马克思主义大众化基本范式及其演变
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[摘要] 从马克思主义在中国初传到当今时代，马克思主义大众化先后出现三种不同的范式：“启蒙-解释”范式、“民族-本土”范式和“大众-人本”范式。三种基本范式展现了马克思主义大众化的三个主要侧面或三种基本维度，它们曾深刻地影响了人们的思想观念。至今，在马克思主义的宣传和传播过程中，三种范式仍在程度不等地发挥着作用。
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马克思主义的大众化，既是个理论问题，也是个实践问题。是理论问题就涉及到理论解释模式；是实践问题，就涉及到实践应用模式。如果某种公认的模型或模式可以用“范式”来表达的话，那么，马克思主义大众化也有它自己的基本范式。马克思主义大众化基本范式就是指：在大众化的过程中，先后出现的由理论、应用以及相关因素构成的相对固定的几种主要模式和方法。这几种模式和方法中，在某个历史时期内或许其中一种曾主导性地发挥作用，也可能几种同时发挥作用。但不管怎么样，它们总呈现出相互区别的整体的独立性。

我们知道，马克思主义中国化的总体路径是马克思主义基本原理与中国具体实践相结合，因而，马克思主义大众化也离不开这“结合”的总体框架。然而，“结合”毕竟是个宏观构架，不同时代、不同历史条件下，所面临的主要问题可能不一样，因而，关于马克思主义大众化的言说方式和实践方式也可能不一样。本文认为，自马克思主义在中国初传到当今时代，马克思主义大众化先后出现三种不同的范式：“启蒙-解释”范式、“本土-通俗”范式、“大众-人本”范式。
一、“启蒙-解释”范式：用马克思主义启发民众

在传播和宣传马克思主义的过程中，“启蒙-解释”范式注重对马克思主义文本的通俗化解释，用马克思主义启发民众，从而达到用理论武装民众的目的。这种范式突出“马克思主义基本原理与中国具体实际相结合”语境的启蒙性维度。在“启蒙-解释”范式下，理论上要求对经典文本作出合乎实际的阐发，实践中要求一部分社会精英对社会一般大众进行启蒙。这种启蒙的最佳方式是用通俗化的表达以符合基本大众的理解习惯，使马克思主义能迅速到达生活的最底层。因为着眼于启蒙与教化，以致于时至今日，仍有不少人把“通俗化”当作“大众化”的代名词。

马克思主义在中国的传播，缘于近代以来中国的文化断裂。鸦片战争前后，在中国的思想发展史上，可以说是一个“真空”时段。所谓“真空”并不是说没有思想，而是说在思想的新旧更替之际，缺乏一种普遍性、权威性的思想体系。当时尽管各种五花八门的思想或主义纷至沓来，表面上“你方唱罢我登场”，实际上是一个真正缺乏思想、缺乏哲学的年代。也就是说缺乏一种稳定的成型的大众思想范式。马克思主义的传入便引出了马克思主义如何融入中国的大众情境的问题，于是，马克思主义大众化的序幕便徐徐拉开。

作为一种诞生于资本主义国家的马克思主义学说，要成功地被引进到经过了上千年的封建儒学思想浸润的国度并让他产生现实的影响，无疑是要经过适当的过滤和技术处理的，这种所谓过滤和处理的技术，也就是早期的马克思主义传播者根据当时中国社会斗争的需要以
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及民众的欣赏趣味和理论吸纳能力，而有选择地翻译和推介马克思主义的有关学说。这种工作，虽然还谈不上是有目的地、系统地进行马克思主义的大众化，但它是马克思主义大众化的初步尝试。要让一种陌生的理论为一般民众所理解和接受，首先必须进行理论上的移植和嫁接，将当时还是新颖和陌生的马克思主义思想引入中国的大众场景，让它们产生适度的化学反应，期待产生新的文化景观。这就决定了，马克思主义传播早期所形成的大众化范式只能是“启蒙-解释”范式。

从马克思主义所秉有的理论本性来看，马克思主义早期传播也只能采取“启蒙——解释”范式。马克思主义的理论诉求，是使现存世界革命化，完成从“解释世界”到“改造世界”的历史性飞跃。而改变世界的革命化实践如脱离了无产阶级即人民大众，那是无从谈起的。马克思主义理论是在无产阶级革命运动中诞生，也是在总结无产阶级革命经验教训的基础上丰富发展，为无产阶级革命服务，为无产阶级革命的必然性、合理性作论证。它的历史使命就在于从思想理论上武装无产阶级，争取无产阶级即人民大众革命的胜利。“哲学把无产阶级当作自己的物质武器，思想的闪电一旦彻底击中这块朴素的人民园地，德国人就会解放成为人。彻底的德国人不从根本上进行革命，就不可能完成革命。德国人的解放就是人的解放。这个解放的头脑是哲学，它的心脏是无产阶级。”[1]所以，马克思主义天生就是与人民大众联系在一起。马克思主义的理论本性就是它的大众性。而要使马克思主义的大众性得以充分地展露，就需要有一座从理论到实践主体——人民大众的桥梁，这个桥梁就是对理论的解释。于是，我们就可以理解，在一个异域国度，在人民大众理论兴趣还未充分激发、民众对自身生存境遇缺乏深度反思的时候，马克思主义大众化要采用“启蒙-解释”范式了。
“启蒙-解释”范式在实践中是怎样运作的呢？首先是理论的移植。中国的“启蒙”时代，普通民众在社会中的生存尚处于“自在”而不是“自为”“自觉”状态，民众并未对理论有自觉的需要。于是这便有个理论的移植过程。这个过程中，马克思主义经典著作和国外阐释马克思主义原理的著作陆续翻译出版，如《共产党宣言》、《雇佣劳动与资本》等。这些译著的出版，为先进知识分子学习和研究马克思主义的学说提供了重要条件。同时，一些先进青年到工厂矿山调查工人的劳动和生活状况，亲身到工人中宣传马克思主义思想。组织工人进行纪念“五一”国际劳动节的活动。“五四”前后一些先进的知识分子对理论的移植，使许多人了解了马克思主义并进而对社会主义充满了无限向往。

移植毕竟只是一种理论的搬迁，仅仅只是马克思主义在中国传播的初步，更是马克思主义大众化的初步。把一种异域理论移植到中华大地之后，还面临着许多进一步的问题，如理论是否适应中华文化的土壤？这种理论怎样才能进入中国的大众场景？因而在大众化的“启蒙-解释”范式下，理论移植过后，便是对理论进行定向解释，也即革命化解释。

这种定向解释首先当然是选择马克思主义学说中有关革命或有利于革命的学说。因为中国人传播马克思主义绝对不是仅仅出于对一种思想学说的好奇，而是出于对一种解放之术、斗争之术的需要。因为在一个动荡的社会，不仅社会秩序混乱，而且思想秩序更是混乱。制度失范导致思想失范，思想失范更导致社会混乱。因此，在那个时代，最迫切的是一种能迅速整合大众，提供对现实的解释技术和改造技术的思想学说。这样，当中国早期的马克思主义者开始大规模地介绍马克思主义学说的时候，他们所介绍的往往是马克思主义中与政治斗争密切相关的部分。马克思主义理论中，与政治斗争密切相关的学说当然是唯物史观。对唯物史观在中国传播作出卓越贡献的首推李大钊。他根据当时社会斗争的需要，对唯物史观的意义、内容、有关阶级斗争的学说特别是人民群众理论作了既全面又有选择地介绍。
在“启蒙-解释”范式下，理论的介绍者加进了自己的理解与解释。即解释者以他们所掌握的理论观点，分析当时中国的现实问题。以李大钊为例，他在著名的《我的马克思主义观》中，初步阐述了唯物史观的基本脉络，并认识到只有以唯物史观为指导，才能科学地解释历史。同时，他还能够运用所掌握的理论观点，分析中国独特的历史与现实问题。他是我国运用唯物史观批判封建复古思想的第一人。他在《物质变动与道德变动》一文中以大量的事实论证了宗教、哲学、风俗、习惯、道德、政策、主义等都是由社会经济基础决定的，都是随经济基础的变化而变化的。他在批判道德复古论时指出：“道德既是社会的本能，那就适应生活的变动，随着社会的需要，因时因地而有变动，一代圣贤的经训格言，断断不是万世不变的法则。什么圣道、什么王法，什么纲常，什么名教，都可以随着生活的变动，社会的需求而有所变革，且是必然的变革。”[2]他又说：“新道德既是随着生活的状态和社会的需求发生的。就是随着物质的变动而变动的，那么物质若是开新，道德亦必跟着开新，物质若是复旧，道德亦必跟着复旧。因为物质与精神原是一体，断无自相矛盾、自相背驰的道理。可是宇宙进化的大路，只是一个健行不息的长流，只有前进，没有反顾；只有开新，没有复旧；有时旧的毁灭，新的再兴。这只是重生，只是再造，也断断不能说是复旧。物质上、道德上，均没有复旧的道理。”[3]李大钊的这些言论，渗透了唯物史观的基本思想。

其他的马克思主义传播者如陈独秀、李达、瞿秋白等人也都有自己的解释。
随着马克思主义传播的深入，除了两种不同语言符号的转换之外，更有一个理论话语的透明性问题。由于理论话语与生活话语不一样，所以对于一般社会大众来说，理论话语是不透明的，难以解读的。特别是随着马克思主义哲学在中国的传播，话语的非透明性问题更严重地显现出来。于是马克思主义的通俗化传播就摆上了议事日程。

马克思主义理论是无产阶级和广大人民群众的精神武器，但是这种功能的实现却不是轻而易举的事。特别是在十九世纪二三十年代的中国，人民大众生活在水深火热之中，他们缺少文化，对于马克思主义特别是其哲学，因为词汇难懂，道理深奥，感到神秘，要想使人们掌握理论，必须首先使理论特别是哲学通俗化。这方面许多同志作出了贡献。如沈志远、陈唯实、冯定、胡绳等，最著名的当然是艾思奇、李达。尤其是艾思奇以其《大众哲学》而作出了开拓性的贡献。通过他们的通俗化叙事，使马克思主义更接近人民大众，别开生面地阐述了马克思主义基本原理，用通俗易懂的方式，大众喜闻乐见的语言，结合大众熟悉的历史故事，身边的实际，深入浅出地阐明深刻的哲理，这是把马克思主义传播到人民群众中去，并比较快地为人民群众所掌握的重要方式。

当然，通俗化不是大众化的全部，通俗化走向极端就是庸俗化。如果全民都在用浅白的俚语呤唱着理论的词句，那就失掉了理论本身的雅趣。但作为马克思主义大众化的“启蒙-解释化”范式下的通俗化的提出，其意义无疑是十分重大的，因为它适应了当时中国的大众情境，也推动了马克思主义在中国的传播和应用。

总之，对马克思主义进行完整和全面的介绍与宣传，是马克思主义日益走上大众化的表现，从一般的科学社会主义理论，到唯物史观，再到辩证唯物主义的世界观，马克思主义理论的传播从浅层到深层，适应了人民大众反帝反封建革命由局部、简单走上系统、有序和深刻的需要。早期的马克思主义传播者，为中国马克思主义及其哲学大众化打下了一个良好的基础，开辟了一个基本的方向与路径。他们所提供的思想财富至今仍在产生着重要的影响。特别是他们所确立的“启蒙-解释”范式，是马克思主义大众化的重要范式，其所确立的基本解释原则和实践模式，至今仍为许多理论工作者和实践工作者所采纳和运用。

需要指出的是，这种范式发挥典型作用是在马克思主义传播的早期，尽管以后它的作用并未消失，而且是与别的范式并行地发挥着作用，但毕竟它突出的是马克思主义的启蒙维度，适应的是文化水平落后的大众情境，在实际工作中，这种范式往往突出了知识精英的作用，也强化了对知识精英的依赖，这有可能导致大众创造性与选择性的缺失，甚至有可能导致对大众自主性的剥夺。因此，当社会情境有所改变的时候，马克思主义大众的基本范式有必要向另一种典型样式过渡。

“民族-本土”范式：让理论融入民族土壤
“启蒙-解释”范式能够很好地解决一种异域的思想理论进入一种陌生的文化氛围和一种异样的大众情境，它通过理论的移植，合理地理解、解释与通俗化的宣传，能够使马克思主义理论初步地进入中国的大众土壤，因此，它完成了马克思主义的“进入”任务。

然而，马克思主义要成为中国当代文化，成为一种普遍性思想意识，仅仅只解决“进入”问题是不够的，它必须充分地融入中国的文化土壤，融入中国的大众情境，人民大众要掌握锐利的理论武器，仅仅接触、了解马克思主义是不够的，必须使马克思主义成为他们身上的血液，成为他们的行为习惯和思维方式，要这样，马克思主义大众化还必须解决接续而来的一系列问题。当引进一种新理论的时候，在起初时期，人们或许因为新奇而服膺，但一旦仔细反思并投入应用，有可能面临一系列问题，如这种思维逻辑与我们民族的固有思维逻辑是否融洽，如果存在歧异，如何解决它们之间的“视域融合”的问题。理论只是时代的产物，它是为了解决时代面临的问题而产生的，而一旦时代的情势发生变更，如何做到理论的与时俱进？如何回答新的大众提出的问题以及如何满足新的大众的理论的需要。毫无疑问，大众化的“启蒙-解释”范式是不能解决这些问题的。马克思主义大众化过程中，必须有新的理论创造。因此，时代的发展和解决新的问题的需要，使马克思主义大众化过渡到一种新的范式，即“民族-本土”范式。这种范式就是要使马克思主义在初步进入之后，要使之更进一步融进民族的土壤，成为中国文化的有机组成部分，同时面对新的时代情势，新的生存境遇和新的问题提供解决的答案。

这样一来，马克思主义的民族化就成了大众化的重要途径和必要的方法，同时，马克思主义时代化、现实化也是大众化的重要部分和必要的方法，它们一起构成了马克思主义大众化的“民族-本土”范式的所确立的基本理论解释框架和操作模式。
大致说来，马克思主义大众化的“民族-本土”范式应该包括如下内容：使马克思主义能够在一个陌生民族的文化土壤中生根开花、结果，而且也使一个民族的传统哲学与文化走向现代化成为可能，同时及时总结当代中国人民的实践经验并使之升华为普遍的文化精神。我们也可以采用流行的说法，叫做马克思主义的本土化叙事。

本土化叙事无疑并非仅仅指以民族化的表达方式来诠释马克思主义理论，作为大众化的“民族-本土”范式，它要解决的首要问题是要将革命和建设过程中所积累的经验进行理论概括，从而发展马克思主义。我们常常强调马克思主义必须与时俱进，就是指我们需要及时把广大人民群众生动的实践所形成的经验、所验证的结论及时地上升为理论，补充进马克思主义理论中去，从而丰富和完善马克思主义理论，这就意味着，马克思主义大众化的本土化叙事必须关注中国的经验，关注中国的现实，关注人民大众的生动实践。因此，“民族-本土”范式的首要一环是“中国经验”的马克思主义理论化。

马克思主义的本土化叙事，毛泽东是一个光辉的榜样。以马克思主义的普遍性原理来说明中国的现实，特别是把现实的经验和发展规律上升为马克思主义理论，他都作出了极多极大的贡献，如有学者指出的：“通过民族形式来实现马克思主义，赋予其普遍原理一种新鲜活泼的并为中国老百姓喜闻乐见的中国作风和中国气派，把中国历史和现实中的一些特殊规律上升到马克思主义普遍原理的高度来说明和发挥。在这两种文化交合作用下，总结出一套关于中国问题的过去、现实与未来及其改造途径的理论体系和实践形态。它既非原封不动的马克思主义，更不是文化传统的简单复归。”[4]与其他马克思主义者不同，毛泽东非常重视运用马克思主义分析中国社会国情，在这种分析研究中，重构话语体系。在第一次大革命时期，毛泽东自觉运用唯物史观分析中国社会各阶级的情况，总结农民运动的经验，写成《中国社会各阶级的分析》、《湖南农民运动考察报告》。他的这些文章，是在马克思主义理论指导下写成的，同时，由于加入中国因素，因而又形成了新的理论创造，其中提出的一些观点、原理、与方法，成了以后实践中人民大众所熟知和运用的基本原理与方法。他在20世纪30年代完成的《实践论》和《矛盾论》更是其思想体系形成的标志，对中国革命实践的发展起了极其重要的指导作用。在1938年10月的中共中央六届六中全会上，毛泽东指出：“指导一个伟大的革命运动的政党，如果没有革命的理论，没有历史知识，没有对于实际运动的深刻了解，要取得胜利是不可能的”。[5]如果说“革命理论”“历史知识”指的是要引入先进理论，则“对实际运动的深刻了解”，则是指针对实际运动的理论创新了。毫无疑问毛泽东思想就是在中国革命实践中形成的，是马克思主义民族化的产物，也是马克思主义大众化的产物。正是通过不竭的大众化工作，马克思主义开始从知识形态变成人民大众手里的“尖锐武器”，渗透到生活中的各个方面。

毛泽东所开创的大众化路径给我们以启发：马克思主义如果不关注社会现实问题，远离人民的现实生活，它要在中华民族文化和中国社会实践的土壤中生根、发芽、开花、结果则是不可能的。马克思曾经说过，每个时代总有属于它自己的问题，而所谓问题“就是公开的、无畏的、左右一切个人的时代声音。问题就是时代的口号，是它表现自己精神状态的最实际的呼声。”[6]显而易见，所谓问题实际上就是时代发展中的重大课题，而不是脱离实际、面壁虚构的假问题。只有紧紧抓住这样的时代问题，马克思主义才能真正融入“大众情境”，也才能永葆其生命力。研究中国的现实问题，从实践层面讲，就是革命的主要矛盾，革命的主要道路，以及建设过程中如何发展、如何建设的问题；从理论与文化的层面讲，就是对当代中国大众的生存境遇进行反思，总结出可以运用的普遍性原理。简言之，马克思主义的本土化叙事，就是要基于中国日新月异的社会现实，作出马克思主义的理论创新，通过创新来进一步认同马克思主义。

表面看来，解决中国的现实问题，把解决现实问题的经验上升为理论，进而丰富和发展马克思主义及其哲学，这些好像与大众化没有什么关系。实际上，从生活世界的视野来看，现实问题，就是大众问题，实践问题也是大众问题，中国经验也就是大众的实践经验，马克思主义的现实性指向也就表征了马克思主义大众化的意蕴。

马克思主义的本土化叙事，当然还有另外一个重要方面，那就是民族化话语的构建，这不仅仅是一个表达方式的改变问题，从深层次来看，它更是一个解释学上的“视域交融”的问题，更是一个文化的融合问题。这又涉及到二个方面：中国传统思想文化的现代化以及马克思主义及其哲学的民族化。

中国传统思想文化的现代化，首要的当然是中国传统哲学的现代化。当马克思主义哲学被引进中国的时候，传统的大众话语就面临着被重构的问题。依赖于传统哲学所构筑的传统的大众文化场景，在马克思主义哲学加入后，有可能引起化学反映，从而形成新的文化景观，进而构筑新的以马克思主义哲学为核心的“大众”文化。“大众”文化的重构，对中国传统文化来说，是一种冲击，也是一种提升，即通过马克思主义哲学的进入而吹皱传统哲学的“一池春水”，打破其“死水微澜”的局面，使传统哲学面向现代化而重新整合，从而提升它的现代气质。

在“民族-本土”范式下，中国哲学的现代化是如何进行的呢？
当时影响较大的有三大思潮：自由主义、保守主义、马克思主义。马克思主义最终征服了中国大众，占据了优势地位。之所以如此，因为马克思主义哲学对中国社会面临的主题作了积极的回应，并能够解决所面临的问题。这是中国的传统哲学、传统文化所无法办到的。在马克思主义哲学的引领下，中国传统哲学、传统文化也开始走向大众、干预生活，重塑自身形象，并向现代思想学术靠拢。因此，在与多家思潮的交流与互动中，中国传统哲学找到了自身的“境像”，从而完成了自身现代化的第一步。

在完成了第一步的基础上，通过与马克思主义哲学的深度交融，中国传统哲学也逐步发现了自身的现代性因子。因而更发现了自身在现代化中所应该而且可以担当的角色。中国传统文化的自主性开始增强。人们发现，中国传统哲学与马克思主义有许多可以沟通的地方，而且正是这些，构成了中国接受马克思主义的坚实的文化和心理基础。
随着马克思主义哲学成为真正的中国的马克思主义哲学，它也逐渐构建了一种新的文化意义上的大众情境。过去传统哲学所主导的大众情境已被马克思主义哲学所主导的大众情境所取代。在这个过程中，通过吸取传统哲学的有益成分，把之纳入新的大众情境，使之成为马克思主义文化体系中的一个部分，提升了传统哲学的现代品质。

传统哲学的现代化与马克思主义的民族化是同步而又相向的过程。在“民族-本土”范式中，马克思主义民族化很大程度是通过类似宋明理学家“出入佛老”的方式来实现的。中国许多传播马克思主义的知识精英，如李大钊、陈独秀、毛泽东、瞿秋白等人几乎都是从中国传统文化的思想背景中走出来的。毛泽东的传统中国哲学修养，使他比其他人更能成功地推进马克思主义的民族化。他根据中国的实际改造发展了马克思主义及其哲学。当然这个实际包括了革命的实际和中国传统文化的实际。毛泽东善于运用民族化的话语来解释马克思主义，比如，儒家哲学的“实事求是”“知行合一”等经过他的改造成为了马克思主义哲学中国化的经典思想表述。由于类似的种种改造和解读，儒家哲学的许多思想为马克思主义哲学所用，从而使得马克思主义在大众化的过程中具有了更加民族化的形式和内容。

有一点是不能不提到的，就是在“民族-本土”范式下，有一种基本的大众化的技术性方法，好比“启蒙-解释”范式下的技术性方法是通俗化表达，“民族-本土”范式下的技术性方法则是语言的民族化表达。通俗化表达与民族化表达是不一样的，通俗化表达是指语言的生活化，语言与日常生活、底层群众靠拢，而民族化表达则是向民族文化，向民族思维、欣赏、阅读习惯靠拢。这方面，毛泽东同样做出了榜样。他十分注意用传统哲学的某些命题、成语、文学典故、民间格言解释现代哲学原理。《毛泽东哲学批注集》在谈到对立统一规律及其相互渗透时，曾引用《老子》所说：“祸兮福所依，福兮祸所伏”。[7]又用“一分为二”说明对立统一规律。在《中国革命战争的战略问题》中谈到研究战争规律时，引用《孙子兵法》中“知己知彼，百战不殆”，说明全面认识问题的重要性。在《矛盾论》中，毛泽东在谈到研究问题忌带主观片面性时，举了《水浒传》中宋江三打祝家庄的故事，他很通俗地揭示了故事中蕴含的丰富哲理，使人们对唯物辩证法有了更加深刻的认识，这种“古为今用”的作法，既有助于马克思主义哲学原理的民族化，又能赋予这些古代思想资料以现代内涵。
三、“大众-人本”范式：始终保持马克思主义的人民性
中国共产党历来重视马克思主义的大众化，并取得了巨大的成就，但在全球化和社会主义市场经济条件下，由于社会价值体系的多样化发展，马克思主义大众化又面临着许多新的问题。我们既要重视对于马克思主义的宣传与普及工作，使它更容易被大众所接受和认同，更应重视和加强理论创新，使马克思主义真正能够代表人民的意志和愿望，更能引领大众的发展方向。

多年来，我们在推进马克思主义大众化的过程中，积累了不少经验，也收获不少教训。时代在发展，观念在进步。如今，不少理论的基本概念随着时代的前进已被不断修订。那么，我们曾经所确立的马克思主义大众化模式和方法，是否也应该不断修订呢？在时代语境中，马克思主义在发展，马克思主义的大众化也应该在基本观念和基本方法上有所改进。

如果说，“启蒙-解释”范式解决的是马克思主义理论的“进入”问题，“民族-本土”范式解决的是马克思主义融入民族土壤、被大众更深层的理解和运用的问题，那么，“大众-人本”范式则需要解决马克思主义的与时俱进，它的时代性发展的问题。

我们知道，马克思主义的传播者、解释者和传承者是一代一代薪火相传的，这前后相继的代际传播主体，所挟带的时代问题是不同的，马克思主义不能不面对他们连续不断的反思与拷问。这样，马克思主义就必须在保持其固有精神的前提下，随着时代的变革而变革。同时，在革命的情境下我们往往更多地注重马克思主义的指导作用，从而出现把马克思主义教条化的倾向。在革命的语境下，马克思主义的传播往往是通过精英-大众的方式来进行的，这种方式是建立在主-客二分的认识论模式的基础之上，它把普通民众当作被教化、被改造的盲目的客体，这往往有可能导致知识精英由于对知识和话语的垄断而脱离民众，也导致曲解马克思主义的可能。因此，在马克思主义进一步发展的过程中，其大众化的主题不能不有所调整，其范式也不能不有所转换。

实际上，马克思主义的传播一方面固然是一种思想理论的移植过程，另一方面也是这种思想理论被重新理解和被重新诠释的过程。同样，马克思主义的大众化，一方面固然是用革命的马克思主义理论武装大众，另一方面也是人们大众在新的历史条件下不断更新观念，重新理解和解释马克思主义。随着革命战争的结束，建设时代的到来，马克思主义大众化也面临着新的主题，如果说战争年代的马克思主义大众化是把马克思主义及其哲学作技术化的理解，即赋予人民一种精神武器，那么，建设年代的马克思主义大众化则是把马克思主义及其哲学作文化的理解，即大众化不仅仅是一种解释的技术，更是一种对现实的文化观照，一种民众精神的提升和高扬。

建国初期，由于我们未能及时针对新的形势和情况，对马克思主义大众化的主题进行转换，仍用革命时代的理念和做法来处理新时代的大众化，使大众化变成一种意识形态的斗争。特别是“文化大革命”把民众精神提炼的过程变成了一种相互伤害的没有硝烟的战争过程。试想，当时代变化了，大众的外延扩大了，而一些被教条化的基本原理并未随着实践的变更而有所改变的时候，大规模、强制性乃至灌输式的大众化的结果，无非导致个人崇拜的产生和民众思想的枯乏。因此，步入新的时代，马克思主义大众化的基本模式和基本理念应该有所改变。
当我国进入改革开放时代，这种情况则有了根本性的改变。邓小平理论对马克思主义哲学大众化的主题作了重大的转换，即从过去注重对理论的大众化传播转变成对理论本身的大众性要求。根据社会利益主体日益多元，社会分层愈益广泛，大众越来越普遍化的现实，邓小平理论强调马克思主义要反映和关注广大人民群众的利益，要团结一切可以团结的力量，要依靠广大人民群众进行社会主义现代化建设。

今天，我们始终强调马克思主义的与时俱进，这就意味着，我们一方面继承了革命时代以来的马克思主义大众化的传统，即向人民群众宣传和解释马克思主义及其哲学；另一方面，我们比以往更加注重马克思主义本身的革命与发展，一种固步自封的思想理论，不能称为大众化的理论。我们这个时代，新的范畴与概念不断涌现并深刻地影响着人们的观念和行为。以人为本、和谐社会、科学发展，这正是开启马克思主义大众化新篇章的标志。这些命题挟裹着时代的信息，补充和发展着马克思主义。

毫无疑问，我们可以把当代中国化的马克思主义称之为大众化的马克思主义，是因为当代的马克思主义通过对科学发展、社会和谐的强调，突显了“人-大众”的价值与主体性，反映了时代性的人民大众的实践之深度与广度、大众生存状况及全面发展的要求，真正弘扬了马克思主义的大众化本性。
因此，在“大众-人本”范式下，马克思主义的大众化就要始终使马克思主义保持其固有的本性，即人民性和大众性。那么，新的时代，如何使马克思主义永葆人民性呢？

要始终保持实事求是的精神，在马克思主义指导下，不断解放思想，改变因循守旧的精神状态，真正做到一切从实际出发，用发展的观点看待事物，用科学的求实的态度去研究事物在发展变化中表现出的新特点。要始终代表最广大人民的利益。人民的利益是评价一切工作是非得失的根本标准。
如果一种理论，一种哲学所倡导的社会发展方式、社会管理制度能够让人民大众更广泛地得到实惠，更多的权益得到保障，那这种理论，这种哲学将会日益深入人心，得到人民更广泛的拥护和欣赏，这就是一种最好的理论大众化。邓小平理论所倡导的马克思主义大众化这是这样一种模式。
当代中国社会历史发展的必然性要求我们，必须进一步突出人民大众的主体地位，强调大众的主体性。当然，这里的主体，既是权利的主体，同时又是责任的主体。在当今中国的现实生活中，还存在着人民群众被边缘化的倾向，许多人分析、思考和解决问题，缺乏大众意识、大众观念和大众维度。其实，人民群众是一切活动的主体和承担者，又是一切事物最终的根据和本质。过去我们往往较多地关注大众以外的世界，而对大众本身的世界关注不够，现在，反映时代精神的理论，理应关注大众的生活世界，关注普通人的生存与发展的命运。

以人为本的提出，站在更高的高度对人民大众在社会历史发展中的主体作用与地位的肯定。它要求我们应对现实社会中一切违背人性发展的不尊重人（大众）的现象进行改革和超越，不断推进人（大众）的全面发展。要求关注人民大众之间作为人的共同性和个性的差异性。要求使社会发展成果惠及全体人民，要求不断提高人民大众的生活质量，不断满足每个人的基本需求，尊重每个人的合法权益、能力差异和创造个性。

总之，20世纪90年代以来的中国，社会发生了重大的转型，阶层不断分化，利益日益多元，相比于过去的统一的泛政治化的社会，今天则是一个逐渐分化的社会。过去通过国家的政治力量，精英布教的方式推行大众化，如今的多元化社会的民众则本能地拒弃教条主义，这决定了我们今天所推行的“大众-人本”范式所倡导的方式与过去有很大的不同，其基本主题的差异就是前面所说的由过去的大众化传播转为关照大众诉求，反映大众利益。
落实到具体操作上是怎样的呢？除继续秉承过去“启蒙”范式和“民族”范式所倡导的方法外，“大众-人本”范式强调要遵循以下原则：

要在理论多样化的格局中发挥马克思主义的引领和主导作用。也就是要逐步形成当代中国尊重差异、包容多样的文化方针和一元主导、多样发展的哲学格局。使得当代中国马克思主义大众化成为一个扩大影响、赢得人心、强化地位的重大文化行为。
要对马克思主义经典作家的理论进行时代化、当代化解读。对马克思经典理论进行当代解读，是一个有所突破、有所创新的过程。有所突破，就是要敢于突破前人的理解模式，纠正前人的种种误读，放弃经典理论中一些因历史条件变化已不适用的具体结论；广泛吸收100多年来世界各国先进思想家和学者对马克思主义的研究成果。有所创新，就是要着重揭示马克思经典理论对于当代中国的现实意义，深入把握前人没有理解到的东西，切实回应时代的课题，对于马克思学说这样一种伟大的理论，更需要用时代的精神，通过一次次的创造性解读来展示其真理的光辉。
马克思主义大众化的“大众-人本”范式告诉我们：任何一种理论，特别是哲学理论，都与生俱增来地具有大众化的要求。理论需要为大众所掌握，才能产生实际的效用。然而这只是大众化的一个方面，大众化还另外一个方面，即以大众的生活实践、大众的利益诉求为主要观照对象，反映和体现大众的利益、大众的理想、大众的生活，是人民大众自己的理论与哲学。因此，大众化既是一种方法，还是一种理念，一种根本的价值追求。就后一方面特性来说，并不是所有哲学都具有的，而马克思主义哲学则是二者的完美统一。

马克思主义大众化的三种基本范式实际上说明的是马克思主义大众化的三个主要侧面或三种基本维度。它们曾经深刻地影响着人们的思想和行为，时至今日，在马克思主义的宣传和传播过程中，三种基本范式仍在发挥着它应有的作用。
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