成果四：  持续、逐步提高财政教育支出

以教育带动就业，建设人力资源强国

对我国经济发展起到很大促进作用的人口红利即将消失，在刘易斯拐点即将到来之际，我国就业问题呈现较为复杂的趋势,表现在高校毕业生就业困难，城市困难群体难就业，农村隐性失业，以及另一端的用工荒、高层次人才短缺等多重复杂局面。由上海财经大学丛树海教授担任首席专家的国家社科重大课题《调整国民收入分配和财政支出结构研究——基于财政支出利益归宿视角的分析》课题组运用经济模型（CGE）测算了在人口城镇化过程中财政教育支出对就业的影响。结果显示：财政教育投入对就业尤其是第三产业的就业具有显著的促进作用，对于劳动密集型产业部门的影响尤其明显。教育投入有利于解决城镇化过程、人口红利期即将结束等现实条件下的就业问题。对于如何加大财政教育投入，应对就业难题，课题组给出了以下观点与建议。

1. 我国财政教育支出具有良好的就业效应

2008年金融危机以来，我国就业问题呈现较为复杂的趋势。一方面是城市困难群体就业难，农村劳动力过剩，另一方面沿海及内地出现用工荒和高层次人才短缺。造成这些现象的原因很多，我国着力发展技术密集型和资本密集型产业，对于能吸引大量就业的劳动密集型产业则重视不够，技术及资本密集型产业对劳动力的素质要求较高，而低技能及新入社会的劳动力则供大于求。近年来，我国投资相对集中于基础设施、装备制造、汽车等吸引劳动力相对较少的行业。我国目前产业结构形式下投资促进型的经济发展对就业增长效果较弱。

就业是事关和谐稳定的重要民生问题,是民生之本。促进就业是保障和改善民生的头等大事。党和政府高度重视就业工作，制定出台了一系列政策措施，千方百计扩大就业，保持了就业形势基本稳定。但我国是人口大国，劳动者充分就业需求和劳动力总量过大、素质不相适应的矛盾将在较长期内存在。

我国财政教育支出由2003年的2937亿元增长至2010年的12550亿元，增长了4.27倍，占财政支出总额的比重则由2003年的11.92%增加到2010年的14%。2011年我国教育支出继续增加，占GDP比重已经达到3.9%。

政府对于教育投入的持续增加将会带来的良好就业效应，大大改善我国就业人口的素质、提高就业率。据课题组模拟测算，2011年新增就业人口为1221万，其中11%左右是由于教育投入增加所带动。

二、城镇化趋势下需要进一步增加教育支出带动有效就业
我国国民经济和社会发展“十二五”规划纲要规定，“十二五”期间我国城镇化率将提高4个百分点，这不仅表明到2015年我国城镇化水平将达到51.5%，城镇人口将净增加4000万人以上，同时也意味着我国城镇人口的就业问题将进一步突出。

课题组以我国“十二五”城镇化率为目标，运用一般均衡模型（CGE）模拟财政教育投入在占GDP4%的基础上，分步提高至5%、6%和7%的国际平均教育投入水平时，其对GDP增长和就业增加的效应，结果如下图所示。
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图：财政教育支出逐步提高带来的各产业就业和GDP增长效应

由图可见，若我国财政教育支出达到GDP 5%时，可以拉动GDP0.78个百分点，可以增加就业2.1个百分点，大约450万人，其中三产就业的拉动效应最大，可提升三产就业5.28个百分点。若我国财政教育支出达到GDP 6%时，可以拉动GDP0.94个百分点，可以增加就业3.4个百分点，大约730万人，其中三产就业的拉动效应最大，可提升三产就业8.5个百分点。若我国财政教育支出达到GDP 7%时，可以拉动GDP1.1个百分点，可以增加就业5个百分点，大约可增加1100万人，其中三产就业的拉动效应最大，可提升三产就业12个百分点，约850万人就业。

进一步的行业模拟分析表明，在财政教育投入增加到GDP的7%时，造纸、印刷、文教体育用品制造业、仪器仪表、文化办公用机械制造业，以及金融业等12个产业部门就业增加1%以上，另有14个产业部门就业增加介于0.5%到1%之间。

研究表明：财政教育支出对于造纸印刷及文教体育用品制造业等产业部门的就业促进作用较为明显。财政教育增加投入可以使这些部门产业结构转型，吸引大量高素质劳动力。我国“十二五”规划要求加快城镇化步伐，而城镇化不断提高过程中必然要求进一步提高城镇就业率，以保持我国经济和社会的高度稳定。上述有关持续逐步增加教育投入的模拟可以看出，持续逐步增加公共财政教育支出，可以有效促进就业，进而在保持我国经济社会稳定前提下提高我国的城镇化水平。

发达国家经济发展进程中产业结构调整和就业结构变动的经验也证明：随着经济体劳动生产率水平的提高，劳动力不断地从第一、二产业转移到第三产业，第三产业的就业人数在经济发展过程中呈现逐步增长的趋势，而在这一增长趋势过程中，正是公共教育支出的增加加速了这种趋势。因此，从经济发展方式转型角度看，公共财政教育支出有利于促进我国向第三产业为主的经济结构方向发展和转变。

三、进一步优化教育支出结构，建设人力资源强国

为使公共财政教育支出在人才培养和带动有效就业方面发挥更  教育支出的同时，还应进一步优化教育教育支出结构。我们的建议是：

1.优先基础教育投入，有利于提升劳动力基本素质，解决长期就业问题

基础教育具有重要的战略地位，应该放在优先发展的位置。政府应逐步加大财政投入，在巩固和提高九年制义务教育的基础上，加快实施高中阶段的义务教育。可以考虑在一些地方先行先试，政府给与资金支持。基础教育的就业效应虽然需要在较长一段时间显现出来，但作为国家战略，基础教育不仅是解决我国城市化进程中居民就业问题的首要手段，而且也是解决我国农村就业和提高农村劳动力基本素质的一个重要举措，更是建设人力资源强国的基本途径。

2. 加大职业教育投入，有利于增强劳动力基本技能，促进短期就业效应

职业教育能迅速提升人员技能，为就业岗位提供熟练技术工人，是可以在短期内看到明显效果的专门教育，从国外发达国家经验看，职业教育在教育体系中占有重要地位。2008年，我国财政职业教育支出745.75，占教育支出的8.27%，财政教育投入对职业教育倾斜的政策余地很大。本课题组进行模拟预测，如果职业教育投入增加300亿元，可以带动就业近300万人，其就业效应直接并且显著。从我国经济和社会发展趋势看，对高素质的熟练技术工人和从事服务行业的专业人员的需要量将十分庞大。例如我国老龄化、高龄化人口时代即将到来，必然对社会化的专业护理和服务人员产生巨大需求。可以采取政府与民间合作办学、合资办学等各种形式，充分吸收与利用民间和社会的各种教育资源，政府资金的进入则主要发挥引导作用，撬动更多的资金进入，护理学校经过2年左右的专业培训，配置以从业资格考试，其毕业生可以具备从业资格进人城市老年家庭、老年社区和各种养老机构从事对老年人的护理工作。这样既可以大量解决农村剩余劳动力的出路，也可以为我国顺利过渡老龄化高龄化社会所带来的大量社会问题。这是解决我国目前用工荒和服务人员短缺问题的最直接方法。具体做法可以有：（1）大力开展就业技能培训；（2）加强岗位技能培训；（3）有针对性地推进创业培训；（4）强化技术学校和护理学校建设；（5）鼓励高技能人才的职业技能培训。

3. 持续高等教育投入，有利于提升科技水平，为经济和社会提供高素质人才

高等教育以培养创新型高层次人才为目标，加大对普通高等教育的投入力度，这关系到我国科学技术能否追赶世界先进水平的问题，直接关联我国科技和教育水平的国际地位。

财政支出通过高等教育调节就业的途径应该在于鼓励高等教育人才的分类培养，应特别重视高层次应用型人才的教育和培养。进一步明确高等学校的事业法人地位，给高等学校更大的运行自主权，鼓励学校因地制宜、因时制宜确立自己的发展目标、学科特点和人才培养规格，强化人才培养对社会需求的满足度和满意度，从社会需求上引导学校发展格局和获得财政支持的导向。
