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2013年上半年课题工作总结
2012年6月份，课题组向全国哲学社会科学规划办公室提交了中期检查的报告，2012年下半年课题组向全国哲学社会科学规划办公室提交了研究工作中有关新中国成立以来中国管理学发展阶段划分的第3期简报。

近半年以来，课题组召开课题组全体人员的会议7次。研究工作重点始终放在有关中国管理学发展问题和管理学理论关键问题的界定、探索和研讨上。到目前，公开发表的论文有：《论管理学的普适性及其构建》、《中国管理学构建问题的再思考》、《改革开放以来中国管理学发展的回顾与思考》、《企业战略管理理论的理解与思考》、《管理学理论的科学化与中国化》、《科学管理实现的回顾与思考》等。文章的发表受到了管理学界的重视。例如，上述文章有1篇被《新华文摘》转载，3篇文章被中国人民大学复印资料转载，文章《管理学理论的科学化与中国化》、《中国管理学构建问题的再思考》在全国哲学社会科学规划办公室网站上转载，文章《管理学理论的科学化与中国化》在光明网站上转载。在湖北省武汉市第十三次社会科学奖的评审中，论文《中国管理学构建问题的再思考》获得优秀成果二等奖（见附件）。
在研究工作中，课题组发现，与其他学科的发展相比较，管理学的教育和科学研究工作是改革开放以来发展最为迅速的学科，一直是中国各类大学、学院重点发展、建设的学科与专业。由于中国管理学大规模的复兴、重建、发展是在改革开放以后，适逢世界管理学进入理论“丛林”阶段，加上随着中国管理学教育的快速发展，诸多不同校园文化和不同专业背景的老师们“匆忙”地走上管理教育的讲台、步入科学研究的第一线，出现了较国外（主要是美国）更为复杂的学术“丛林”现象。具体来讲就是，不论是在科学研究层面，还是教育层面，学术思想较为混乱，学术观点，乃至一些基本的概念、理论都未能和难以统一；有一定数量的学者缺乏管理学学科的科学、系统训练，研究基础较为薄弱；脱离中国国情，盲目、简单地照搬国外理论，特别是研究方法；脱离中国管理实际，满足于书斋内的“纯学术”研究，不积极、不热心、不愿意参与中国各类组织的管理工作实际调研和实践活动。这些问题在年轻一代学者（主要是70、80后）身上十分突出，更为严重。
根据以上问题，课题组认为，需要花大力气和集中一定的时间与精力，重点研究管理学理论与实践的分野处、科学与艺术的分界线；管理学的基础理论及逻辑框架；探讨中国管理学理论是否可以建立或构建；梳理管理学的思想与流派；研究与分析管理教育一百多年以来在发达国家（主要是美国）的发展轨迹、成功、问题与基本的规律，对中国管理学科发展的影响；研究与分析商学院、咨询机构、公司企业各自在管理理论、方法和实践工作建设与推进中特殊的作用。这些问题归结起来就是原课题设计中的子课题1改革开放以来中国管理学发展的历史回顾；子课题2中国管理学发展的现状分析；子课题3中国管理学的学术共同体发展研究和子课题4中国管理学的知识市场研究所设计研究的工作。从目前看，课题设计是系统与科学的，目前的研究工作基本遵循原设计的思路和框架进行。
研究工作中存在的问题。课题研究工作已经实质性地进展了2年半，也可以说，随着研究工作的深入，逐渐地进入了研究工作的深水区，研究难度逐渐增大，许多书籍和资料需要阅读，撰写较高质量的论文需要花费较长的时间，一些具有一定探索性的观点渐渐难以被他人，特别是杂志的编审人员所接受，直接的影响就是文章发表的篇数还不多，档次还不够高。针对这一问题，课题组准备加强投入，进一步凝聚研究力量，突破研究工作的瓶颈。
科研经费使用情况。如同课题中期检查报告中所说的：“课题组知道经费来之不易，需要将研究经费使用在“刀刃”上，一些费用在其他课题中进行了开支。”今年以来，国家加大了科研经费的管理，武汉大学社会科学与财务管理部门认真执行了财政部与教育部有关科研经费的管理要求，课题组在过去认真管理经费的基础上，进一步落实了纵向经费的管理措施。从2012年7月1日到2013年6月17日，报销相关费用1.040万元，其中差旅费0.2万元，购买书籍费0.2万元，研究生科研补助费0.55万元，交通与邮寄费0.06万元，科研经费余额为34.37万元。

下半年的工作，在加强课题研究工作投入的同时，要努力做好研究成果的发表，在注重数量的同时，还要进一步关注研究成果的档次，以体现课题组的研究水平，展现国家社科基金重大课题的档次与内涵。目前已确定，在即将到来的暑假中，将集中精力撰写学术论文，将已经完成的研究工作转变成研究成果；课题组成员还将分别带论文参加2013年下半年与课题相关的四个重要的学术讨论会，在经过学术交流后，作为学术论文发表。估计发表的论文将达到10篇以上。
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报：全国哲学社会科学规划办公室，湖北省哲学社会科学规划办公室
送：武汉大学
（本期共印6份）

附件：





�








1
－3－

