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项目开题论证会项目通报

在全国各地纷纷筹建各类博物馆的热潮中，有一类隐性的活态博物馆不应该被忽略。它们遍布山野，拥有历史悠久、规模宏大的建筑群，各类雕刻、绘画、书法、工艺和文物珍品藏量丰富，伴以原汁原味、永不终场的乐舞、戏剧表演，还有不离不弃、数量庞大的“观众”；在一些族群（如藏族、傣族、回族等）中，它们更是传统文化的传习学校，民族精神的凝聚圣地。它们堪称中国物质和非物质文化遗产的聚宝之地，传承多元文化的聚气聚人之地。这就是中国传统文化的重要组成部分，宗教艺术汇集的寺庙和民俗信仰活动。

中国宗教类型复杂，有道教、佛教、伊斯兰教、基督教以及民族宗教或民间信仰的诸多形式，而每种宗教又有不同宗派，各少数民族宗教或民间信仰更是五花八门。中国宗教艺术遗产包括前宗教、古代宗教、民族宗教或民间信仰的大量物质及精神遗留，计有宗教建筑（寺庙、石窟、塔等）、宗教绘画（如岩刻画、寺庙壁画、卷轴画、木版画等）、宗教雕塑（石刻、泥塑、铜雕等）、宗教舞蹈（如踏罡、跳神等）、宗教音乐（如仪式音乐、唱诗等）、宗教戏剧（如神功戏、傩戏等），以及宗教法器、宗教服饰等不同类型。艺术形式多样，文化内涵极其丰富，是中国物质和非物质文化遗产的珍贵财富。可以毫不夸张地说，祭坛就是文坛，
就是学堂，就是舞台，就是美术馆和博物馆。

30余年来，我们一直秉承人类学民俗学的基本传统，以田野考察为基础方法，在现场观察和考察宗教艺术生存和变异情况，探讨传统文化保护和传承的问题。在美中艺术交流中心、福特基金会、云南文物局、中国教育部、广东部分地方博物馆和城乡规划展览馆等的支持下，课题组成员已经做过田野考察的地方，藏传佛教有西藏布达拉宫、古格遗址、托林寺，青海年都乎寺、塔尔寺等；南传上座部佛教有云南傣族、阿昌族各类缅寺、塔林，汉传佛教有云南鸡足山、广东光孝寺等；道教有云南巍宝山、广东罗浮山、四川青城山等，伊斯兰教有甘肃、青海、海南、云南的清真寺；基督教和天主教有云南苗族、傈僳族、怒族、拉祜族的各式礼拜仪式，至于各族民间信仰方面，则所做调查更多，如白族本主崇拜、彝族土主崇拜、纳西族东巴教、普米族韩归教、摩梭人达巴教、景颇族的董萨、佤族和布依族的摩公、哈萨克族的萨满等，并已经出版相关研究论著（如《宗教美术意象》、《祭舞神乐》、《中国巫蛊考察》、《云南岩画艺术》、《南诏大理国雕刻绘画艺术》、《滇藏文化带考察》、《广东“耍歌堂”仪式音声研究》、《西南彝语支民族仪式音声再研究》、《中国皮影戏的渊源与地域文化研究》、《陕西韩城宋墓壁画考释》、《佛经中的“谤佛”故事与大足“谤佛不孝”石刻》、《真武图像研究》、《中枢与象征——佛山祖庙的历史、艺术与社会》和民族志影视作品《布依摩公》、《佤族拉木鼓》等），参加过敦煌、故宫、陕西省博物馆、青海佛教寺庙壁画、地震后羌族非物质文化遗产数字化保护等相关传统建筑、绘画、雕刻等数字化保存整理工作，发表《敦煌8个特窟影像定位测量与文博管理信息平台》、《黄公祠虚拟漫游与潮州木雕数字化》等论文。

本课题提出的背景及对其重要性的理解，主要来自于我们30多年来对中国宗教艺术的田野考察和文化保护的经历，基于作为中国传统文化博物馆的宗教艺术令人忧虑的现状，也基于作为非物质文化遗产的民俗信仰艺术大量消亡的事实。一方面，我们惊喜地看到中国多民族文化资源，其丰富多样令人赞叹。那是与西方理论描述和理解的文化系统大不相同的文化系统，具有独特的表述形式和思想内涵。另一方面，我们也惊讶地看到大量珍贵的文化遗产由于种种自然和人为的因素，出现大量损毁和病害，或被改造为各种摇钱的工具，迅速消亡或变异；而某些被“保护”起来的东西，也因为展示条件限制，封存在库房中，不能为公众提供服务，甚至不能为专家的研究提供方便，这些文化遗产实际成为废物或部门垄断的资源。

本课题的意义和价值在于，在实地调查的基础上，应用多媒体技术，对中国不同类型的代表性宗教艺术遗产进行系统的数字化保存整理，尝试建立中国宗教艺术遗产数据库开放式模板，探讨文化遗产为公众和专业研究提供便利路径的方式，让不可接触或不能见天日的艺术珍品面对公众，为社会文化建设服务。
进入二十一世纪，以互联网第二代、移动通信工具等为代表的新媒体正加速推进整个世界的技术、社会和文化的急速变迁，知识的生产、流通和传播量发生巨大的膨胀。由于数字媒体的作用，现在人类每年产生的信息，比人类有史以来产生的所有书面信息还要多。根据IDC与软件公司EMC的报告：2007年全球产生的数字化信息即数字宇宙的总量为2810亿GB，预计这个数据在2010年将达到9880亿GB，相当于人类有史以来全部书籍信息的1500万倍。个人日常生活的“数字足迹”大大刺激了数字宇宙的快速增长。通过互联网以及社交网络、电子邮件、移动电话、数码相机和在线信用卡交易等多种方式，每个人日常生活都被数字化。数字宇宙已经通过许多方式对人类社会产生了深刻影响。
媒介的转型导致知识生产和传播的转型。它让许多传统文化和传统学科发生危机，同时也给它们带来生机。所有这些都预示着新媒体正在塑造一个新的社会，新的传播文化、新的国家以及新的市场，最终它将塑造一种新的文化方式与知识建构的过程，而它的前景仍然非常广阔。正因为此，欧美学术界对新媒体的研究从90年代中期以来就变得极为关注，哈佛大学、麻省理工大学、斯坦福大学等世界名校，都专门建立研究机构来关注新媒体对社会文化的影响，学术界已经出版有《媒体人类学》（Media Anthropology）等相关著作。围绕新媒体研究，文理结合开展相关的社会实验研究成为当前重要的学术前沿。

国内外关于宗教艺术研究的著作、画册可谓汗牛充栋、不可胜数。在欧美，关于基督教艺术、原始艺术和少数民族艺术的研究已经达到一个很高的程度。国内近年对宗教艺术的研究成果不少，如对石窟造像、寺庙建筑、宗教绘画雕塑，如藏传佛教壁画、唐卡、脱模泥塑、玛尼石，彝族毕摩绘画，纳西族东巴神路图、萨满跳神、民间祭祀版画（纸马）、傩面具、民间辟邪陶塑等的研究，十分丰富。

但这些研究，大都是基于纸媒的成果，它们的传播和使用具有一定局限性，特别是图像信息，具有许多缺陷。而应用数字化多媒体形式，对于已有研究成果的更广范围传播和不可接触文物式艺术珍品的面向社会，具有十分现实的意义。

我们仅以多光谱影像采集技术的应用为例：

国内宗教艺术的重要载体寺庙，分处于不同的生态和人文环境中，受到环境的限制，温度、湿度控制，检测修复手段和方法的制约，使得许多艺术品存在脆化、虫害、腐蚀等问题。病害的开始肉眼多半无法辨识，大范围的控制和检测系统所不能预警的，只能根据以往的经验分析，对已经发生情况进行现状初步判断，再借助其他探测技术检查文物的物理与化学变化程度。传统的工作模式依靠技术人员的经验、各种不同物理仪器的检测得出结论，往往无法及早发现文物的受损，检测困难、周期长，来回搬运文物、采用其他辅助材料进行扫描和显微都对文物造成了一定的伤害。 

国外博物馆早在90年代初便普遍开始将新媒体方法应用到文物的保护和研究当中，如多光谱影像采集技术等。经由红外摄影技术获取油画的信息，由于不同时期颜料成分的差异，辐射的红外波段也同样存在差异，在人眼无法识别或者说是自然光下无法反映的影像信息，透过红外摄影展现于研究和保护人员面前。在紫外荧光照射条件下拍摄下能够发现肉眼无法察觉的病害变化。英国泰特现代艺术馆已建立起了平面藏品的多光谱影像档案系统，并应用于文物保护与研究当中。 

国内敦煌研究院、陕西历史博物馆、布达拉宫等尝试过一些数字化保存整理的工作，如敦煌研究院对莫高窟漫漶壁画进行多光谱成像调查与分析、陕西历史博物馆将对将紫外荧光成像技术被应用到壁画修复等。但对于大量需要开展同类工作的国家级和非国家级文化遗产保护单位来讲，目前迫切需要做的，是全方位开展的数字化保存和整理工作。

敦煌研究院是图形图像技术发展领先，研究深入的代表，他们已对敦煌莫高窟第194窟漫漶壁画进行多光谱成像调查与分析，通过漫漶壁画紫外荧光成像，揭示服饰的研究。除此之外，还利用多光谱技术全面了解壁画的现状、绘画技法、壁画病害等。 陕西历史博物馆将对将紫外荧光成像技术被应用到壁画修复痕迹、壁画加固材料的鉴别中做了应用研究。 

上述研究表明，多光谱数字采集技术应用在文物保护中有用可行的方法，但当今进行的研究多以壁画、油画等颜料色彩厚度较大，材质较厚实的图像当中，其采用的仪器设备，操作模式，实验参数成果，应用到纸质文物这类颜料遮盖特征不明显，材质透光轻薄的对象中，目前还没有先例。是否可行有效，是否能够适用？纸质文物的采集应根据其独有的材质和文物特征，有针对的采集方案进行实验，而得出结论。

另外，宗教艺术影像精确测量数据等技术措施，也是国外近年来广泛应用的一种方法，如寺庙建筑影像测量、壁画高精度影像数据采集等，对田野考古与古建筑数据测量尤为有用。我国古建文物分布广，类型尺寸复杂，限制条件较多，因此长期以来对它们的数据采集难度大，在数字化工作中整理也比较困难。随着信息技术的发展，近年已有许多更方便易行的高科技手段出现，利用这些技术可大大加快有关工作的进展，提高这项工作的水平和质量。

同类课题获得立项资助及研究情况

已知的有敦煌研究院委托的“敦煌8个特窟影像定位测量与文博管理信息平台”建设（2008）、佛山市博物馆委托“佛山祖庙虚拟建模”（2009）、西藏自治区委托的“布达拉宫影像定位测量与球幕数据虚拟漫游”项目（2009）、陕西历史博物馆委托的“陕西历史博物馆唐墓壁画高精度数字化采集”（2011），北岳庙影像定位测量（2009）、广裕祠影像定位测量与文博信息管理平台（2009）等横向项目。
下面主要以宗教艺术影像（主要用于建筑、洞窟）精确测量数据采集，以及多光谱数据采集技术在卷轴画（如唐卡）、古本木刻绘画经卷等宗教艺术的数字化保存整理为例，介绍我们拟开展的一些工作。其他部分内容将在子项目中汇报。

总体框架和主要研究内容：
我们认为，根据“全国重点文物保护单位记录档案工作规范”，对不可移动文物的数据采集，应包括建筑群总体平面图，单体平面图，立面图，结构图等，影像应包括内、外景及重要部位，附属文物及重要藏品、主要古树名木等的有关要求。以传统方式进行采集不但费时，在信息内容上也容易不完整，随着数字技术的发展对该类数据采集可以采用更简易，精度更高的快速数字化采集方法。

采用球幕数据机结合完整多媒体数据库进行监测的办法不但简单易行，而且精度也比较高。在需要时可依据有关数据作复原。
通用的多光谱数字采集系统与图像分析系统搭建，不同光照环境下的数字采集数据分析处理与整合，选取有代表性的纸质文物对象在不同环境下进行数据采集并记录过程数据，通过对纸质文物的特征分析与所采集的数据进行图像的关联分析，寻找一个多光谱数字影像与文物特征之间存在的普遍关系。

红外捕捉检测在航空、地质检测、安防等方面已有广泛应用，红外线捕捉、红外摄影在文物保护中是一种无损非接触的手段，通过采集不同物质本身辐射出的红外波段，完成数字成像。这种方法采用现在发展迅速的数字技术成像，采用的设备较之传统的检测设备更具有普遍性和易用性。采用数字采集技术获得数据，可大大降低文物保护人员在文物保护修复中前期检测鉴定所耗费的时间，解放人力把工作重心放在文物修复中，这将在一段时间内大大提高文物的被保护率。 

物体紫外荧光的照射下可以显现在自然光和肉眼无法察觉的内容，可以暴露被掩盖在肉眼所见的表象中过程，如修复的历史、创作制造时的修改、人为的模仿等等，这不但能够应用于文物保护遇见文物现状的变化，也为文物鉴定、历史文化研究等提供依据。 

多光谱摄影所获得的数字影像与传统检测手段所获得数据有着本质区别，数字图像具有直观性、易保存，可管理的特点，是文物保护人员对肉眼无法辨识的文物变化的一个直观快速判断依据。结合计算机图像分析技术，记录文物不同时间的影像数据可以定量分析文物的变化过程，可为文物保护的各项指标和特征的从定性研究到定量研究提供便捷的手段，也为文物保护方法与评价实现量化评估提供科学有力的支持。 

传统的文物管理系统管理的信息一般由文物的著录信息，二维影像组成，系统多半使用者是文物保管人员、陈列策展人员，进行文物的多光谱摄影所获得的影像数据将是博物馆专业应用系统应用服务范围的一项补充。在此基础上建设的文物保护、文物鉴定、文物研究等的业务辅助系统，将真正实现科学管理与业务流程相结合，现代科学技术运用到文物保护与研究当中。

预期目标

通过多媒体方法采集的数据，根据对数据处理方法的不同相应形成不同用途和特性的数据，基本达到以下几个方面要求：
A．高动态文件的高精度影像
如球幕机数字化采集，记录的是高动态数据（96比特格式），因此可生成环境内各可见部分的高品质影像（TFT格式文件达150 MB以上）而不受照明条件的影响。在对影像没有特殊表现要求的影像采集时，省去了对个别部位重新拍摄的工作量。在正常情况下古建或室内光源部分四个角落与屋顶部分曝光相差三级以上，若使用传统或数字（数字后背）来拍摄需要分别拍摄才能看清所有细节。但使用高动态技术拍摄后，通过数据重组技术可一次拍摄同时清楚表现所有部分的细节，另外留意古建或室内的顶棚影像，用传统方法是很难一次拍摄到几乎没有透视变形的清晰影像的，更重要的是所有这些影像都是由一次采集的数据输出形成的。由于高比特数据可结合数字色彩管理设备提供的色彩标准信息（ICC文件），因此在采集有色彩要求的对象时可通过制作并嵌入采集条件的色彩特性文件的办法得到准确的色彩，这一功能在带有彩画（壁画）等有色彩内容的对象采集时将有很重要的价值。 
B．影像带精确测量数据
由于一次录入的影像已带有尺寸数据，因此不必人手测量和记录，减少人为错误。在需要了解某一部分的尺寸时，只需在影像中选取需要测量的两个点，所需尺寸即时可以显示出来，显示值精确至0.1 毫米。对要求测量的数量及范围设备系统是没有限制的，只要影像中能看到的部位都可以测量，其精度只与拍摄距离有关。同时还可以把测量的数据储存下来或打印出来保存。如下面对故宫内一个宫门数据进行采集的例子。对一些无法测量的位置，如房顶、澡井、洞窟顶部等尺寸的测量更带来工作的极大方便性，大大提高工作效率和数据精度。特别是数据量，由于可测量影像上几乎所有可见部分的尺寸，因此数据包括了采集点的几乎所有尺寸，其数据量和精度更是人工测量所无法比拟的。

C．利用该影像可生成CAD 文件，输出平面和立面图
把数据利用CAD 软件进行处理即可得到采集点的平面及立面线型图，而不必参照手工测量数据描画，其准确度及效率更是手工记录不可比拟的。 
    D．影像可输出成以VR 文件格式为基础的虚似演示文件
把数据输出到“VR”软件进行简单处理，即可生成VR 虚拟演示文件。由于影像精度较高，一般情况下已可以满足多媒体展览的精度要求，通过压缩也可用于网上演示。利用该演示文件，不但可以进行虚拟展览，也方便研究人员更准确了解各相关物件和结构的位置关系等资料。 
E．结合专用数据库可集成历史资料、照片、地形地貌及文献资料等
结合与数据机相配套的专用数据库，更可把采集点相关的历史资料，照片，文献、挡案、视频及网页等等集成到一起，通过网上分享或输出成DVD和“PDF”打印提供给资料需要方。 
子项目之一（例）：宗教仪式音乐及身体动作的数字化音像采集研究

2009年项目组成员参加《羌族非物质文化遗产数字化保护项目》时，亲眼见地震不仅使羌族人失去赖以生存的自然环境，还使其千百年来形成的文化遭到严重破坏。羌寨的碉楼、吊脚楼垮塌损毁严重，羌族民居等羌族建筑受到大面积破坏。由于羌族没有文字，羌族语言、文化均靠年长者口授身传来传承。会羌语的长者、通晓羌族历史文化的民族宗教祭司“端公”等对羌文化的记述和传承至关重要，地震导致大量通晓羌族语言、历史文化的羌族人去世，对羌文化传承影响巨大。
由于经济、政治等因素造成的人为破坏，在很多地方也十分普遍。它们甚至没有前述文物的幸运，好歹还留得下一点残骸。非物质文化遗产一旦消失，基本就是消失得无影无踪。

为此，我们拟应用全数字技术，通过影、音、图、文及3D虚拟现实等手段抢救性的全面挖掘、整理、采集各民族民间非物质文化遗产，重点对民间祭祀仪式中的歌舞、音乐及乐器制作技艺、神功戏及其道具（如面具、皮影）等进行多维数字化捕捉，形成民族民间宗教艺术非遗3D动作数据库、非遗动态影像数据库、非遗静态影像数据库等三大数据库系统。 
具体做法是寻访宗教文化艺术传承人，对他们掌握的乐舞、多声部民歌、民间祭祀仪式。神功戏等非物质文化遗产，以文字、图片、影像、声音及3D虚拟现实等数字化技术手段进行抢救性的采集、整理，其技术手段是，全面采用“Pioooo非遗传承数据库系统”（PICHD，已于2008年11月被中国非物质文化遗产保护中心作为国家标准向全国推广）作为数据库核心平台。3D动作数据捕捉采用光学Pioooo Motion Capture Systm(PIMC),该系统由近红外线传感器、中央处理工作站组成。通过对非遗传承人动作的精确捕捉，系统可将其运动轨迹转换为三维数据并进行保存和分析。获得的数据相当于提取了非遗传承人的动作DNA，这些数据可以在任意三维软件中使用，通过虚拟现实技术全析再现非遗的艺术精髓，并可以融入全新的文化内涵。PIMC技术属联合国教科文组织规定的非遗保护信息化手段继图、文、音、像之后的第五种方式。动态影像数据库素材采用PAL制1080P高清标准拍摄。

理论创新程度及学术价值    

建构重心立足于“一个定位”、“两类文本”：一个定位即书写理论定位：在扎实考察的原生资料基础上，取“对他者阐释的再阐释”立场建构文本；“两类文本”之其一即“行为深描文本建构”：这是基础文本。以考察事实“行为”为文本阐释核心，以仪式音声的口述行为、书写行为和现场行为三种文本去深描“近经验”与“远经验”的文化并置与对话；其二即“意义阐释文本建构”：这是对一个“音声”知识体系的全程阐释。将“音声符号”视为文化符号，在“行为符号”中识别“音声符号”的表征结构，在“意义符号”中认知“音声符号”的象征结构，在其贯通表征和象征模式的转换化合过程中，彰显“仪式音声”（音乐）作为象征符号建构一个“特色知识体系”的意义。

本课题研究的基本思路
本课题的基本思路是人类学、宗教学、艺术学和传播学等多学科结合，理论研究和应用研究结合，包括：

一，中国宗教艺术遗产的田野考察
我们前期已经对西藏、云南、青海、新疆、甘肃、贵州、四川、广东、河南等地的宗教艺术、宗教和民间信仰仪式等方面进行过田野考察，有很好的田野考察基础。拟在此基础上，进行结构性布点调查，兼顾样本典型性（如示范点）与一般性，为建立开放式的数据库系统打好基础。 

二，中国宗教艺术遗产的类型学研究
分类是研究的基础，也是对不同类型宗教艺术遗产进行系统的数字化保存整理及其建设数据库的基础。我们的类型学研究，可以借助的方法很多，如来自于芬兰历史—地理学派或比较研究法。根据宗教艺术不同的异本，不同的母题特征，同一类型在不同的地区的变异，比较其异同，探寻其起源、原型和流变。另外，“功能”类型与“结构”分析等也是可以借用的方法。
项目组成员承担过敦煌、故宫、陕西省博物馆、青海佛教寺庙壁画、地震后羌族非物质文化遗产数字化保护等相关传统建筑、绘画、雕刻等数字化保存整理工作，积累了一定研究和科技实验的一些经验，可以为项目开展提供较为务实的理论分析和方法框架。

拟采取的研究技术路线、研究方法和技术辅助

采用的方法应该是全方位、多媒体齐头并进：除了常规的数字摄影、摄像、录音，还可以根据现场情况和不同宗教艺术遗产的类型，利用不同数字化技术进行保存整理。例如：

对于宗教建筑环境、布局和经典宗教建筑，可用“地理信息系统”、City Engine（城市引擎）的方法，做虚拟重建，通过三维动画建模动画形式对建筑结构做分解组合呈现，有利于观众和研究者了解建筑基本结构及其和建筑过程；

对于洞窟、建筑、壁画等不可移动文物，特别是结构比较复杂的空间内部的拍摄，三维全景扫描、文物影像精确测量数据技术具有特殊的价值。该技术可以在不用搭设支架，不动任何物件的情况下对建筑内外状态做全景扫描。扫描成像可以供观众和研究者全面了解建筑基本形态和相关数据；

对于纸质易损文物，多光谱数字采集系统与图像分析系统，是一种无损非接触的技术手段。通用的多光谱数字采集系统与图像分析系统搭建，不同光照环境下的数字采集数据分析处理与整合，选取有代表性的纸质文物对象在不同环境下进行数据采集并记录过程数据。

对于壁画，可以通过多光谱成像、紫外荧光成像技术应用到壁画旧迹或病理透视，为研究或修复提供科学依据；

对于宗教仪式、音乐、舞蹈等活态表现，除了用高清摄像全程摄录，在有条件的情况下，还可使用3D动作数据捕捉采用光学 (PIMC)系统，通过对人的动作的精确捕捉，系统可将其运动轨迹转换为三维数据并进行保存和分析。获得的数据相当于提取了非遗传承人的动作DNA，这些数据可以在任意三维软件中使用。
拟解决的关键问题与难点： 

1，拍摄地关系协调

这是本课题成功与否的关键。由于信仰、宗教禁忌、文物保护等原因，开展这方面工作具有很大难度。解决办法是利用前期工作的良好人脉关系和国家项目的政策支持，谨慎地推进调查特别是数据采集的工作。

2，部分技术问题

比如，在非可见光波段环境下拍摄，由于波长的差异拍摄焦点与以往文物摄影不同，需要前移和后移调整。纸质文物材质特殊，受光照条件影响明显，光照射量与照射时间受到限制；而紫外荧光拍摄由于受到本身紫外线特征的限制，表面透射性不强的特点，曝光时间比自然光下曝光时间要长，需要准确把握拍摄用光。 

纸质文物跨越的历史时期较长，采用的纸质材料，颜料，甚至后来随着文物保护科技的修复手段不断演化，不易寻找共同特征，或需要结合多个关联特征进行实验数据分析。对文物本身需要非常深入的了解，对修复技术与材料也需要全面地历史数据，多因素结合进行关联分析使得数据模型的选择，数据的筛选存在很大的难度。 

有效拍摄数据的界定需要一个定性到定量的标准，由于与传统的文物拍摄有很大的不同，拍摄的有效性不能以传统的自然光照射下的图像质量标准来衡量，本次课题也是为多光谱数字采集在文物摄影中寻找一个关于图像质量的评价标准。

主要创新点

本课题首次将多光谱数字采集等技术应用到的对象瞄准在纸质文物上，是一项在技术层面上更为深入的研究项目。纸质文物与当前许多机构所研究的壁画、彩绘等在光照条件下存在很大差异，在不同波段的光照射下也会呈现不同的特质。本次将对同一对象进行不同波段，在不同灯光角度下进行拍摄所呈现的实验数据一一记录，记录详细实验数据，对不同的实验对象，在相同环境中拍摄，记录摆设数据。借助数学工具，将实验数据以图表曲线等形式呈现，寻找一个关于文物材质，关照波段，光照时间与照射度之间的普遍规律。  

本课题的另一创新点是改变以往的文物保护流程与参与人员。数字采集运用通用、易用的数码相机，有别于以往文物保护的前期检测实验手段，可由博物馆内专业文物摄影部门完成，大大降低文物保护工作人员的工作复杂度。这是一项跨学科的研究，它的成果将大大提高博物馆各业务研究部门之间协同工作能力。

    中山大学全媒体研究院媒介人类学研究中心可提供设备：

全景扫描机 S-Cam HDR 连3D测量（96bie色深）、尼康2.8/16鱼眼测量校正镜头、禄莱6008AF 相机套机、爱玲珑3000电源箱、苹果电脑服务系统、非线性编辑机等设备。另外，中心所具社会资源，还可以调用和租借项目所需的技术人员和相关设备。

实施计划：

首席专家负责选题策划、任务落实和全面协调工作，本人参与主课题调查研究，每年投入时间8个月；

子课题负责人的任务分工和每年投入时间4个月，其他人员（如研究生）根据选题情况决定。

2011年10-12月，文献调查和部分地区的前期考察；

2012年1月，召集开题论证会议，研讨实施计划和进行相关技术培训；

2012年寒假，全面田野考察，同时开始采集相关数据；

2012年—2013年，数据采集、整理与分类研究；

2014年，成果总结和验收。

其中，2012年，在项目牵头单位中山大学建立“中国宗教艺术数字化采集整理数据库”和标本室，对田野考察采集的数据进行处理后，纳入数据库；部分实物（如以较小成本采集的民间信仰图像文献“纸马”等）建立标本室，分类建档。 

2012—2013年，每年在核心期刊发表2—4篇调查报告或研究论文； 

2014年，完成2—4部调查报告或研究专著（理想状态为编辑出版“中国宗教艺术丛书”），完成“中国宗教艺术数字化采集整理数据库”和宗教艺术标本室建设，建一个开放式的网络平台，类似google map那种（其它参考技术：R2S平台、flash等），在地图上可以一目了然看到不同宗教的分布情况，点击可进入这样几个界面：1，地理位置，2，宗教类型，3，艺术类型。而它们又是可以互相链接的。里面可以十分方便地呈示文字、图片、动画、音响、视频、球幕扫描图像或虚拟建模图像。根据经费情况，做出大致框架和数个多媒体范本，为后续项目提供预设空间和推广平台，其成果捐赠各地文化遗产产权地、高校、博物馆和研究机构。
项目成员

首席专家：

邓启耀 中山大学社会学与人类学学院、传播与设计学院教授

子课题负责人：

	姓名
	专业职务
	研究专长
	工作单位

	周凯模
	教授
	音乐人类学
	星海音乐学院

	王建新
	教授
	宗教人类学
	中山大学社会学与人类学学院

	付常青
	研究员
	数字技术
	中山大学全媒体研究院媒介人类学研究中心

	康保成
	教授
	民间戏剧
	中山大学非物质文化遗产研究中心

	肖海明
	研究馆员
	宗教文物研究
	广东省博物馆

	孙伟
	教授
	数字媒体技术
	教育部网络信息伪装与对抗重点实验室、中山大学软件学院


项目成员：

主要由中山大学社会学与人类学学院、传播与设计学院、软件学院和相关研究中心对宗教、宗教艺术调查，影像采集和数字化保存整理平台建设有研究的专家组成，同时邀请星海音乐学院、广东省博物馆、香港中文大学和调查地合作专家参加。学校为鼓励研究生参加研究项目，提供了配套经费，让选择相关选题的研究生，能够作为项目成员完成学位论文的调查和研究计划。

初拟调查点和工作计划

根据项目评审专家的建议（“建议选择不同地区、民族具有代表性的寺庙、古村等单位进行较全面的调查，以提供这方面的实际经验”）和经费、人员和时间的实际情况，结合已经有前期部分考察研究基础或一定人脉关系的地方，我们初拟调查点（包括较详细示范点和面上一般性调查）和部分工作计划如下，请结合自己情况补充：

前宗教艺术：

岩画、陶器、石器等与信仰相关的内容

道教艺术：

云南巍山巍宝山道观、昆明真庆观、广东博罗罗浮山道观、广东道教神像、两广道教神图、香港蓬瀛道馆、瑶族道教仪式乐舞、洞经音乐

道教名山：四川青城山、鹤鸣山、江西龙虎山、湖北武当山、安徽齐云山、陕西西安周至终南山楼观台、甘肃平凉崆峒山道观、福建武夷山道观等。

佛教艺术：

汉传佛教（浙江普陀山、四川峨眉山、安徽九华山、太原五台山、洛阳相国寺、白马寺、香港大屿山、广东广州光孝寺、六榕寺、番禺观音山、新兴国恩寺、梅州灵光寺、博罗罗浮山佛教寺庙群、云南昆明筇竹寺、盘龙寺、宾川鸡足山、剑川石宝山、浙江普陀山、四川峨眉山、安徽九华山、陕西扶风法门寺、河南郑州少林寺、杭州天目山禅寺等）、佛教音乐；藏传佛教（西藏布达拉宫内宫、金顶、哲蚌寺、白居寺、扎什伦布寺、桑耶寺、大昭寺、阿里古格遗址，甘肃夏河拉卜楞寺、青海年都乎寺壁画、青海果洛白玉寺藏传佛教艺术、湟中塔尔寺、玉树藏娘藏传佛教艺术、热贡藏传佛教艺术、甘肃敦煌洞窟壁画、麦积山、炳灵寺等）；南传上座部佛教（云南盈江、瑞丽、梁河、西双版纳傣族、阿昌族缅寺及赕佛、赞哈等）； 

伊斯兰教艺术：

新疆伊斯兰教艺术、云南巍山回族伊斯兰教经堂、宁夏伊斯兰教清真寺艺术

基督教艺术：

云南苗族、拉祜族、傈僳族、怒族基督教、云南茨宗天主教堂、少数民族语音多声部唱诗、澳门天主教

民族宗教与民间信仰：

广东祖庙与古村落宗祠（佛山祖庙与宗祠、从化太平镇钱岗村广裕祠、潮州己略黄公祠、东莞石排镇塘尾村宗祠、顺德腾冲村、河源古村落等）及其祭典（东莞石排镇塘尾村“康王诞”、广州西场“关帝诞”等）、南海神庙、悦城龙母庙、汕尾妈祖信仰、屯堡傩戏；潮汕畲族仪式乐舞、香港黄大仙、纳西族东巴舞及书画雕刻、布依族摩公仪式（视频）、佤族拉木鼓（视频）、拉祜族祭寨心、基诺族大鼓舞、怒族祭祀音声、川西北羌族端公乐舞、彝族毕摩巫图、白族本主艺术、哈萨克族萨满艺术、摩梭人达巴艺术、哈尼族贝玛艺术、土家族梯玛艺术
宗教艺术专题：

民间祭祀木版画（纸马）、宗教服饰、塔、宗教音乐及仪式音声、宗教戏剧、香港粤剧古老排场/粤剧例戏研究、寺庙书法碑刻楹联艺术、潮汕神功戏、年画中的“神码”

数字平台建设：

“中国宗教艺术数字化采集整理数据库”网络平台建设
中国宗教艺术标本室建设
课题组成员和邀请专家发言纪要

会议时间：2012年1月12日

会议地点：中山大学马丁堂一楼中厅

主持人：邓启耀

与会人员：

中山大学社会科学处副处长：袁旭阳

项目子课题负责人：

周凯模（星海音乐学院）、康保成（中山大学中国非物质文化遗产研究中心）、付长青（中山大学全媒体研究院媒介人类学研究中心）、王建新（中山大学社会学与人类学学院）、肖海明（广东省博物馆）

项目成员和邀请专家：

广东省博物馆：黄青松、郭舒琳、刘谷子
中山大学全媒体研究院媒介人类学研究中心：陈恺杰、辛宇麟
中山大学传播与设计学院：冯原、刘琛、梁广寒、曾繁旭、龚彦方、熊迅、苏芸、黎黎

华南农业大学艺术学院、人文学院：魏乐平、杨正雄、王宇丰

仲恺农学院：牛加明

深圳职业技术学院：杜洁莉

湖南吉首大学美术学院：周亚辉

中山大学人类学系、中文系研究生：甘政、王晓青、欧丁、陈大卫、秦志敏等

香港中文大学、云南省社会科学院楚雄彝族文化研究院、云南红河学院、湖南怀化学院、青海民族研究院和年都乎寺、云南巍山巍宝山道观等相关机构和项目成员、合作者通过网络、电话或面谈等方式沟通了意见。

邓启耀：（首先就课题的设计、前期考察和学术准备、价值和意义、投标答辩、工作计划、学校给予的配套支持以及与部分示范点相关机构和人士沟通的情况，向与会专家和项目组成员作了全面介绍，对于评审专家提出的建议，也做了如实汇报）。这个项目，需要对大量以宗教艺术形式出现的物质和非物质文化遗产，进行调查和多媒体数字化保存整理，包括建筑、雕刻、绘画、书法、工艺、音乐、舞蹈、戏剧和文物珍品，以及一些宗教信仰占人口较大比例的族群（如佛教与藏族、傣族，道教与瑶族，基督教天主教与苗族、怒族、傈僳族、拉祜族，伊斯兰教与回族、维吾尔族等），是一个跨学科研究项目。也就是说，除了常规的人类学民俗学田野考察和宗教学历史学文献研究，还需要艺术学、传播学以及多媒体手段的介入。由于本项目涉及面广，触及宗教、民族和文物几个敏感地带，困难度与复杂度较大，希望借助过去有前期调查和人脉关系的基础，采取点面结合的方式，进行结构性布局。一方面，对我们过去30多年的调查，要借此机会做一个全面梳理，厘清大致的知识谱系和学术脉络，绘制宗教艺术遗产的文化地图；另一方面，重点抓住几个已经有一定基础的点，开展较为深入和全面的研究，做出类似艺术志或专题研究的成果，并用多媒体数字化手段呈现，形成有显示度和推广范本意义的示范点，如青海藏传佛教及其热贡艺术、云南巍山的巍宝山道教艺术、广东古村落和宗祠艺术等。同时积极拓展，寻找更多更合适的田野点，挖掘研究深度。根据初步联系，云南省社会科学院楚雄彝族文化研究院、青海民族研究院、广东佛山市城乡发展规划展览馆，以及青海年都乎寺的住持、云南巍宝山的道长等都表示全力支持，这对于项目的开展，是个好的开头。

康宝成：建设数据库至关重要，应选取与宗教有关系的艺术，设点逐个扎实研究，如傩戏江西为代表、木偶福建或海南为代表、目连戏皮影陕西河北为代表，属于非物质文化遗产的点，每个点逐个突破，形成一套既有文字，又有图片和视频的系列研究。其中须进行扎实的田野调查，并进行相关文献搜集，包括碑刻、各种地方志和各种口述资料。
周凯模：当代其实也很重要，过去了就成为了历史，现在正缺乏一种对当代的记录。
王建新：项目实施有难度，应结合课题组成员研究的积累，设重点研究，如道教，最初的发源地在四川，而云南属于蜀道，可以抓几个点来做。伊斯兰教在西北地区存在较多的民众伊斯兰、回族建筑和书法。新疆的伊斯兰建筑研究则做得较多，但有关坟头崇拜的研究则较少，其实坟头崇拜也是属于艺术的一种表现形式。另如维吾尔族朝拜音乐，可关注伊斯兰苏菲派仪式歌曲影像、苏菲派服饰。汉传佛教、南方民间宗教信仰研究如南海神庙、广东祖庙，建议按点深入挖掘并合并同类项，以点带面。

自身的研究兴趣主要在三条线索：1、西北走廊——从甘肃东部到新疆西部；2、内蒙古、宁夏到横断山脉到横断山脉；3、云贵高原到粤东一线。三条线主要关注民族宗教文化，但在研究民族宗教艺术方面力度还有不足。此三条线上的历史互动非常密切，其中更有很多宗教文化，包括音乐、服饰和建筑。
方法论讨论：在各民族宗教文化互动和融合大前提下，宗教民族志研究应如何开展，希望讨论宗教人类学与艺术人类学接轨的可能性，希望每年能够为此课题向核心刊物贡献一篇文章。

肖海明：国家文物局即将推进全国全部馆藏文物数字化的工作，广东省宗教文化文物数字化工作也早已开展。目前由专门的数字信息中心负责数字化工作，已取得一定成果。文物局在人力、技术和调查方法等方面与本课题合作的可能性分析。建议应深入细化选典型点的工作，应充分认识到项目的复杂性和经费需求。

黄青松：我们目前的数字化工程已通过专家验收，目前除馆藏管理系统外，还另搭建两个数据库，一为物质文化遗产数据库，另一为非物质文化遗产数据库，已可以实现在即时地图上标注全省国宝数据，同时配套若干业务辅助系统。这一整套数据库作为国家知识库工程建设，目前都在做初级数据收集的工作，层次平台已搭建。

周凯模：自身的研究兴趣：民族音乐学，从云南到岭南，从肢体语言转移到民间信仰和传统仪式音乐等，关注宗教仪式方面的音声研究；本课题的宗旨主题宏大而放眼长远，但限于课题完成时间，第一期工程实际选点要根据现有的人力物力选取经典的有代表性的田野点。在道教音乐（武当山、青城山、香港弘一仙观和黄龙观）、佛教音乐（岭南佛寺、河南相国寺）、基督/天主教音乐（香港教会、广州教会、少数民族地区音乐）等都可找到典型示范点，可关注全球化和世俗化如何影响宗教音乐发展、民间宗教仪式音乐地区流变、少数民族信仰西方宗教等问题。其他可能的新研究现象，例如岭南天主教团传教过程中对宗教音乐的再创造。

冯原：理解课题特色：以人类学研究角度（理论、方法和研究）、关注宗教艺术的眼光并以数字化手段呈现成品（超媒体数据平台）供使用者自主取用。限于课题经费，建议课题改名“示范研究”并采取典型取样，样本应至少能够呈现包括空间地理版图结构、项目内容结构、宗教类别结构在内的结构，足以反映文化类型；可类似地铁线路规划，设计取样“站点”。超媒体数据平台权限应开放，允许不断补充内容，可由各地研究者自主输入数据；在有限的时间和经费下，课题应至少设计好数据库的框架内容，如空间、年代、宗教类别、艺术门类等。

付长青：在全国已有多个示范点数据，以敦煌为例，我们目前已与敦煌签订60个特窟录入高精度（超过原尺寸20倍）影像数据，影像测量效果好，效率高。目前手头已有16个地方的数字化资料，因此技术上呈现数字化全景虚拟漫游不成问题。我们已做了大部分全景扫描，前期数据已获得。刚完成了南海神庙，接着再进行一个古村落的扫描。但虚拟漫游的地图等数据包中我们做得较多的是关于佛教的，道教的基本没有涉及。目前，课题需建立超媒体数据平台，这种数据平台将颠覆以往存档的任何方式。文物数据化有两个目的：一是存档；二是测量（包括厚度、结构的测量，我们测量目前已精确到微米）。强调数字化虚拟漫游的效果是本课题可主攻的研究方向。虚拟漫游旨在“打破”博物馆围墙，通过高精度低误差率的影像测量和三维数据效果实现文物的数字化保存。应注意数据录入和浏览时的级别权限管理、文物保密协议等问题。

邓启耀：佛教和道教的庙宇其实可各选一到两个点，研究生必须做扎实的田野调查，而其中在点的进入上最难的是最前期调查以及和当地的人脉关系的处理上。

冯原：数据平台确实应以示范样本入手，提供范式。应首先使用能够反映文化类型的典型示范样本，并在示范样本数据录入的过程中关注宗教艺术在空间地理结构和分布结构上如何呈现。

周凯模：选点和精选示范点是第一要务，应整合参会者资源和技能长处，做好研究结构设计，精选几处宗教艺术（视听艺术）的典型。示范点的精选要用一种结构展示出来。下一期碰头会应讨论敲定哪些能够作为涵盖各方面的示范点，结合结构讨论可行性，逐步深入。
曾繁旭：非常感谢邀请我参会，非常有启发！这些天我一直在思考如何从传播学角度参与到课题当中。从传播的角度看，宗教艺术在新媒体时代的“流行”与“变迁”，其实也是“数字化保存”的一种形态，它是宗教艺术自我再生产的过程。事实上有很多信徒和文化人都参与都这样一个传播链条当中，原来的经典宗教艺术就带有了草根化、世俗化的色彩，某些“电子宗教仪式”、“电子宗教艺术”正在流行，这与原来的宗教艺术可能构成了一种互文关系。我们可以用“网络民族志”的方式，回应这个传播过程中的一系列问题，比如其传播的形式、平台、主体及其对经典宗教艺术的影响等。可能的研究方向：传统宗教艺术在新媒体（社交网络等）上如何与“人”发生联系，如何“流行化”“大众化”，传统的传播过程如何发展变异。

梁广寒：可能的研究方向：全球化现代化背景下传统宗教文化如何传承，此种传承是否可借助新媒体整合体验研究成果进行设计，并采取更吸引人的体验方式，如全景全场域模拟的视觉体验式电脑游戏可以吸引玩家进入虚拟“仪式”并了解；在数字化成果之外，文本整合研究也应同期进行；以传播学视角观察当前网络新媒体（豆瓣等社交网络）上大众对传统宗教艺术的再生发与再创造。出于课题的研究取向和保存需要，对元数据的标准规范如何设计应有要求。

龚彦方：可能的研究方向：宗教艺术传承和宗教仪式开展的经济成本（人力物力）调查。

魏乐平：应讨论在这个数字化宗教艺术的课题中，宗教艺术的历时性要如何体现。研究中的时间问题：一是宗教庙宇形成的时间；二是调查者人的时间（如三十年前拍到的与三十年后的会形成一种对比）。

邓启耀：课题既需要研究历史上宗教艺术如何发展传播，也要求我们研究者在整理录入影音数据时应注意尽可能收集（短期内）不同年份的宗教艺术仪式影像资料进行比较研究。

熊迅：是否应对数字化宗教艺术研究手段和相关人类学研究理论等进行一些必要的培训普及，同时也能让参与者意识到此种研究方法有何好处和局限性。数字化宗教仪式和艺术的过程中，空间如何界定与体现？一方面是宗教空间地理分布的问题毋庸置疑，另一方面则比如在一个微观的村庄内部，庙宇的内部空间、游神的路线等空间信息如何在影像数字化的过程中合理呈现出来并能够进行有效的不失偏颇的解读？

刘琛：课题作为信息视觉化的工作，在数字化理论与人类学理论间的桥梁如何架构。可能的研究方向：以用户受众为导向的宗教艺术传承传播研究应如何开展。 

杨正雄：“中国宗教艺术遗产调查”和“数字化保存整理”两块要衔接好。两边的人一定要沟通协调，如果我们下去做田野，不能各做各的，要清楚保存整理的技术要求。还有数据收集与后期整理如何整合进行，也需要统筹考虑。

王宇丰：宗教艺术是宗教情感的具象化表现，那么在数字化宗教艺术时某些特定的宗教情感如何纳入研究范畴中去。我个人比较感兴趣的是关于建筑的装饰或植物纹饰，佛教中的莲花、菩提、旃檀、贝叶棕；彝族的马缨花、苦荞信仰；还有陶瓷上的据说有宗教渊源的忍冬纹；等等。
杜洁莉：该课题中似乎没有涉及宗教书法艺术部分，我觉得非常必要。此次在岭南民间访谈，发现不少寺庙的牌匾在文革期间遭受破坏，寺庙的外墙写着“毛泽东语录”等，某一尼姑庵的外墙甚至写着“计划生育，人人有责”，与寺庙中的文字相映成趣。此中，寺庙牌匾以及其他一些宗教文字的书写背景、书写人、文字内涵以及牌匾的破坏、重修过程、保存现状应该是个不错的话题。因为我自小习学书法，对书法艺术兴趣较浓，我想从这里着手，搜集些许资料，归结宗教书法艺术的特点，分析在不同时代背景中，由于政治、经济、文化思潮等影响，文字的变迁情况以及所反映的时代精神内核。

周亚辉：我现在工作单位所在的地区是湘西土家族苗族自治州，我工作的美术学院在张家界校区。土家族和苗族是湘西地区的主体民族，在张家界市的桑植县还有白族。就我目前所了解的情况，湘西地区的宗教舞蹈、宗教音乐和宗教戏剧方面所能见到的资料相对来说多一些，但大多是一些基础性的研究，数字化保存整理研究相关的文献我没有找到。以前我们也申报过湖南省的社科基金项目，关于湘西民间艺术的数字化传承方面的，因为我们单位有数字媒体艺术专业，实验室也在不断地完善中，所以我们就从这个角度申报了，但是连续几年都没有获得立项。

土家族原始宗教艺术一个非常重要的载体就是“梯玛文化”，“梯玛”是土家语，汉语即“敬神的人们”，俗称土老司。“改土归流”以前，梯玛在族内享有族权和神权。后来虽权神分离，由于土家族只有语言而没有文字，梯玛大多都是当地的能人或文化人，他们通晓天干地支、阴阳五行，有的还精通医术，熟悉历法，对地产风物、民族历史等也比较在行。因此梯玛就成了本民族文化的主要教育者和传承者。在他们身上几乎集中体现了土家民间艺术中的“吹、打、演、唱、跳、摆、做、讲、画、织”等所有的传统项目。所以他们又是“楚巫”遗风的主要体现点，有土家文化“活化石”之称。

宗教戏剧里面的傩戏，湘西地区的泸溪县是一个比较有代表性的地区。我去泸溪做过一段时间的田野调查，因为主要是去做踏虎锉花，所以傩戏没有深入调查，只是做了一些基本的访谈，拍了一些傩面具的照片。另外，湘西自治州北部的永顺县有比较传统的宗教舞蹈，如：摆手舞、毛古斯。永顺县大坝乡有一个双凤村，双凤村是土家族摆手舞之乡，最能代表土家族建筑艺术特色的建筑也在永顺县，而这些特别的木结构房屋又集中在双凤村。
邓启耀：马上就放假了，大家可以根据项目要求并结合自己的情况，开始进入田野考察。目前项目经费暂时没有到位，但时间不等人，春节期间各地都会有许多庙会和祭祀活动，将有不少宗教艺术呈现，所以，请各位抓住机会，开始调查。

按照项目要求，希望能够每年发表一批论文，项目结束时力争编撰一套《中国宗教艺术丛书》（条件许可的附录音录像光碟），拍摄一套“中国宗教艺术影像志”；积极采用新技术如全景扫描、虚拟建模等多媒体技术，建立超媒体数字传播平台，开放数据库，录入包括文字影像音乐等在内一系列数据，最终成果应该为国家、学校、项目参与者和资源地所共享。
（根据录音整理，部分来自项目通信）

� 上个世纪80年代初，云南学者黄惠琨发表《祭坛就是文坛》一文，使过去被当作“封建迷信”打压的传统文化及其传承人得到保护，为现在的文化遗产保护和民族文化大省建设起到重要作用。
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