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自2012年10月10日暨南大学历史地理研究中心组织申报的国家社科基金重大招标项目《环南海历史地理研究》正式立项以来，为了推进项目的顺利开展，本课题组积极筹办会议、组织田野考察和参加学术会议，并邀请相关专家举办讲座，收效良好。迄于2013年4月30日，本课题组已有多篇论文发表于国内核心期刊。
一、本课题组筹办会议情况要览
（1）、2012年12月24～25日，暨南大学社科处召开“2012年度人文社科实施宁静致远工程项目及国家级重大重点项目汇报交流会”：本项目首席专家郭声波教授应邀出席此次会议，并作了发言，介绍了立项过程，总结出“机遇与实力并重，坚持就是胜利”的经验。
（2）、2013年1月4日课题组首次会议：本次会议由社科处潘启亮副处长主持，五个子课题组负责人郭声波、陈伟明、吴宏岐、王元林、李庆新五位教授出席。会议就项目资金的预算和分配、子课题的研究进程和统筹、项目的对外交流和宣传问题进行了商讨。
（3）、2013年1月5日：本项目的五个课题组所有成员14人，校外合作单位成员5人，以及会务人员3人，历史系会议室召开课题组内部会议，首先对于前一天的会议内容作了汇报，并就课题组之间的交流和协作、具体研究进程的制定、研究区域的划分以及各项成果的形式和上报期限等问题，作了统筹安排和协商。
（4）、2013年1月16日：本项目五个子课题组负责人，以及相关课题组人员10人，在历史地理教研室举行会议，对项目的研究进程、课题之间的衔接问题进行了进一步商讨。
（5）、2013年1月22日：为了保障1月23日至24日开题报告会的顺利召开，我项目组相关成员，在历史系会议室进行了开题报告会议程、会务、商讨的重点问题的讨论，项目组成员15人及会务人员3人也到场，共计18人。
（6）、2013年1月23日开题报告会议：开题报告会中，本课题组邀请了在国内历史和地理学界有卓著声望的李国强教授、李金明教授、司徒尚纪教授、汤开建教授、于向东教授作为专家组成员出席会议，暨南大学中外关系史研究所纪宗安教授应邀出任项目顾问。会议由暨南大学社科处潘启亮副处长主持，林如鹏副校长致欢迎词，项目首席专家郭声波教授作了项目设计和工作报告，课题组成员陈伟明、吴宏岐、王元林及其子课题组成员悉数出席。
会上，专家组成员及顾问除了就本项目的选题、定位、研究对象、覆盖范围、涉及内容以及预期目标等重大问题进行了评议外，还对本课题的资料搜集提出了指导性建议和改进意见。专家们指出，越南、中国与东亚贸易研究应该关注域外资料，特别是与中越有密切联系的日本及欧美国家的资料，日本、琉球、法国、荷兰、葡萄牙的一些档案馆、大学图书馆保存有东南亚国家与中国交往的各种文献资料，数量相当客观。对于项目设计中的关键问题也进行了研讨，为以后的研究工作的顺利推进指明了方向。

二、课题组成员参加学术会议情况要览
（1）、郭声波与吴宏岐教授赴澳门参加“澳门街道——城市纹脉与历史记忆”学术研讨会：2012年10月26～27日，本中心郭声波、吴宏岐教授应邀参加了由澳门民政总署、澳门城市学会举办的“澳门街道——城市纹脉与历史记忆”学术研讨会。
会上郭声波教授提交了《近代澳门城市的绿地类型》一文，通过探讨近代澳门城市的绿地类型，从一个侧面揭示葡澳当局对近代澳门的绿化建设思路，特別是对19世纪末的20年间的绿化成果与现今澳门的城市生态基础之关系做了阐述。吴宏岐教授则通过《关闸的变迁及其街道的拓展》一文，详细分析了明清关闸及新关闸的设置时间、位置和目的，关闸的建筑特色和门禁制度，以及在此期间对关闸的重建和修缮，此外，吴教授对澳门街道的分布和变迁也做了介绍。会议期间，两位专家还作了大会报告，并参观了“城市经纬——新马路及其周边街道特展”。
（2）、李庆新参加香港第三届近代中国海防国际研讨会：2012年11月2至3日，由香港政府康乐及文化事务署、香港海防博物馆、香港浸会大学历史系等联合举办的第三届近代中国海防国际学术研讨会在香港历史博物馆召开。此次研讨会对涉及近代中国海防建设的问题包括北洋海军的人才培养、国际外交对中国海防的影响、舰船设计和订购、海战战略战术、后勤保障技术以及最新史料的发掘等问题进行了深入探讨。   

李庆新教授应邀参加此次会议，并发表了《17世纪中叶粤西海洋形势及其对清初西路海防的影响》专题论文。文章围绕17世纪中叶从珠江口西岸到北部湾沿海的粤西海域所受到的来自于海上不法势力与南明海上武装的冲击，以及清王朝为应对局势、稳固统治制定的粤海西路海防机制问题展开论述，与会者反响热烈。
（3）、郭声波、陈继华出席第四届越南学国际研讨会：2012年11月25～26日，本中心郭声波教授及其指导的博士生陈继华应邀出席了在越南河内国家会议中心召开的第四届越南学国际研讨会。越南学国际研讨会每四年举办一届，由越南社会科学院，河内国家大学主办，是越南最高级别的国际会议之一，政府总理照例出席。
郭声波教授提交了题为《〈宋会要辑稿·交趾〉吴、丁朝部分补正》一文，文中从补正阙文最多的卷首吴、丁朝部分文字入手，复原这部分文字在《永乐大典》中的卷面情况，然后对阙文、错字原因进行分析。郭教授认为在徐松辑录《宋会要》时，《永乐大典》此卷已受到水洇或霉变、虫蚀，使得前数页文字大块漫漶或阙失；其它出自《永乐大典》的《辑稿》中大段阙文，也可按这一思路进行复原。陈继华博士则对其《越南北属时期的行政地名》一文做了阐述，通过对越南北属时期的地名进行爬梳和考订，主张从地名表象中来探索政区变化的轨迹，为参会者提供了一个较为独特的视角。会上，郭声波教授还参与主持了“越南历史：传统与现代”分会场，并作了学术报告。

 三、课题组成员进行田野考察情况要览
（1）、郭声波、陈继华前往越南考察：2012年11月22日～11月30日，作为国家社科基金重大招标项目《环南海历史地理研究》任务之一，本中心郭声波教授带领博士生陈继华，硕士生王旭、韩周敬，前往越南北部进行历史地理考察，主要考察了与中越历史文化交流有关的芒街口岸、下龙海湾、蛋民水上村落、海防白藤江古战场、河内皇城、罗城、古螺城、北宁汉代交趾郡城等遗址及越南历史博物馆、民族博物馆、国子监（文庙）等，并收集到一批颇有价值的汉喃文献资料。
以白藤江考察为例，白藤江是历史上北圻地区的重要捍障，中越之间多次大规模的具有决定意义的军事冲突，如北宋与吴朝、元朝和陈朝的战略决战，皆在此江一线展开。但后人对于当时的江道位置、桩阵形态等关键因素的认识还不清楚，我们通过田野考察和文献互证，对这些问题有了较为清晰的认识。
（2）、郭声波前往广西考察：2012年11月30日～12月4日，作为国家社科基金重大招标项目《环南海历史地理研究》任务之一，本中心郭声波教授带领硕士生王旭、韩周敬，前往广西北部湾沿岸进行历史地理考察。

本次考察主要涉及与中越交通有关的东兴口岸、防城潭蓬古运河、钦州乌雷海湾、合浦汉墓、汉城、汉窑、石康唐城、永安明城遗址等处。通过考察，我们获得了不少第一手资料，一行人对南海丝绸之路和海洋交通史的认识也有所加深。
四、本课题组邀请专家举办学术讲座情况要览
2013年3月4日，本课题组邀请中国科学院自然科学史研究所汪前进研究员（原副所长）作了题为《中国古代的地理灾异思想——以“黄河清、圣人出”为例》的报告，由陈伟明教授主持，郭声波教授点评。本讲座通过对历史上黄河泛滥、水质变化，以及政府救荒和民间济生机制的分析，探讨了黄河河道、水量水质变化和政府舆论导向的关系，对环南海历史地理研究的开展具备一定的镜鉴意义。
五、课题组成员的阶段性成果要览
承核心期刊《暨南学报》之邀，课题组在该刊开辟《环南海历史地理研究》专栏，每年2-3期。
（1）、郭声波：《越南地名中的古代遗痕》，暨南大学学报哲学社会科学版，2013年第1期《环南海历史地理研究专栏》。
本文认为带有先秦至五代初地名遗痕的越南地名，悉分布于今承天-顺化省以北，尤以北圻红河流域为主。这种现象从一个侧面证实了汉唐帝国的南至以及在越南实行管理的中心地域，反映了汉唐行政制度影响的持久，同时也表明汉唐行政文化在近代越南的淡出；此类地名中存在无意识或有意识的指射情况，甚至还出现位置互倒现象；另外，从音韵学来看，此类地名还反映了古今越南语言的演变趋势。带有古代遗痕的越南地名，除了沿袭古代政区名称外，还多取自英雄人物的名号，而对此相对的是，自然物地名流传至今的较少，且较为单调。英雄人物命名法的异区间、高频度重复使用，降低了特定地点的纪念意义。
（2）、吴宏岐：《澳门半岛葡人早期居留地问题的再研究》，暨南大学学报哲学社会科学版，2013年第1期《环南海历史地理研究专栏》。
作者认为虽然目前关于澳门半岛开埠早期的葡人居留地问题，学术界尚众说纷纭，但沙梨头一带说的证据显然更为充实。《利玛窦中国札记》所记早期葡人居住区的“岩石”，不在今妈祖阁一带，而极可能在今白鸽巢山。沙梨头早在澳门开埠之前，即有以北大年商人为主的东南亚商人活动其间，故而才有“Patane”之葡语地名。而妈祖阁所在的岬角位于澳门内港的入口处，不仅风大浪急，不适合用作港口，而且附近平地无多，不便于大规模兴建房屋。相比较而言，葡人开埠于沙梨头一带却有更多的有利条件：不仅拥有优良的泊处，而且位置适中，内外交通便利，更为重要的是白鸽巢山的军事防卫作用和供给饮用水源的便利条件。
（3）、吴宏岐：《澳门关闸的历史变迁》，中国历史地理论丛，2013年第1期。

本文利用相关历史文献并结合中外历史地图、旧照片资料，详细分析了明朝官府设置关闸的时间、位置和目的，明清官府对关闸的重建和修缮，关闸的建筑特色和门禁制度，以及澳门新关闸建成的时间、建筑形制及其作用的变化，从多个角度展现了澳门关闸的历史变迁过程。

本课题组自2012年10月至2013年4月30日，共举办会议六次，课题组成员参加学术会议三次，外出考察两次，邀请专家举办讲座一次，在核心期刊上开辟专栏一个，发表论文三篇。通过这些活动和成果，课题组得到了专家的指导，也汲取了有益的经验，并在与国内外学术界相关领域的交流中，发挥了积极的影响。
	报：全国哲学社会科学规划办公室、广东省哲学社会科学规划领导小组办公室； 
送：本校校办、各相关部处、院系所；
发：课题组成员。
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