国家社科基金2012年第三批重大项目 “清史地图集”开题

2013年3月16日，由中国人民大学清史研究所华林甫教授主持的国家社科基金重大项目“清史地图集”（批准号：12&ZD146）开题会议在中国人民大学逸夫会议中心第一会议室召开。

开幕式由中国人民大学历史学院副院长、清史研究所所长黄兴涛教授主持。中国人民大学党委书记程天权教授出席会议并致辞，故宫博物院朱诚如教授、中国社科院边疆史地研究中心吕一燃研究员、中国社科院城市研究所付崇兰研究员、陕西师范大学西北环发研究院朱士光教授、北京大学历史地理研究中心唐晓峰教授、北京市社科院历史所尹钧科研究员、中国科学院自然科学史研究所汪前进研究员、西南大学历史地理研究所蓝勇教授担任评议专家。中国人民大学科研处处长杜鹏教授、历史学院陈桦教授、杨念群教授、夏明方教授、成崇德教授、祁美琴教授出席，来自中国社会科学院、复旦大学、上海交通大学、上海大学、内蒙古大学、中国地图出版社、中国测绘科学研究院、中国第一历史档案馆、国家图书馆等兄弟单位及本校环境学院、国学院、清史研究所的课题组成员共五十余人参会。
近年来，以华林甫教授为首的研究队伍，紧紧围绕“清史地理”这一专题展开系统而深入的研究，团结了中国人民大学校内外的一批学术骨干力量，形成了以“清史地图集”研制为重点的跨学科研究团队。该团队计划用五年左右的时间，以传统地理考证为基础，利用GIS等现代技术手段，将清代地理状况动态地标示在今天精准的底图上，研制“清史地图集”，并进而可建设清代地理信息系统。
程天权书记在致辞中表示，“清史地图集”的编纂意义非常重大，清代的各种地理现象如河道、城市、聚落、灾害等各种地理要素的变化过程都可以地图的形式得到动态的展示，从中正可以展现中国自然与人文环境的变迁规律，对后世也是一种警示；“清史地图集”的编绘同样具有很强的现实意义，在应对日益突出的边疆领土争端中也将发挥独特的作用。
程天权书记还表示，中国人民大学历史地理学学科建设的历史还比较短，在学界属于后起之秀，力量还比较薄弱，承担这一重大项目只是当一个小组长，需要全国各地的专家给予大力支持和协助。他对项目组专家勇于承担这一艰巨的科研任务表示敬意和尊重，希望早日看到成果的问世。
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历史学院党委书记陈桦教授表示尽管项目规模很大，可预见的困难也比较多，但课题组成员结构合理，富有朝气，充满学术自信和对科学精神的追求，学院对项目的顺利实施表示乐观。
著名历史学家、项目组学术顾问邹逸麟教授曾长期追随谭其骧院士从事《中国历史地图集》的编纂工作，是谭图编纂工作中的骨干力量，参与时间长达三十年，积累了丰富的编图经验。他在发言中表示，这一项目意义十分重大，对反映晚清地理状况的变化贡献尤巨，可以弥补《中国历史地图集》第八册《清时期》只编绘嘉庆二十五年（1820年）图的缺憾。同时，他也表示，本课题的研究团队大都参与了《清史·地理志》的编纂，编图是有条件的，但地图编绘比专著写作更难，牵涉面广，受众群体又不仅仅局限于学术界，工作责任很大，是一项非常艰巨的任务。他鼓励项目组成员要团结一致、统一思想，处理好质量与进度、集体与个人的关系，争取早日拿出一部可以“传诸后世”的地图集来。
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项目组首席专家华林甫教授从项目由来、学术价值、研究方法与技术路线、总体设想与框架、基本内容、子课题设置、任务分工和具体做法、重点难点与学术创新、保障条件、预期目标与成果等十个方面对本课题的工作方案进行了全面而系统的介绍。
“清史地图集”是项目负责人华林甫教授在参与编纂国家大型《清史》工程中逐步形成的想法，2007年撰成论文，刊于庆贺朱士光教授七十华诞的论文集中，积极倡议学术界编绘“清史地图集”（《关于编绘<清史地图集>的建议》一文，正式刊载于《历史地理学研究的新探索与新动向：庆贺朱士光教授七十华秩暨荣休论文集》，三秦出版社，2008年4月》，并在其后组织校内外一批学术力量参与到课题的预研究之中，并最终在2012年竞标国家社科重大项目，获正式立项。

目前学术界已有多种历史地图集问世，包括《中国历史地图集》这样的通史式做法，也有《辛亥革命历史地图（集）》这样的专题式尝试，更有方兴未艾的以《北京历史地图集》、《西安历史地图集》为代表的区域性探索，学术界独缺断代式研究。故该团队拟利用大多数成员从事清史地理研究的条件，编绘第一部断代历史地图集——《清史地图集》。

清史地理研究内容非常丰富，项目负责人坦言，“清史地理研究是一座富矿，等待大家去开发，领域非常宽广”，理想的《清史地图集》应包括有清一代疆域、政区、农业、人口、城市、军事与战争、语言、宗教等要素的地理分布。为免于战线拉得过长，项目组经多方协商，将本项目的主要精力放在以宣统三年为标准年代的精确到县界的各省区地图上，同时基础性的绘制其他五个在清史上有代表性年份、精确到府界的全国总图，又附以部分专题图、局部地域扩大图、小幅插图，共七十来幅，书后附地名索引，每幅图后附该图简要释文，分省图后附该图幅内的县级及县级以上各政区古今地名对照表。
项目负责人在前期预研究基础上，详细介绍了编绘地图集的工作程序和子课题设计，其中着重强调了《编稿表》在地图编纂中的重要意义。每一个地名必须进行严密的地理考证才能上图。项目负责人表示，尽管在编纂《清史·地理志》过程中已对清代地理变迁做了大量的考证工作，但仍需继续搜集史料，进一步丰富定点依据，这一方面需要中国第一历史档案馆、国家图书馆等兄弟单位的大力协助。项目负责人将前期预研究中已绘制的浙江宁波府、定海直隶厅的草图及全部八十余页的《编稿表》编入会议文件，供课题组成员参考。各子课题负责人在开题会议上依次介绍了各自的任务分工与工作方案。
项目负责人介绍了该项目的六大重点、难点：一是界线绘制任务较重，是本项目的重中之重；二是晚清地方行政制度多有变化，考究不易；三是近代以来边疆失地落实于地图，难度较大；四是边疆地名古今多变，需审音、勘同，一一甄别；五是县级以下地名，近代以来变化频繁，需要多种手段综合分析；六是海量数据处理与地图时空定位，需要历史地理与工程技术相结合，形成集成优势。
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与会评议专家高度评价了本课题的学术意义和现实意义，认为该课题作为第一部断代历史地图集，项目设计较为合理、认真，团队基础较好。项目的顺利实施，将对清史各个领域的研究起到基础性的推动作用。针对标准年代选取、边界线的画法、古地图的利用、专题图的设计、底图选取、文献利用等方面，评议组专家还提出了若干具体指导意见。
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17日，课题组全体成员在清史研究所会议室召开首次讨论会，对项目可能遇到的各种问题进行了坦诚而深入的研讨，取得了若干重要共识，为项目的顺利实施奠定了良好的基础。
（课题组供稿）
