孙正聿教授承担的国家社科基金重大项目开题论证报告

2013年1月6日，由吉林大学哲学社会科学资深教授、哲学基础理论研究中心主任孙正聿教授担任首席专家的2012年度国家社会科学基金重大项目“《资本论》哲学思想的当代阐释”开题报告会在吉林大学匡亚明楼第二会议厅举行。吉林大学副校长吴振武教授参加开幕式并致欢迎辞。国务院哲学学科评议组成员、教育部社会科学委员会委员、北京师范大学副校长杨耕教授担任专家评议组组长，评议组专家还有中国社会科学院哲学所副所长孙伟平研究员，中国人民大学校长助理、哲学院院长郝立新教授，吉林大学哲学社会学院院长、哲学基础理论研究中心副主任贺来教授，吉林大学马克思主义学院院长韩喜平教授。吉林省社科规划办金中祥主任、毕秀梅副主任和吉林大学社会科学处处长霍志刚、哲学社会学院孟秋丽书记、哲学社会学院副院长漆思教授等相关部门负责人、课题组全体成员及哲学社会学院博士生40余人参加了会议。
项目首席专家孙正聿教授从主题、论题和问题三个方面对项目设计作了汇报。该项目研究的主题是以三大批判相统一的一整块钢铁对《资本论》与马克思主义哲学作出双向互动的阐释，《资本论》从“物和物的关系”中揭示出“人和人的关系”，作为马克思的独特的哲学就是关于“现实的人及其历史发展”的“世界观”。

该项目包涵四大论题：《资本论》哲学思想的解读模式研究，主要从恩格斯、列宁、第二国际、国外马克思主义、前苏联与当代中国六大解释模式基础上论证《资本论》的理论性质及其对资本主义前提的批判性揭示；《资本论》的理论性质和理论思维研究，主要从哲学与科学的关系探讨《资本论》的理论性质，从抽象力与科学术语的革命探索《资本论》的理论思维，从《资本论》的存在论研究《资本论》的“历史的内涵逻辑”；《资本论》的主要文本和理论贡献研究，从文本阐释构架与理论阐释构架的统一去完成《资本论》及其“三大手稿”、“相关通信”、“相关著述”的研究，《资本论》与历史唯物主义、马克思主义辩证法、关于人类解放学说的研究；《资本论》哲学思想的当代意义研究，主要从《资本论》与现代资本主义、当代哲学思潮、中国特色社会主义、人类文明的新形态阐释《资本论》哲学思想的当代意义。

《资本论》哲学思想研究中的难点问题是：《资本论》的哲学思想究竟是什么，主要从物与物的关系和人与人的关系、经济范畴与人的存在（人的二重性）、经济范畴与人的历史（三种历史形态）、经济范畴与人的现实（资本的逻辑）、经济范畴与人的未来（人的全面发展）、关于“现实的人及其历史发展”的“世界观”等方面探讨其哲学思想；《资本论》的理论与现实的关系，主要从《资本论》价值诉求的人类性（人类解放）、《资本论》写作背景的历史性（劳资对立的现实）、《资本论》社会理想的现实性（现代工业社会）、《资本论》矛盾分析的合理性（“物化”及其解决）等方面进行研究；努力学习和掌握经济学的相关理论；做到经典翻译、经典研究与经典阐释之间的相辅相成。项目的四位子课题负责人分别就其子课题的研究目标、总体设计、研究内容、研究思路和重点难点作了汇报。

评议意见：

评议专家组充分肯定了项目研究的重大意义，高度评价和充分肯定了项目的研究基础和研究方案的设计，并就课题的进一步研究提出了建设性的意见和建议。

评议专家郝立新教授认为，该项目以一整块钢铁为前提的三大批判统一的阐释坚持了马克思主义的整体性原则，《资本论》的理论思维研究拯救了辩证法，《资本论》的内涵逻辑构成了对历史唯物主义的当代阐释，《资本论》的理论性质探讨哲学与科学的关系问题，应当加强对当代科学的研究，力求站在当代科学、哲学发展的高度上进行探索。

评议专家孙伟平研究员指出，马克思以资本的概念剖析整个资本主义社会，我们也应当从当代社会中提炼出基本概念，当代资本主义对生产关系的调整，对资本逻辑的限制，构成了不同于过去资本主义的人类文明新形态，包括中产阶级、信息企业、知识资本、社会资本、道德资本等，《资本论》哲学思想的当代阐释应当构成当代的新《资本论》。

评议专家贺来教授认为，该项目实现了在总问题、论证思路和理论视野上的哲学自觉，把《资本论》的价值诉求建立于对价值规范的基础进行批判，当代阐释应当抓住与当代社会的深入结合点，与当代经济学和社会学对话，避免学科帝国主义，在当代哲学的水准和当代人类社会的语境中导致第三者的出现。

评议专家韩喜平教授指出了哲学研究与经济学研究的重大差异，阐述了该项目对哲学研究与经济学研究的重大意义，希望该项目能从《资本论》本身提炼出重要思想指导哲学经济学研究。

评议组组长杨耕教授从《德意志意识形态》、《共产党宣言》、《资本论》阐述了马克思哲学的存在论进展，从资本主义的现实与意识形态统一于拜物教阐述了《资本论》的内涵逻辑，从政治经济学批判的社会历史认识论与一般认识论的区别阐述了《资本论》的理论思维，从重建个人所有制、人的自由个性的全面发展论述了《资本论》的价值诉求，与《手稿》的外在的伦理的价值批判相比较指出了《资本论》的内在的历史的科学的批判所实现的科学主义与人道主义的统一，同时强调该项目应当把核心理念更加充分的展开。

此次开题论证会对于深化项目研究思路，明确项目研究任务，把握项目研究重点，推进项目研究进程具有重要意义。

（吉林大学哲学基础理论研究中心）
