2012年度国家社会科学基金重大招标项目（第三批）

《唐宋文学编年系地信息平台建设》（批准号12&ZD154）
开题报告会在武汉大学召开

2012年12月15日，由王兆鹏教授领衔的2012国家社科基金重大项目《唐宋文学编年系地信息平台建设》（批准号12&ZD154）开题报告会在武汉大学成功举行。国家社科基金重大项目评议组专家：北京大学安平秋教授，中国国家图书馆詹福瑞教授，北京师范大学郭英德教授，北京大学廖可斌教授，清华大学刘石教授，中国社科院张国星研究员，首都师范大学赵敏俐教授、左东岭教授，中国人民大学朱万曙教授和武汉大学人文社科研究院副院长郭明磊教授，武汉大学文学院副院长陈国恩教授，以及课题组部分成员参加了会议。
开题报告会由安平秋教授主持。首先，项目首席专家王兆鹏教授从研究思路、研究手段、预期目标、重点难点、预期成果以及目前的研究进展等方面介绍了课题的基本情况。他说尽管20世纪以来，文学的编年研究成果丰富、取得的成就非常高，但受容量限制，已有的文学编年史无法全面呈现文学史的原生态。本课题借助新技术手段，实现海量信息的汇聚，体现出文献资料的集成性、文学史呈现的全景性。项目完成后，可以实现时间、空间、作家、作品等多维度的检索、查询、显示、统计。甚至可以显示相关的人文地理环境、遗迹遗址的图像、视频材料。王教授还对子课题负责人的局部调整做了说明。
专家组随后就相关问题进行了热烈讨论，并提出了一些重要的建议。与会专家一致认为该课题具有集成创新性、可操作性，学术影响和社会意义均非常重大，前景极为乐观。专家们指出，该项目体现了传统研究与现代技术相结合的特点。鉴于王兆鹏教授多年来对古代文学数字化研究的关注，其团队相关知识储备、前期成果积累均非常厚重，足以承担该项目。
专家们强调，该课题的核心在基础研究的层面，需要极为细致地进行辑补、考辨研究。基础研究提供的信息越丰富、越细致、越准确，才能为最终实现全息化的信息平台系统提供更有力的保障。对该课题的研究，专家们建议：

一是详尽讨论以明确体例，统一录入平台的信息标准。要考虑进入平台信息的时空、人物身份、文体、疆域界定等问题。对于不能准确考证的作家行踪、作品创作时地等信息，如何处理；古代作家兼具多重身份，信息平台预计呈现职官库、科举库等，不能被这些数据库涵括的作家如何呈现；唐宋时期已经有众多俗文学样式出现，在信息平台中是否呈现小说、说唱文学作品；我国幅员辽阔，历代沿革情况复杂，如何呈现行政区划的变迁，等相关问题都应该在开始制作数据库之前详加考虑。专家们指出，对类似问题考得越细致，项目也就越能顺利进行。而相关工作，无不建立在扎实的基础研究工作上。
二是适当缩小规模，循序渐进、分期分批完善平台的内容。专家们认为课题从原先申报的《中国文学编年地理研究及信息平台建设》更改为《唐宋文学编年系地信息平台建设》是非常有必要的。鉴于该课题基础工作的复杂性，有专家认为可以考虑按作家的重要程度，或者按文体先后，循序渐进地完成。他们指出，重要作家的编年相对完善，且对文学史发展的影响更大，应该首先考虑完成这个部分的内容。也有专家提出不同意见，认为中小作家很可能就是使用者需要的信息。关于缩小规模的具体操作方法，专家们进行了讨论，并提出了有建设性的意见、建议。
三是考虑滚动开发，保证课题有充足的资金延续，实现社会效应与学术意义的双丰收。有专家认为可以考虑市场化运营，采取付费使用的方式解决资金缺口。还有专家指出，实现滚动开发应该考虑不同层次使用者的实际需求。

专家组还就知识产权问题的处理、课题成果的表现形式、技术开发的难点等相关问题提出建议。尤其在知识产权方面，专家们形成两种观点，进行了激烈的辩论。有专家认为，在吸收前人成果时，需要详细标注，尽可能完整、全面地呈现学术界的研究成果。又有专家指出，项目实现市场化运作时，前人的知识产权应予尊重。王兆鹏教授对此进行了回应，指出课题组曾通过法律咨询，了解到进行学术研究时，严格遵循学术规范地使用前人成果，并不存在知识产权的问题。若未来进行商业开发，将积极地维护知识产权人的权益。
安平秋教授代表专家组总结发言，肯定课题组前期的准备工作，认可项目子课题负责人根据实际情况进行的补充和调整，一致认为该项目具有技术开发的特殊性，所需经费缺口甚大，建议增加经费投入。
最后，王兆鹏教授感谢与会专家提出宝贵建议，表示将认真汲取专家的意见和建议，做好课题攻关，争取高质量完成项目预定研究任务。
此次会议的成功召开，标志着国家社科基金重大项目“唐宋文学编年系地信息平台建设”正式启动实施。（课题组供稿）
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