国家社科基金重大项目“《元典章》校释与研究”召开开题研讨会
2012年12月23日下午，国家社会科学基金重大项目“《元典章》校释与研究”开题研讨会在北京大学中国古代史研究中心报告厅举行。参加会议的课题组成员有北京大学历史学系教授张帆、中国社会科学院历史研究所研究员刘晓、北京师范大学法学院教授吴海航、中国社会科学院历史研究所副研究员蔡春娟、张国旺、中国人民大学清史研究所讲师丁超、北京大学国际汉学家研修基地博士后李鸣飞、北京大学历史学系图书馆馆员张素霞。另外两名课题组核心成员中国社会科学院历史研究所研究员陈高华和北京大学历史学系副教授党宝海，因赴外地出差，未能与会。会议邀请了三位评议专家：中国社会科学院近代史研究所研究员韩志远，中国广播电视出版社高级编审、研究员、前社长王敬松，中央民族大学历史文化学院教授达力扎布。参加会议的还有北京大学社会科学部副部长耿琴，北京大学中国古代史研究中心主任荣新江，中华书局编辑李静，北京大学中国古代史研究中心学术秘书吴世英。

研讨会首先由课题负责人张帆教授进行汇报。张帆教授分别从选题意义、研究现状和基础、研究方法和目标、研究难点和具体计划等几个方面详细阐述了该项目的总体设计和申报情况。他指出，《元典章》作为元代前、中期的法令文书汇编，因其篇幅巨大、内容丰富、涵盖面广，非常接近第一手原始资料，可以说是元史研究领域最有价值的史料之一。然而，由于编纂刊印粗糙，内容多有错漏讹误，再加上元代特有的制度、疑难词汇、特殊文体，研究者利用此书一直比较困难。因此，对《元典章》进行详细校释与研究，具有重大的学术意义。
目前国内外学术界对《元典章》所作校释，仍限于局部内容或个别条文。由本课题组部分成员完成、2011年出版的《元典章》点校本，由于篇幅和体例所限，在校勘方面也表述得比较简单。针对这一现状，张帆教授介绍了本课题计划完成的两部分内容。首先，要对《元典章》收录的2637条文书和53幅表格（或图表）进行逐条校释。具体内容包括：一，列出与《元典章》文书史源相同、可资参校的其它文献史料；二，进行比较详细的注释，说明文字校勘的依据，并对文书中的疑难词汇进行解释；三，对文书结构和层次关系进行交待；四，结合具体历史背景对文书的内容、价值进行分析。其次，结合上述校释工作，撰写一批学术论文。具体内容主要包括：一，从文献学角度对《元典章》各个单元进行研究，阐述《元典章》各个单元的编纂特征、结构特点、史料价值以及与其他元代公文文献的关系；二，从整体上对《元典章》成书流传过程、文体文法特征等进行研究；三，将《元典章》具体条文与元代的历史背景相结合，对相关的元代法制、社会问题进行讨论，并进而结合与前后王朝的对比，更加深入地探讨元代法律在中国法制史上的地位和影响。通过以上两部分工作，本课题的预期目标是使《元典章》可以比较方便地被学者利用，并由此进一步推动元代法制、社会和中国古代法制史研究的深入开展，为相关领域研究水平的提高创造条件。
继张帆教授之后，本项目的两个子课题负责人刘晓研究员和吴海航教授也分别补充介绍了一些相关情况。在中国社会科学院历史研究所陈高华研究员的主持下，本课题主要成员参与的“《元典章》读书班”目前已经完成了《元典章·户部》的校释初稿。2013年，课题组在对《户部》校释初稿进行补充、修订的同时，还将着手对《元典章·兵部》进行校释。后面几年依次完成《元典章》其他部分的校释。条件成熟时，还将筹办一次国际学术会议。
三位特邀专家分别对本课题研究发表了意见和展望。韩志远研究员认为，课题组的选题非常值得肯定，项目设计做得很详细，考虑十分完善。韩老师回忆了上世纪后半期中华书局曾经试图开展《元典章》点校工作的经过，最后因为难度太大没有完成。他说，《元典章》是个难啃的硬骨头，这一点研究元史的人都知道。现在，北大历史系、社科院历史所等单位的学者们组织起来的这个《元典章》研究班子，老中青齐备，学术水平很高，具备了很好的研究条件，按照计划顺利开展，一定会取得重要成果。王敬松研究员也回忆了上世纪末中国广播电视出版社影印出版元刊本《元典章》的情况。他指出，《元典章》对于元史研究者来说，是蕴含丰富的史料宝库。要想推动元史研究的继续深入，离不开对《元典章》文书的充分细致解读和充分利用，因此本项目具有重大的学术意义。达力扎布教授同样表达了对该项目选题的肯定，以及对课题组成员的信心。他认为该课题的设计、分工都比较合理，具有很强的可操作性，前期工作也很充分，可以预想一定能够顺利完成。
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