
张屹山教授承担的国家社科基金重大项目开题论证报告

2013年3月30日，由吉林大学哲学社会科学资深教授、数量经济研究中心主任张屹山教授担任首席专家的2012年度国家社会科学基金重大项目“中国潜在经济增长率计算及结构转换路径研究”开题报告会在吉林大学匡亚明楼第二会议厅举行。吉林大学副校长吴振武教授参加开题论证会并致辞，吉林大学商学院院长刘金全教授参加会议并表示了祝贺。中国人民大学财政金融学院院长郭庆旺教授担任专家评议组组长。厦门大学宏观经济研究中心主任李文溥教授、东北师范大学经济学院支大林教授、吉林大学数量经济研究中心副主任陈守东教授和吉林大学商学院庞晓波教授作为评议组专家成员出席了会议。华侨大学数量经济研究院院长沈利生教授、华侨大学数量经济研究院常务副院长赵昕东教授、吉林大学商学院副院长张世伟教授、吉林大学数量经济研究中心副主任孙巍教授作为子课题负责人出席了会议。吉林省社科规划办金中祥主任、毕秀梅副主任、吉林大学社会科学处霍志刚处长及课题组全体成员参加了会议。
项目首席专家张屹山教授从总体框架和预期目标、子课题结构和主要内容和重点难点和拟创新之处三个方面作了汇报。项目研究计划在明确潜在经济增长率内涵的基础之上，从经济长期增长及短期波动等角度对潜在经济增长率进行理论分析，以期得到我们计算所需的数理模型；同时对目前学界计算潜在经济增长率的各种方法进行比较研究，最终选择出适合我国国情的科学的计算方法，以此建立测算模型体系。然后在所建的测算体系下从内部结构和外部结构两个方面考虑结构转换路径问题。在内部结构方面，项目研究打算从劳动供给结构、资本形成结构、全要素生产率三个方面各自及相互对模型体系的影响等方面展开；而外部结构方面，项目研究拟从产业结构、环境约束、需求机构三个方面展开。这样就可以从内外部两个方向六个方面得出相应的对策分析与政策分析。最后进行充分发挥中国潜在生产能力的路径探讨。项目预期目标包括以下四个方面：得到适合我国的计算潜在产出的理论模型、对我国潜在产出的预测展望、给出各种结构转换因素对我国潜在经济增长率的影响机制、明确我国结构调整的基本途径和政策建议。

本项目计划按照五个子课题来展开研究工作。子课题一是潜在经济增长率的理论分析与测算方法研究。由于我国近年来出现了经济增长放缓，学术界对于我国能否维持较高水平的经济增长率产生争论，对此我们需要对我国潜在经济增长率进行定量分析。子课题一中主要内容主要包括三个方面，如何界定我国潜在经济增长率的基本内涵；对我国潜在经济增长率影响因素的理论研究；基于我国国情的生产函数法模型研究。

子课题二是中国潜在增长率计算及其趋势变化与预测。对潜在产出估算的主流方法大致可以分为总量分析法、动态随机一般均衡法（DSGE）和生产函数法。基于本课题的研究目的和各种计算方法的不同特点比较，我们拟利用生产函数方法建立适合我国具体情况的测算体系，同时对我国潜在产出进行计算。子课题二中主要内容包括三个方面，各生产要素间的相互影响与约束关系及变化趋势；模型结构改变的设定与检验；各增长要素的核算。

子课题三是中国潜在经济增长测算体系下内部要素结构转换路径研究。这部分研究拟采用国际上运用最多且最具理论根基的生产函数法来计算潜在经济增长率，这有利于从结构转换的角度分析其变化路径，这部分首先分析各生产要素自身的结构变化路径，再由此通过生产函数传导至潜在产出，最终得到其结构转换路径。模型内部各要素自身结构的变化趋势，以及其对经济增长的不同贡献和影响，就自然成为了结构转换路径问题的根源及解决思路。子课题三中主要内容包括三个方面，生产函数内部投入要素结构变化趋势及转换路径研究；生产函数内部投入要素对经济增长贡献分解及转换路径研究；全要素生产率与中国潜在经济增长率。

子课题四是我国经济结构变迁与潜在经济增长率的结构转换路径研究。这部分研究从生产函数外部结构变化的角度进行分析，研究经济体面临的结构性转换特征，有利于发现我国潜在经济增长率的结构转换路径。在我国建设资源节约、环境友好型社会的进程中，节能减排将会导致我国产业结构产生渐进变化，拉动经济增长的“两高一资”企业面临转型带来的增长“空窗期”，诸如此类经济结构变化会对我国的潜在经济增长率构成怎样的冲击，如何调整这些经济结构才能使经济增长不产生剧烈震荡，是这一子课题的目标。子课题四中主要内容包括三个方面，产业结构变迁与我国潜在经济增长率的路径转换；环境约束条件下我国潜在经济增长率的路径转换；需求结构变迁与我国潜在经济增长率的路径转换。

子课题五是基于潜在经济增长率的经济政策调控目标选择与措施有效性研究。这部分研究本部分将从两个角度、三个内容展开研究，前两个内容针对提升潜在经济增长率长期水平，从总供给、总需求两个层次展开对策研究，第三个内容从短期缩小实际产出缺口、防止经济过冷过热波动角度展开对策研究。子课题五中主要内容包括三个方面，提升潜在经济增长率长期水平值的总供给政策目标与措施；提升潜在经济增长率长期水平值的总需求政策目标与措施；减小短期产出缺口的政策目标与措施。

本项目研究过程中涉及到的重点难点包括以下四个方面：对现有生产函数模型的合理改进、模型参数的确定和要素趋势变动的估计、从数理模型角度研究内外部结构转换因素对潜在产出的影响以及针对政策调整、外部冲击和结构变化，模拟经济增长率路径的演变。项目拟创新之处主要包括以下三个方面：建立加入我国国情因素的计算潜在产出的增长核算模型、将结构转换因素加入数理模型进行分析以及运用模拟与实验技术进行分析研究。
评议意见：
评议专家组充分肯定了项目研究的重大理论和现实意义，高度评价了项目的研究基础和研究方案的设计，并对课题的研究工作提出了富有建设性的建议。
李文溥教授认为该项目着眼于重大理论和实际问题的研究，与当前的国家重大需求有着密切的联系。他认为当前西方经济学用于计算潜在经济增长率的理论忽略了结构转移与制度变迁因素。他希望课题组能从资本的折旧率，劳动力市场的结构转移，制度变迁带来的技术进步等研究难点上做出突破。他指出该项目的研究成果将为中国特色经济学提供理论基础。

支大林教授认为该项目的研究方法不失扎实的理论性，并能密切地服务于国家战略，反映了中国经济发展的重大方向问题，能为我国新政府未来十年的发展政策提供良好的理论支持。

陈守东教授指出当前我国经济面临下行压力，学界对未来潜在增长的问题没有一致结论。本项目的研究着眼于我国发展中亟待解决的重要问题，充满了困难与挑战。他建议在研究的过程当中，把宏观经济的波动作为宏观经济风险因素加入讨论当中，利用图论等多因素分析方法研究经济增长的各要素结构转换问题。
庞晓波教授认为课题组非常准确地把握了该项目的主题。课题组的人员构成优秀而成熟。他表示课题组的开题报告立足于生产函数和生产要素的分析，从理论和技术上都十分到位。他建议课题组对以资源环境为约束条件的潜在增长问题进行深入的讨论，并期待本项目取得高水平的研究成果。

最后评议专家组组长郭庆旺教授作了总结发言。他认为三大生产要素是计算潜在增长率的内生变量，如果要想计算结果贴近实际，就必须考虑三大生产要素之间的转换，并合理地分析各要素的贡献度。他建议在子课题三的研究中可以先考虑三大生产要素之间的结构转换，再细化各要素内部结构转换问题。同时子课题四可以从需求结构对供给结构影响的角度论述，阐明需求结构作为制约条件的触发机制。最后他期望该项目能形成应用研究与基础研究两项成果，并希望课题组未来能经常开展小型的研讨会以加强学术交流。

此次开题论证会对于深化项目研究思路，明确项目研究任务，把握项目研究重点，推进项目研究进程具有重要意义。


