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国家社科基金重大项目“网络文化建设”阶段成果
由全国学术期刊《中国广播》2013年5期结集出版
《中国广播》杂志2013年第5期近日出刊。本期杂志为国家社科基金重大项目“网络文化建设研究——建设中国特色社会主义网络文化强国对策建议”专刊。中央人民广播电台台长、国家社科基金重大课题“网络文化建设研究”课题组首席专家王求撰写了“卷首语”《提高国家网络文化软实力，让中国声音传遍世界》。王求认为，计算机网络技术共同开启和推动了人类历史的“第三次浪潮”，或者说将人类带入“信息社会”。互联网为人类文化的传播提供了一个新途径。互联网是文化传播的一次重大革命，互联网对传播、繁荣一个国家的文化、提升国家文化软实力具有重要作用。蓬勃发展的新媒体给广播带来更多的是机会。进入互联网时代，最大限度地实现“只要有网络，广播无处不在”。进入微博客、微信时代，微电台大量出现，实现了PC、移动互联网客户端等网络平台同步发声。中国已经成为一个网络大国，把中国的声音传向世界，需要网络时代的广播人加倍付出！
本期“特稿”刊登的一组文章介绍了多位专家对建设中国特色社会主义网络文化强国提出的相关对策和建议。多角度分析了建设中国特色社会主义网络文化强国中需要注意和解决的问题，其中不乏真知灼见。如中国人民大学教授、马克思主义理论研究与建设工程专家组成员成美就提出：首先要找准中国特色社会主义网络文化建设研究的重点。她说，互联网已融入我国社会生活，我国网民人数已超过5亿。在网络建设中我们有哪些经验教训，怎样更好地使网络为有中国特色的社会主义建设服务，什么是中国特色社会主义网络文化，怎样建设中国特色社会主义网络文化强国，这些是课题研究的难点和重点。北京邮电大学教授娄耀雄提出，要有效地保障网络用户权利与自由。网络规制与网络维权是相通的，对于当前互联网中许多法律问题的解决，从国家管理的角度来看属于网络规制，而从普通网民的角度来看就属于网络维权。任何将网络规制与网络维权对立起来的观念都是错误的。中央人民广播电台经济之声副总监杨春阳提出要努力推动中国特色社会主义网络成为国家的创造力和创新力。
重点栏目“专论“刊登了由伍刚、杨余、戴苏越撰写的文章《全球转型期中国互联网软实力赤字与对策建议》，文章针对如何缩小中国互联网软实力国际贸易赤字、建设网络文化软实力强国提出了对策建议。提出：（一）将提高中国互联网承载中华文化软实力价值观的传播力纳入我国文化强国和国家文化安全战略，从国家战略的高度进行统筹规划和协调实施，塑造良好的国家形象，提升中国软实力在国际社会的影响力。（二）强化宏观顶层设计，建设中国互联网创新体系，推动中国互联网软实力成为国家核心竞争力，增强我国网络文化产业的国际竞争力，实现从数量大国向质量强国转型，建设中国互联网软实力强国。（三）用最短时间赢得最大空间，将传统文明与新兴科技融合为创新的文化软实力，需发挥政府、市场和社会力量的作用。
本期《传媒观察》栏目，作者李晓珊在《苹果IOS、谷歌Android、微软Windows phone三大移动互联网系统开发策略比较研究》一文中，从多个层面分析、比较和研究了目前国际主流移动互联网系统的开发策略。《体制松绑助力新闻网站发展——新闻网站转企改制工作中的几个基础问题》梳理了我国新闻网站由新闻单位开办、依托新闻单位开展业务的历史背景，分析了目前新闻网站运行模式存在的弊病。阐述转企改制有望解决多年来困扰新闻网站发展政企不分、管办不分的状况，推动新闻网站培育核心竞争力、建立科学决策机制、获得独立自主的经营权。文章期望通过剖析新闻网站的转企改制的初衷和目的，对于业者在转企改制方案的顶层设计上有所帮助。
当前，OTT已成为我国移动互联网发展领域的重要传播形态，其在移动互联网产业格局、传播形态以及传播内容等方面都带来了新的变化。本期“新媒体”刊出文章《OTT模式：网络文化创新的新途径》对当前OTT模式为网络文化带来的新的发展空间进行了分析论述。
除了以上栏目，本期《中国广播》还有很多优秀文章供广大同人和读者学习参考，如清华大学学者徐明伟、王力军《我国下一代互联网建设面临的挑战与对策部署》、美国哈佛大学学者乔纳·福斯·希尔《互联网的分化——美国决策者应采取的主要技术手段及面临的管理与外交挑战》等。
编辑：国家社科基金重大项目《网络文化建设研究》课题组E-mail：21wg@163.com

报：全国哲学社会科学规划办公室  国家新闻出版广电总局办公厅 中央党校科研部
送：各子课题专家、课题组成员
1

