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领导批示：

“诚信文化与社会主义核心价值观教育”学术研讨会

2013年9月14日，由国家社科基金重大项目课题“推进政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信建设研究”课题组主办的“诚信文化与社会主义核心价值观教育学术研讨会”在绿谷别墅俱乐部会议室召开。来自中国社会科学院、华东师范大学、宁波大学、青岛大学、南通大学、上饶师院、绍兴理工学院、上海师范大学、上海海事大学、上海电力学院的专家学者以及博士生、硕士生30余人参加本次学术会议。会议由课题组首席专家、华东师范大学公民发展与现代德育研究中心主任余玉花教授主持。会议主要围绕诚信文化以及公民教育两大方面主题展开了讨论。

                 一、关于诚信文化

青岛大学的陈洪连副教授对政务诚信伦理性作了专题发言。首先，他指出，政务诚信是政府的底线伦理，有诚信的政府才有权威、有诚信的政府才能推动社会诚信建设，成为社会诚信的风向标、有诚信的政府能够改善国家形象。并阐述政务诚信中的伦理底蕴，它是指:政务诚信体现为政府善治、推崇亲民爱民服务于民的人本理念、追求公平正义的价值取向和政府责任。

其次,分析了政务诚信缺失所导致的伦理病症：第一，导致权力的失信。权力商品化、权力特殊化以及权力官僚化这些都导致了公信力的下降。第二，导致政策失信，降低了民众对政府的信任。第三,导致规则失效。潜规则、暗箱操作的问题频频出现，使和法性的规则失去应有的智力效果。

最后,提出了重塑政务诚信的路径。第一，提高权力信用来制约政府权力。提倡民主行使权力的方式，以公民权利制约公权力，使公民掌握和使用监督权和言论自由权；第二，提高政务活动的透明度。通过三种形式来提高政务活动透明度，一是通过法律途径，严格按照法定程序，有法必依，按照《行政程序法》作为政府办事行为准则。二是通过召开听证会、专家咨询等方式，扩大行政决议的决定范围。三是通过事后监督的形式，将资料公开化以便监督来提高政务活动的透明度；第三，通过加强监督来重塑政务诚信。例如通过司法监督、行政监督和媒体监督等等；第四,引入评价体系来重塑政务诚信。评价体系的引入要明确评价主体、评价体系的引入要有明确的量化标准、明确制定出评价指数等等。评价体系的引入要建立起评价数据库。评价体系的引入要使评价结果得到及时处理才能切实有效的发挥评价体系作用。将评价机制与个人奖金、工资等挂钩。评价体系的引入要强化问责制度。最后要加强诚信教育，从中国传统的人伦信用向契约信用过渡，强化诚信人格的塑造。

上海电力学院教师李敏则从什么是公共政策公信力？如何应对公共政策公信力下滑？两个问题阐发了自己的观点。她认为公共政策公信力是政府公信力的重要组成部分，公共政策是政府决策的产物，是政府重要的政务活动，它体现着政府的价值倾向和执政能力，也是政府为社会公众提供的公共产品，社会公众对公共产品的属性、功能、效力等方面进行认识和评估，进而产生信任和不信任的评价，即产生公共政策的公信力。她分析了公信力下降的背后原因：首先是政府自利性思维所导致的。利益集团的外部诱惑是政府自利决策思维形成的重要外在推手。其次，在于政府科层制存在的潜在隐患。第三在于对于公共政策的监督缺乏具体的法律保障。面对如何解决公共政策公信力下降的问题，她提出：一是政府要做到“克制自利”思维，维护政府公共性。二是政策监督机制独立化。三是在执行层面上，要实行问责制，对民众负责。

上海公安部专科学校的高丽琼老师则从法制路径和法文化建设的角度探讨了如何做到政务诚信的问题。如何做到政务诚信？她认为,首先，要按照法律法规的规范来行为做事就是诚信了。每个人在法律面前都有公正的待遇，执法环境好，按法执法,政府就有了基本的诚信。其次，建立有效的问责制。现今正在的实行的问责制中，没有使“依法行政”真正的深入人心，公务员更为关心还是自身的利益，没有从宏观角度或者说从政府从自身所代表的形象角度来思考问题。最后，提高政府诚信要促进环境和谐，氛围要好。包括提高公务员自身的思想意识和文化素养和加快建立起道德监督机制。

绍兴理工学院的学者李颖，则从我国传统文化反思的角度探讨了当前我国社会诚信缺失的主要原因，她认为中国传统文化实际比较缺乏诚信的文化前提，那就是:自由意志和规则意识。她引述康德的观点：“自由意志”是“道德之根”，只有在“自由意志”“为自己立法”的基础上，道德主体才会对自己所选择的伦理道德规范实现价值上的认同，才有可能承担起维护的责任。与西方文化传统相比，中国文化传统中比较缺乏“自由意志”这一道德发生和发展的前提条件。

第一,儒家文化把原始社会的血缘关系固定化、扩大化，变成一切道德的依据，人性善的道德假设易忽视诚信监督和保障机制。目前我国社会诚信的缺失从某种程度上反映了传统文化关于“人性善”的假设不太符合人性发展的事实，特别是在社会转型时期，我们应该承认“人性恶”道德假设的现实性，在加强诚信教育的同时，不忘用诚信监督和保障机制来保障诚信的践行。

第二,传统儒家“爱有差等”的伦理原则也不利于诚信观念的确立，因为“爱有差等”的伦理原则与现代“陌生人社会”所需要的法律规则面前“人人平等”、“一视同仁”的伦理原则是相悖的，它还会导致人们不把陌生人当平等人看待，为自己的不诚信行为提供借口。

第三,实用理性的文化传统不利于诚信价值观的落实。中国传统文化的实用理性思维使得人们不愿意维护抽象的法律原则，机会主义盛行，市场竞争中“劣币驱逐良币”的效应不断凸显。如果我们把不讲诚信的人比喻成“劣币”，把讲诚信的人比喻成“良币”。当不讲诚信的人能够获得巨大实惠，而又不受到什么惩罚时，社会中讲诚信的人就会越来越少。实用理性文化传统以及“劣币驱逐良币”效应的叠加，使我国当前的诚信问题已经陷入恶性循环当中。
二、关于诚信文化教育

华东师范大学姚晓娜副教授提出了意识形态教育过程中的诚信问题。例如，意识形态教育的有效性应当如何体现？如何使意识形态教育从一种理论成为一种教育实践？如何解决当下意识形态虚假性的问题？她指出，解决方案在于，首先要降低意识形态的高度。意识形态理论应当真实而朴素，成为整个社会上下全都认同的价值观。其次，在于要增强意识形态的批判和制约功能，使意识形态不至于被束之高阁，而是在现实中应当被运用的东西。意识形态要具有现实的穿透力，则意识形态指导体系要对现实具有影响力、控制力和制约力。

南通大学万时乐博士从大学生道德信仰的失落和构建角度来探讨教育诚信中的问题。他指出，不应当向学生灌输实用主义价值观，道德教育的工具化和功利化只会矮化道德价值。

他认为，在道德变迁中的价值链断裂带来的“道”的真空。五四运动后，以儒家伦理为主导的传统道德文化资源被拒斥。道德的传统离我们远去，而与现时代契合的道德尚未构建道德生活中出现了“道”的真空，以至虚无主义、怀疑主义成为了我们道德生活的实然。他指出，无论我们如何现代化，但对传统道德文化只能实现有限的超越，正如希尔斯在《论传统》中谈到，我们“跳不出过去的掌心”。从历时性的维度来看，道德传统、广义的道德文化对我们今天依然存在惯性的影响，拒斥传统，我们价值选择就会失据。
他指出了当代社会诚信缺乏的原由。其一是适用主义伪信仰的影响。在当代，以功利主义为核心，包括实用主义、经济主义、物质主义在内的道德症候群在社会大行其道，大部分人们的境界尚停留在功利境界阶段，没有跃升到道德境界。人们往往关注“在场”的东西，而忽视“不在场”的东西。这写对青年人影响很大。其二,市场经济逻辑对德性意义逻辑的僭越。道德在很大程度上与责任、奉献、甚至牺牲勾连。道德需要关注他者，涉及人—我关系，而极端个人主义只会为道德冷漠提供滋养，动摇了人们对道德的信仰。市场经济解放了对人的依赖关系，而被物的依赖关系所左右。其三,道德教育的缺位。道德教育的缺位体现在我们的道德教育中表现为对信仰的教育和价值观的教育的悬置。教育者没有提炼出有利于道德信仰培育的道德价值观，甚至偏离了道德价值的范引，给学生灌输的是实用主义的价值观，道德教育工具化、功利化的倾向，削弱了诚信教育的力量。

宋臻与程德慧两位学者则从社会背景的考量出发，考虑社会对于公民诚信教育的影响。宋臻认为，当下我们处在信息社会的大背景下，信息时代中，人们的生活方式发生了巨大的改变，丰富的信息流充斥了人们的生活，信息来源的选择，对于责任的追究等等都是现代人生活中所遇到的问题。信息时代培育三类主体的诚信行为面临哪些问题？1）公民个人：培育诚信的行为习惯（发布与获取信息中的法律意识、能否按照诚信原则参与信息时代的社会生活、价格低廉的信息获取与发布设备是否容易获得？2）企事业单位：诚信行为与企事业单位的生产活动目的关系，如，公开的方式、合法渠道等。3）政府机构：涉及政府公信建设问题，包括制度保障、手段措施、公开程度等。解决思路首先在于，强调诚信与知行合一原则。其次，加强主体（信息发布者）培训。对诚信主体的奖惩原则要从权力原则转为主体原则。第三，把诚信作为检测信息时代社会成熟度的重要监测指标。

程德慧则从社会转型时期的特点出发，对公民诚信教育进行了研究。她认为因为在社会的转型过程中，公民道德素质出现了比较严重的滑坡现象，尤其是公民诚信意识缺失和背信弃义的状况在许多领域都不同程度地存在并影响了我国市场经济的发展，也严重地阻碍了我国的现代化建设步伐。诚信文化的建设涉及到制度层面，也涉及到精神层面。她提出社会转型过程中公民诚信教育的着力点。首先，责任意识建立是公民诚信教育的前提。其次，契约精神的塑造是公民诚信教育的基础。再次，公正理念培育是公民诚信教育的核心。

程肇基、谢旭慧、李学锋等教授学者则从教育心理、人文关怀等视角对诚信教育提出自己的见解。

报：全国哲学社会科学规划办公室、上海哲学社会科学规划办公室
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