2012年度重大项目（第四批）“基于人水和谐理念的最严格水资源管理制度体系研究”召开开题论证会
2013年05月19日

2013年5月19日，郑州大学左其亭教授担任课题首席专家的国家社科基金重大项目“基于人水和谐理念的最严格水资源管理制度体系研究”（批准号：12&ZD215）开题论证会在郑州大学举行。

本次会议邀请了武汉大学副校长谈广鸣教授、中国水利水电科学研究院副总工陈敏建教高、清华大学土木与水利学院副院长王忠静教授、重庆大学法学院副院长黄锡生教授、水利部水利水电规划设计总院李宗礼教高担任咨询专家。郑州大学副校长高丹盈教授、河南省哲学社会科学规划办公室主任胡昌国、郑州大学社科办主任杨云香教授、郑州大学水利与环境学院党委书记刘泽明出席了本次会议。项目首席专家左其亭教授，子课题负责人西安交通大学胡德胜教授、武汉大学张翔教授、郑州大学窦明教授以及项目骨干成员共30余人参加了会议。武汉大学副校长谈广鸣教授担任专家组组长，主持了咨询会。

首席专家左其亭教授向专家组汇报了项目的总体情况，主要包括项目的提出背景、总体设计、研究目标、研究思路和方法等内容，并指出该课题的关键点是探讨为什么要基于人水和谐理念以及如何将“和谐”思想应用到最严格水资源管理制度研究中。左教授承诺，在专家们的支持和指导下，一定竭尽全力，扎实开展研究工作，取得预期研究成果，绝不辜负专家们的期望，为最严格水资源管理制度理论研究及实施做出贡献。该项目包括四个研究子课题，分别为：子课题一“基于人水和谐理念的最严格水资源管理制度框架研究”、子课题二“最严格水资源管理制度技术标准体系研究”、子课题三“最严格水资源管理制度政府管理关键措施研究”、子课题四“最严格水资源管理制度法律保障关键措施研究”。左教授汇报后，四个子课题代表分别就各子课题的研究思路、研究内容以及已有的研究基础进行了详细介绍。
在听取汇报之后，咨询专家组充分肯定了项目研究的重大意义，高度评价该项目设计思路清晰、论证系统全面。同时，专家们畅所欲言，提出了具有建设性的意见和建议。与会专家建议，在研究中要突出社会科学研究方法的应用，充分突出不同学校、不同专业学科之间的交叉和融合，整合水利专家和法律、经济、社会专家的合作优势，站在国家水战略的高度，解决最严格水资源管理制度实施过程中存在的问题。

王忠静教授建议：（1）子课题一最严格水资源管理制度框架研究，应注意在实施过程中如何应用和谐思想，达到原定的目标；（2）子课题二最严格水资源管理制度的技术指标体系，应注意如何提出一个合适的、通用性好的的指标体系，希望尽早看到指标体系的总体框架和构建方面的成果；（3）子课题三最严格水资源管理制度政府管理关键措施研究，应注意水权交易、政府主导作用以及水权交易与提高用水效率之间的因果关系；（4）子课题四最严格水资源管理制度法律保障关键措施研究，应提出可以实现的、适合最严格水资源管理制度的具体建议。

陈敏建教高建议课题组就如何处理政府、公众、市场及社会之间的关系展开研究；此外，课题组应把握好研究课题的时效性，充分利用机遇，多出成果，积极申报成果要报，更好、更科学地做好研究课题，并建议胡德胜教授更多地关注公众参与的问题，在体系设计中明确公众参与的具体措施。

黄锡生教授建议课题组在进行制度建设时可以围绕水量、水质问题，明确最严格水资源管理制度的标准到底是制度最严格、执法最严格还是两者兼有。关于最严格水资源管理制度落实到水质标准最严格，黄教授认为水质标准要与国际接轨，在设计制度时，每个水资源管理运行环节都要有相应的制度保障。此外，黄教授强调，要特别重视水权问题及相应的水权制度的研究和完善。

李宗礼教高建议在研究过程中要重点处理好社会科学应用的问题，从平时水利研究的条框中跳出来，进行多学科交叉和融合，争取有新的突破；此外，李教授认为，在进行课题研究时要适当减少比较宽泛的研究内容，突出战略性、保障性的东西，在进行制度设计时要有所创新，重视管理制度的规划考核问题，以期为全国水利发展十三五规划提供支撑。

谈广鸣副校长首先肯定了其他专家的建议，然后主要就项目实施方面的问题提出了一些建议。谈校长建议在项目具体实施过程中要重点研究现有指标、标准的矛盾以及地区差异，就政府管理和法律法规问题分别提出几条能够合理实施的建议，要注意社科基金与自然科学基金的区别，按照社科基金的思路进行，提出倡导思想。

课题组成员认真听取了与会专家学者的评议意见，并与专家进行了讨论交流。最后，左其亭教授再次感谢与会专家的指导及学校领导的大力支持，并承诺将充分吸收各位专家的意见，坚持开展扎实的研究，争取高水平地完成各项工作任务。本次开题论证会取得圆满成功，达到了预期的效果，为项目顺利实施奠定了良好基础。
