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正文:

一、李大海博士的专题研究论文《明代九边延绥巡抚始设与辖区新探》正式发表

李大海博士撰写的课题研究论文《明代九边延绥巡抚始设与辖区新探》，已于2012年12月25日正式发表在权威学术期刊《中国边疆史地研究》2012年第4期。

明代延绥巡抚是驻守边疆的重要文臣。该抚始设时间与辖区之变化，学界观点各异。作者认为“参赞延绥军务”与“巡抚延绥诸处”不能一视同仁，前者并非延绥巡抚之始。天顺二年（1458），徐瑄出任“巡抚延安府、绥德州等处地方”之职，才是该抚首任。其辖区经历弘治三年（1490）和嘉靖九年（1530）两次变动。

作者指出：延绥巡抚始设的个案讨论，仍有利于深化对整个明代巡抚制度，特别是边地巡抚的研究。学界以往对“巡抚之始”的讨论，过分关注于文臣出使的层面，忽视早期的文臣差遣与后世所理解的巡抚地方存在本质差别，从而不免固守成见，以致在具体巡抚溯源的探索中有所偏差，掩盖此间各个阶段背后所发生的实际变化。以后来督抚之既定概念，套用于前，或可视为削足适履之举。总而言之，探索明代边地巡抚的始设与辖区，宜摆脱固有成见，具体问题具体分析，既重视巡抚作为一种制度摸索而逐渐成型的演化过程，又需把握各巡抚衙署固定设置的本质转变，如此方可更接近历史真相。
二、国家重大项目课题组召开2013年研究工作协调会

2013年3月16日上午九时，课题组在陕西师范大学校学术活动中心启夏苑11层小会议室举行“2013年课题研究工作协调会”。出席会议者包括周伟洲、吕卓民、赵景波、李令福、李宗俊、王杰瑜、孙战伟（代表岳连建）、史红帅、张健、艾冲、刘冬等子课题负责人和相关特邀学者，共11人。

会议首先交流讨论各子课题的《撰写提纲（草稿）》和特别专题的撰写思路。吕卓民、李令福、赵景波、史红帅、李宗俊、艾冲等学者先后逐章简要介绍《撰写提纲》的基本构想及编排简况，其他学者则对之提出各自的看法和修改建议。项目主持人要求：参照大家所提意见，继续充实各篇《撰写提纲》，使之趋于完善，并成为子课题研究的纲领。

之后，项目主持人向大家通报五件事务。其一，公布课题组在2012年公开发表的阶段性研究成果的详细情况，做出相应的客观评价，并表示兑现去年乌审旗会议的激励决定。其二，通报2012年度项目研究检查情况，以及今年可能要应对国家重大项目中期检查。因此，大家要预做准备，撰写一定数量的论文成果。每个子课题组今年应至少正式发表一篇论文。其三，课题组QQ群信息平台早已启动，尚未加入QQ群的同志请尽快申请加入，QQ群的管理员萧爱玲副教授会及时为你开通登陆手续。其四，各子课题组可依研究工作进展自行组织田野调查活动，但需要先制定考察计划，以便预借考察经费。其五，今年可能举办课题学术讨论会，时间、地点待定。至12时20分，会议结束。

三、艾冲教授的专题论文《唐蕃争夺的盐州治城新考》正式发表

艾冲教授撰写的专题研究论文《唐蕃争夺的盐州治城新考》，已在2013年3月正式登载于核心辑刊《唐史论丛》2013年第1辑。

论文主要的学术见解是，无论从历史文献所载自然地貌单元“五原”、诸多盐池分布位置、夏盐灵三座州城间道路里程来分析，还是依据实地考察资料、文物考古资料来判断，今定边县红柳沟镇北部沙场古城址最符合唐代盐州治城的位置。因此可以肯定，唐代盐州治城应在今定边县红柳沟镇北部沙场村古城遗址位置。

至于跟沙场古城相距甚迩的营盘台遗址，位于沙场古城西方，扼制古代东西交通干道，军事地位更为突出。初步判断它应是唐后期抵御吐蕃东下的军事城镇，具体地说，应是唐朝为强化盐州的防御力量而於贞元十九年（803）建置的“保塞军”城。其理据是，唐代北部边疆的诸“军”，基本上是单独建置而有其军城，并未与州城重合。譬如丰安军、定远军、经略军、横塞军、天德军、振武军等各有其治城，以及未授予“军”名的东受降城、中受降城、西受降城亦然。据此，保塞军城是一座有别于盐州治城的军事城镇，其位置相当今营盘台村遗址所在地。当然，这个判断尚待历史文献与文物考古多重证据的支持。或者，今营盘台村遗址可能就是唐代后期盐州西部的驻防城——青山堡所在地。总之，论文依据实地调研资料初步判定了盐州城、保塞军城的基本位置。
四、艾冲教授的专题论文《北朝时期“河曲”地域行政区划建制的演替》正式发表


艾冲教授撰写的课题研究论文《北朝时期“河曲”地域行政区划建制的演替》，已于2013年3月发表在核心学术期刊《陕西师范大学学报》2013年第2期上。

该文透过系统的分析论证，认为：北朝时期“河曲”地域的行政区划经历复杂的演变。北魏统治下的“河曲”行政区划建制可分成两个阶段：军镇制阶段和州郡县制阶段，遭逢六镇动乱之际，改置州、郡、县之数较少。 西魏、北周时段，“河曲”地域行政建制单位较前陆续增加，并增建高级管理实体——总管府，构成地方行政区划的四个层级，分布范围较前扩大，呈现自南向北推广之势。 隋朝初期八年间，在继承北周的四级行政体制基础上，更在阴山南麓的河套平原增置总管府及州县等行政建制单位。 北朝时期“河曲”地域行政区划的演替进程呈现出由最初的军管体制向州郡县体制转变，而且正规州郡县行政单位数量逐渐增多、分布范围越来越广的时空特征与发展态势。

这一研究成果再现出北魏、西魏、东魏、北周、北齐及隋初阶段鄂尔多斯高原行政区划建制发展变化的历史真相，为其他区域历史地理研究提供真实的参考资讯。

五、李大海博士的专题论文《明代榆林筑城设卫时间新考》正式发表

李大海博士撰写的专题研究论文《明代榆林筑城设卫时间新考》，于2013年4月正式发表在学术期刊《北方民族大学学报》（哲学社会科学版）2013年第2期。

作者认为：榆林卫作为临边卫所军政机构之一，从提议到设立经成了一个时间过程。延绥巡抚王锐与继任者余子俊皆身与其中。史料中有关设卫的不同时间记载，可能缘于设卫标准的书写差异。具体的说，所谓榆林城建于正统六年（1441）和王锐于成化六年（1470）设卫的新观点，尚难成为定论。正统二年（1437），榆林庄设为军寨，应视为榆林建城之始。
六、赵景波、奚秀梅合撰的论文《陕西榆林地区明代旱灾与气候特征》正式发表

赵景波、奚秀梅撰写的论文《鄂尔多斯高原明代旱灾与气候变化研究》，已于2013年6月正式发表在自然灾害学报2013年22卷第3期第104-111页。

论文重点探讨明代鄂尔多斯高原旱灾出现与频次、气候波动变化情况。作者通过对榆林地区文献资料的搜集整理，运用统计方法和小波变换，研究了该地区明代旱灾的等级、频次、周期和气候特征。结果表明，明代榆林地区共发生旱灾 70 年次，平均 0.25 次/a，且以大旱灾为主，夏季是旱灾多发季节。旱灾的发生具有明显的阶段性，1375－1424年、1555－1584年、1590－1614年是 3 个旱灾少发阶段，1480－1504年、1520－1539年、1625－1644年是 3 个旱灾多发阶段。榆林地区明代旱灾的准周期是 3 a，8a，17a，39a。各等级旱灾准周期相近，短周期约为3～4a，大旱灾的第一主周期为39 a。提出榆林地区明代存在 6 个干旱气候事件。在干旱气候事件期间， 该区由半干旱气候变为干旱气候； 大旱灾发生年的年降水量为320mm左右，中度旱灾年的年降水量380mm左右。
七、李大海博士的专题论文《清代伊克昭盟长城沿线“禁留地”诸概念考释》正式发表

李大海博士撰写的专题研究论文《清代伊克昭盟长城沿线“禁留地”诸概念考释》，于2013年4月正式发表在核心学术期刊《中国历史地理论丛》2013年第2辑。

作者认为：清初陕北边外禁留地承自明代烧荒形成的隔离蒙汉的黑色地带。乾隆八年（1743），双方在边外五十里一线划出有形界线，称黑（牌）界。该称谓附会于烧荒形成的黑色地带，是汉人对边外自然景观记忆延续的反映。黑界以内，伊克昭盟各旗汉族移民的耕地范围并不相同，使得黑界与移民垦殖北界之间形成宽窄不一的土地，由此衍生出当时文献未言、却实际存在的所谓黑界地。牌界地是指边墙与牌界之间的土地。伙盘地是移民定居与租耕之地，具有不连续分布的空间特征。白界地一称晚出于民国绥远编纂的文献，实为牌界地的异写，其产生可能与牌界地、黑界地称谓有关。陕、绥双方对诸称谓的不同书写，反映出各自从己方利益和地方本位的角度，对重构清代鄂尔多斯南缘汉族移民垦殖史的不同表达和现实立场。
八、肖爱玲、肖珺的论文《秦汉时期“河南地”与“新秦中”地域范围考辨》正式发表

肖珺、肖爱玲撰写的论文《秦汉时期“河南地”与“新秦中”地域范围考辨》，于2013年7月公开发表在《唐都学刊》2013年第2期上。

该论文重点探讨秦汉时期两个区域名称——河南地、新秦中的地域范围及其异同。作者认为：““河南地”与“新秦中”是两个出现在秦汉文献中的地域概念，彼此既相互联系，又相互区别，各成一区，形成不同的地域单元。这两个区域名称所代表的地域范围和变化，深刻影响着秦汉时期的北部边疆。这引起了不少历史学暨历史地理学者的高度关注和探究。然而迄今为止，学界对两者的空间位置及其相互关系仍未有一致见解，留下了继续探究的学术空间。其主要学术观点是：“河南地”与“新秦中”是不同时期对不同地域的称谓。“河南地”比“新秦中”出现的时间要早。“河南地”在秦代就已出现，是中原王朝对匈奴局部活动范围——河水以南区域的称谓。西汉重新取得“河南地”且增置郡县两级行政区划之后，“河南地”就不再作为区域名称而存在。“新秦中”则是汉武帝元朔四年（-119）后才出现的区域称谓，专指朔方郡辖域的黄河两岸地带，即今库布齐沙漠西北缘和后套平原地区。而且这个地名具有社会经济标识，是对富庶的后套平原社会经济繁荣昌盛的赞美。东汉时期，“新秦中”的地理含义渐趋淡化，却成为富贵者的代称。
九、李令福教授的子课题组完成首次鄂尔多斯高原及毗连区的实地考察与社会调查


在子课题专家李令福教授的主持与指导下，历史经济地理子课题组完成首次鄂尔多斯高原及毗连区的野外考察与社会调查，收获颇丰。今年这次野外考察与社会调查共分成两个考察调研小组，考察人员由王宁、闫智钰和武颖华组成。分别在2013年6月18日至6月30日、6月23日至6月28日对陕西榆林市、内蒙古鄂尔多斯市、包头市、呼和浩特市多家汉画像石博物馆、历史博物馆、图书馆、档案馆和青铜器博物馆等单位进行访问和考察。

这期间，搜集到丰富的文献暨实物资料。在绥德汉画像石博物馆中我共拍摄专题照片80余张、专题录像2段约1分43秒，内容涵盖馆藏各类绥德出土汉画像石约110块及汉画像石出土墓室复原图，这其中不乏《二牛抬杠图》、《车马出行图》、《翻地图》、《烹饪图》、《宰杀牲畜图》等有关汉代陕北农业的画像精品之作。此外，还有访谈录音大约3小时。

涉及陕北汉代画像石图录的书目有：《中国画像石全集.第5卷陕西、山西汉画像石》、《汉代农业画像砖石》、《陕西汉画》、《汉代画像石》、《陕西古代美术经典.绥德汉代画像石》、《陕西古代石刻艺术》、《画像石》、《米脂官庄画像石墓》、《陕北东汉画像石》、《绥德汉代画像石》、《绥德文库.汉画像石卷》等。内容涉及挤奶图、牧马图、骆驼图、牛耕图、收割图、翻地图、家禽图、田猎、狩猎图、鲸鱼图播种图等等。文物考古资料包括：《米脂汉画像石墓发掘简报》、《陕西绥德汉画像石墓》、《陕西绥德发现汉画像石墓》、《陕北米脂县官庄东汉画像石墓》、《米脂官庄2001年出土的部分汉画像石简介》、《神木大报当汉画像石墓考古报告》。这些考古报告关于画像石墓的出土情形介绍十分详细，对画像石图像解释也十分准确。地方史志文献包括：《内蒙古自治区土地志》；《内蒙古十通·旅蒙商通览》；《内蒙古大词典》；《内蒙古通志》第一编《地理》；《内蒙古通志》第二编《经济》；《内蒙古史志资料选编》下册；《绥远通志稿》第一册、第三册、第五册；《清末绥远的蒙地开放》；《西蒙游记》；《绥远河套治要》；《内蒙古垦务研究》；《内蒙古中西部垦务志》；《清末内蒙古垦务档案汇编》《内蒙古大事记》；《内蒙古史志》卷7《蒙藏院调查内蒙及沿边各旗统计报告》；《内蒙古史志》卷26《绥蒙辑要》；《内蒙古史志》卷28《筹蒙刍议》；《内蒙古史志》卷31《绥远省分县调查概要》；《内蒙古史志》卷35《绥远垦务辑要》；《内蒙古史志》卷36《绥远分县物产图》、《归绥垦务调查记》；《内蒙古史志》卷39《绥远省河套调查记》；《内蒙古十通·绥远通志》；《内蒙古十通·内蒙古轶闻旧事通识》；《绥远垦务辑要》；《清代蒙古社会制度》；《清代蒙古台站的管理机构》；《清代蒙古史札》；《清代蒙古志》；《清末新政研究》；《中国的垦殖》；《清代蒙古史》。

《鄂尔多斯—河套历史概述》；《鄂尔多斯史志研究文稿》第七册；《鄂尔多斯博览》下卷；《鄂尔多斯通史稿》下卷；《鄂尔多斯研究文集》第三辑；《伊克昭盟文史资料》第十一辑；《伊克昭文史资料》第一辑；《鄂尔多斯史论集》；《鄂尔多斯往事》；《鄂尔多斯革命史》（上）；《鄂尔多斯革命老区》；《清末教案》第三册；《伊克昭盟地名图册》；《贻案始末记》；《伊克昭盟志》第一册；《近代绥远地区的社会变迁》；《绥远》；《鄂尔多斯史札》；《鄂尔多斯研究文集》第二辑；《伊克昭盟农业区划》。《伊金霍洛旗志》；《乌审旗志》；《鄂托克旗志》；《杭锦旗志》；《准格尔旗志》；《准格尔旗扎萨克衙门档案译编》；《血雨腥风—准格尔史料专辑》；《杭锦文史》第一辑；《东胜大事记》等。

总之，所获资料包括秦汉时期、唐宋时期、清代后期鄂尔多斯农牧业文献和文物考古两大方面资料，涉及商业的资料也有一部分。在这次调研期间还找到一些相关地图，包括一张《贻将军创办两蒙垦地图》，解决了长期缺少清代伊克昭盟地图的遗憾。
十、艾冲教授参加在靖边县举办的“统万城建城1600年国际学术研讨会”

2013年6月，统万城建城1600年国际学术研讨会在陕西靖边县举办。项目组艾冲教授携论文《唐代夏州城通往丰州地区的交通道路考述》参加此次学术交流活动，并在大会作了主题发言，阐述了自己对这条千余年前纵贯“河曲”地域（今鄂尔多斯高原）的交通干线位置、走向的学术见解。并就相关学术问题与来自国内外的参会代表进行广泛的讨论与磋商，取得满意的成效。同时，在会议期间与其他代表一起实地踏察了统万城遗址、裸露地表的红色砂岩（所谓丹霞地貌），也同与会的内蒙古乌审旗政协、乌审旗文物管理所的相关同志进行富有成效的联络和沟通。

通过此次学术研讨会，使我们对鄂尔多斯高原历史时期城市的兴起与发展、交通道路的建设与演替的认识进一步增强和扩展，有利于推进区域城市历史地理和历史交通运输地理的研究向纵深行进。
11. 艾冲教授的专题商榷论文《亦论宁夏吴忠市有无古城湾村》正式发表
艾冲教授撰写的专题商榷论文《亦论宁夏吴忠市有无古城湾村》，于2013年3月正式发表于《三门峡职业技术学院学报》2013年第1期。

关于历史时期中国北部边疆的重要城市——灵州城的地理位置问题近年受到学界的广泛关注，引起较为热烈的讨论。本文针对白述礼《今宁夏吴忠市有古城湾村吗》提出的错误观点，展开反商榷。列举正、反两方面证据，肯定在今宁夏吴忠市利通区存在一个古城湾村，其西侧黄河东岸即隋唐时期灵州治城位置所在。而且认为朔方节度使司始建于开元九年十二月，《资治通鉴》记载得清清楚楚，并无疑问。作者强调：白文关于古代灵州城址的研究结论总是飘浮不定。起初声称“明初以前被黄河水淹没的古灵州的城址，应在今吴忠市东北之东塔乡石佛寺村”；其后改称“所以古灵州城应该在吴忠市西北原古城乡”；最近，再次改口说“古灵州城在今宁夏吴忠市”。总之，白述礼越说越空泛，从最初较为具体的地理位置——东塔乡石佛寺村逐步倒退至古城乡（或古城镇），最后泛指整个吴忠市境。这样的所谓研究没有价值。

同时指出，无论白文持何种说法，所指古灵州城的位置皆在今灵武市城区西南方向。那么，否定古灵州城“在今灵武西南”之说，显得毫无道理。更有甚者，白文并未探明古代灵州城的迁徙过程，就固执地坚持所谓古灵州城在今宁夏吴忠市境的片面认识。其实，古代灵州城址发生过四次迁移，因而存在过五座灵州城。第一座州城是北魏灵州城，在今青铜峡市瞿靖镇新林村附近；第二座州城才是存在于西魏、北周、隋、唐、宋、元、明初的灵州城，在今宁夏吴忠市利通区古城湾村西侧；第三座州城是明代洪武十七年迁建的灵州城，在今吴忠市管区北缘、山水河西侧；第四座州城是明代永乐中迁建的灵州千户所城，在今灵武市旧城西偏南五里处；第五座州城就是宣德三年迁建的灵州新城，即今灵武市老城区。据此，今灵武市境内至少存在过两座古代灵州城址。显而易见，白文所谓古灵州城即“今宁夏吴忠市”之说，有失偏颇。透过剖析白文存在的诸多舛误与疏漏，指出其见解无法成立。

※　※※※　※※※　※※※　※　※※※　※※※　※※※　※  ※※※　※※※　※※※　※
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