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《中国土司制度史料编纂整理与研究》

《中国土司制度史料编纂整理与研究》项目自去年底启动后，迄今已有一年。现将课题进展、特别是近半年来的工作情况及今后安排，简要汇报如下。

一

通过一年来的工作实践，并征求《中国土司制度史料集成》编委会的意见，现决定对项目原有设计作适当调整。
第一、资料编纂方式的调整。

按原计划，全部资料将按元、明、清朝代顺序进行编纂，断代资料再进行专题分类。这样做，对各个时代相关专题的研究较为方便。然而，从业已收集的各类资料数量和类别来看，这种编纂方法在实用性和可操作性方面存在明显的不足，一是各朝代的资料如合为一册，同类资料将分处各断代，从学术研究的角度来说，割裂了资料的完整性和系统性。二是土司资料收集自类别不同的文本，如实录、档案、方志、碑刻等，要按专题整合在一起，难度很大，有些资料如世系、承袭等综合性资料难以按断代分类。三是从学者使用习惯和出版角度而言，按断代编排也有不便之处，特别是各代资料数量悬殊，编纂出版时很难均衡，分析成卷。考虑到这些不利因素，我们拟按资料类别进行编纂，如明清实录中土司资料，政书（文集）中的土司资料、历史档案中的土司资料、地方志中的土司资料、地方文献（如碑刻）中的资料等。以此分成若干卷，每卷之中先分断代，然后再依时间或地区编排。这样做，不但便于操作，便于出版，更有利于各子课题成员各自为战，进一步调动课题组成员的积极性，加快工作进度。为了便于学者使用，更好地为专题研究提供方便，我们打算在资料收集完备后编制分类词目索引，以弥补未按专题分类之不足。在条件具备的情况下，还可以据此进行深度开发，对资料进行电子化处理，编制《中国土司制度史料》数据库。
第二、地方文献收集的调整。

按原计划，地方文献应收土司族谱（主要指未公开出版者），因得知龚荫先生所主持的课题亦在收集土司族谱，7月5日，经与国家社科基金办公室电话沟通，为了避免重复劳动，已通知该子课题组不再收集土司族谱，已发现的资料可提供给龚荫课题组使用。

二

收集史料是今年工作的重点，为保证课题顺利完成，我们采取了“先难后易”的原则。所谓难，就是指前人未系统收集或未曾发现的资料；所谓易，则为前人关注和涉猎较多的某些资料，如正史、政书、笔记、文集等。前者正是目前学界从事土司制度和土司文化研究所迫切需要的资料，如实录和档案中的相关资料，未经收集和整理的碑刻、契约以及地方文献等。先难后易，有利于重点突破，保证课题终端成果的如期完成，提升课题的学术含金量，满足学界的迫切需要。本着这一原则，首席专家李世愉重点抓了清代档案和地方文献的收集工作。

中国第一历史档案馆所藏清代档案，内容十分丰富。因此，从中收集土司资料是一项十分艰苦的工作。今年，在一史馆的配合下，已集中力量将清代档案中可资利用者全部搜检一遍，初选4825件，种类包括：军机处上谕档、军机处电报档、军机处录副奏折、宫中朱批奏折、内阁户科题本、内阁刑科题本、内阁题本、内阁户科史书、内阁吏科史书、内务府奏案、外务部档案、满文录副奏折。经审核，删去军机处录副奏折与宫中朱批奏折中内容重复的近四百件，最终保留4400余件。这部分档案约有二、三百万字，现已制订标点整理体例，明年将全面展开标点、整理工作。

地方文献的收集也是今年主抓的一个重点。课题组同志通过实地考察及相关调研，目前已收集到湖南、广西、云南的碑刻资料几百条（均未公开发表）。其中湖南永顺土司、云南景东土司的碑刻资料很有价值。另外还发现了云南梁河县南甸土司衙署博物馆保存的一批清末民初的文献资料（包括土司与地方政府往来文书、地契等）。这批资料从未整理公布，现在正与梁河县协商对此进行整理。

其他各类史料的收集进展情况如下：

实录：实录是土司文献资料的重点，字数多，无标点，难度较大，但目前进展顺利。《明实录》收集已完成一半。《清实录》已完成资料收集工作，约150万字，下一阶段将进行标点、整理。
正史：《元史》、《明史》、《清史稿》土司资料收集工作也已基本完成，约四十余万字。

政书：目前已完成全部工作的三分之一。

地方志：贵州、湖北方志的收集工作已基本完成，湖南、广西、云南、甘肃正在进行中。
笔记、文集：已确定收集范围和书目，正进行收集。

在研究方面，课题组成员也取得了一系列成果。
10月19日至21日，在四川涪陵召开了第三届中国土司制度与土司文化学术研讨会。首席专家、四个子课题负责人，以及课题组主要成员参加会议，并提交了如下论文：

李世愉：《土司制度基本概念辨析》

商传：《论明代的土官与夷官》

方铁：《应深化对土司制度的研究》

邹建达：《应纠正土司制度研究中的几个倾向》

成臻铭：《土司学面对申报世界遗产的研究取向》

蓝武：《明代周边形势及其影响下王朝中央对西南边疆壮族土司的认同与倚重》

马国君：《从明朝的西南边防看王阳明对贵州民族地区的治理》
张莉：《满文录副奏折中有关四川土司制度的档案利用价值》

罗维庆：《永顺老司城一品夫人墓碑铭文信息解读》

课题组成员所发表的论文，很突出的一点在于，针对以往研究中将土司制度泛化，以及对土司制度及相关概念使用混乱的现象，进行认真的学术批评和讨论，以促使今后相关研究健康发展，走向深入，这是课题组必须承担的社会责任。

上述论文将在不同的刊物上发表。

首席专家李世愉在《青海民族研究》2013年第一期所发表的《研究土司制度应重视对清代档案资料的利用》一文，《新华文摘》2013年第10期予以摘编发表。第二主持人方铁在《中国边疆史地研究》2013年第2期发表了《论中原王朝治边的文化软实力》一文，已被《新华文摘》2013年第19期全文转载。其他课题组成员也发表了一系列文章，如蓝武《南丹县土司历史文化资源的开发与利用探研》（《创新》2013年第2期）、《<白山司志>研究现状述评》（《贺州学院学报》2013年第1期 ）、《<白山司志>的史料价值及其编纂缺失探微》（《广西地方志》2013年第3期 ）、《明代周边形势及其影响下王朝中央对西南边陲壮族土司的认同与倚重》（《广西师范大学学报》2013年第4期）、《土司制度的封建割据性特征：面相与论评》（《楚雄师范学院学报》2013年第10期）等。

                                  三

10月22-23日，借出席涪陵研讨会之便，首席专家、四个子课题负责人、课题组主要成员，以及特聘编委会成员李治亭、秦和平、李良品等十六人，召开了第二次工作会议。

本次会议的主要议题，是讨论解决档案、碑刻等资料的标点整理问题。按惯例，中国第一历史档案馆公布的档案资料均影印出版。从保留档案的原貌而言，这种做法有其可取之处，但给使用者也带来诸多不便。时至今日，历史档案的查用范围日益扩大，非专业人士利用历史档案的情况越来越多，这种矛盾就更加突出。本课题启动后，首席专家李世愉即强调，作为土司制度研究的一项重要的基础性工作，我们不能满足于将此类资料从档案馆搬到图书馆。因此，我们收集的档案资料必须进行标点和整理，以满足社会的需要。这一点，得到与会者的一致同意。

与此同时，会议还讨论了以下几个问题：一是避免交叉重复。由于本课题的资料收集分为五个子课题同时进行，各自为战，资料收集内容难免有重复，这一点应该引起重视，以免事倍功半，给终端成果的合拢带来不必要的麻烦。二是重要资料不容遗漏。相关资料要勤问、勤查，多沟通。如对方志土司资料的收集，不应局限于实施土司制度的地区，在一些非土司地区的方志中也有相关的重要资料，如《承德府志》中有关于土司朝贡的资料，江浙等地的方志中有安插土司的记录。对此一定要注意收集，它是衡量本课题学术水准的一个重要方面。第三、文献资料由于类别和体裁不同，编纂时有一定难度。但体例一定要严谨，统一使用繁体字，规范异体字，并进行标点。最后，要抓进度。由于各子课题组很难齐头并进，因此进度不一，但绝不能因个别进度的迟缓影响全局，终端成果完成的时限不能延误。准此，首席专家李世愉强调，各课题组成员之间、子课题之间，以及与首席专家之间一定要加强联系，有事一定要逐级沟通汇报，通力合作。
                                      四

近一年来，土司制度与土司文化的研究，无论在学术层面还是在社会文化建设层面，都得到了长足的发展，其标志之一，即土司文化遗产申遗的全面展开。今年初，国家文物局正式确定，由湖南省永顺土司城遗址、湖北省唐崖土司城遗址、贵州省播州土司海龙屯遗址联合代表中国土司遗产，列入我国2015年申报世界文化遗产项目。目前，三处遗址的考古发掘工作已接近尾声，遗产地的保护管理规划已编制，申报世界文化遗产的预审文本也将提交联合国教科文组织世界遗产委员会。11月4日，国家文物局在湖南省长沙市召开土司遗址申遗工作会议，并与湖南、湖北、贵州三省签署《关于保护土司遗产的联合协定》。期间，课题组专家为配合申遗，参与了一系列学术活动：成臻铭、罗维庆为永顺土司遗址申遗提供了前期资料；首席专家李世愉为协助永顺县做申遗宣传工作，于6月24日，应邀为该县的全体县、乡、镇干部作《土司制度与老司城遗址的价值》讲座。李世愉在讲座中谈到以下几个重要问题：一、如何认识土司制度，该制度的定义及时空界限，以及与其他边疆地区管理制度的区别及实际效果；二、如何看待土司制度的研究价值；三、如何看待老司城遗址的价值。该县对讲座十分重视，专门编发了工作简报。与此同时，李世愉于6月29日、8月4日、9月2日三次参加由国家文物局组织的土司遗址申遗文本的讨论。7月25日，又偕子课题负责人方铁、邹建达，应邀赴云南梁河县考察南甸宣抚司衙署博物馆，并举办讲座，在考察中还发现了一批重要资料。12月中旬，李世愉又应邀赴贵州遵义考察播州土司海龙屯遗址，并在遵义师范学院举办讲座。李世愉、方铁、成臻铭等，又为国家文物局提供第二期土司遗址申遗名单。方铁、邹建达等还考察了云南境内的土司遗址，并为景东土司博物馆等处打造土司文化提出建设性意见。课题组对上述学术活动十分重视，土司遗址申遗的全面开展，很可能成为本课题结合社会文化建设进行深度开发的一个生长点。

                                   五

为适应形势需要，拓展本课题组的影响力，推动当前学界乃至全社会关于土司制度研究的深入，初步设想，将实录、正史、档案部分的资料作为阶段性成果出版。其前提是这些成果必须达到标书所规定的学术水准。从本项目启动后即已介入运作的上海人民出版社，对此也持肯定和支持的态度。关于这一点，目前只是一个设想，如进展顺利，我们将在专家委员会上提出，在得到专家的同意后，再正式提出报告。

                                                    （李成燕整理）
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