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国家社科基金项目“中国与周边国家电力互联互通战略研究——以俄罗斯和东南亚国家为例”课题启动暨专家咨询会简报
2014年1月22日下午，以史丹研究员为负责人的国家社科基金重大项目“中国与周边国家电力互联互通战略研究——以俄罗斯和东南亚国家为例”（课题编号：13&ZD168）课题启动暨专家咨询意见会在社科院财经战略研究院会议室举行。参会的有：中国电力企业联合会副秘书长兼行业规划部主任欧阳昌裕、华电集团公司政法部主任陈宗法，国网能源院副总经济师白建华、中国电力工程顾问集团公司技经中心副主任张健、中电投集团火电部副主任赵风云，国网能源院研究能源所副主任张栋.
首先，课题组成员对本课题研究的总体框架、内容设计、重点难点问题进行了展示。课题组认为，从国际实践层面上来看，国家间基于电力交换（贸易）的电网互联互通已经在世界各大洲、各主要地区相继开展起来，我国也于1992年同俄罗斯率先开展了边境电力贸易，随后积极参与到大湄公河次区域电力合作进程中来，因此，可以说跨境电网互联和电力贸易是未来发展的趋势。同时，基于我国能源安全、生态文明建设、以及加强同周边国家友好合作、增强政治互信等宏观战略层面的考量，加之在积极利用“两种资源、两种市场”原则的指导下，更好的促进企业“走出去”战略的实施，亟需在理论层面和战略层面上对中国与周边国家的电力合作进行研究。基于此，课题组按照“理论、经验、技术、战略和政策”的分析范式构建了“一总四分”的课题设计架构，尝试性地从国家战略的视角研究电力互联互通问题，旨在为我国开展“政治互信、经济有效、技术可靠、风险可控”的周边电力贸易提供系统性、前瞻性的理论政策体系。
与会专家一致认为，本课题的研究具有重大的理论与现实意义，在研究的必要性和重要性上，咨询专家也给予了肯定并指出本课题的设计和研究内容不仅从宏观层面上对国家能源安全、周边政治外交进行了战略性、前瞻性的筹划，而且基于政策体系的研究也将会对微观层面企业“走出去”和境外EPS项目合作提供重要的指导。同时，基于本课题已有的研究框架和研究内容，与会专家提出了完善的建议，具体归纳为以下六个方面：一是要对周边电力合作的前提条件进行论证，表现为合作的潜力（资源禀赋状况、电力供求特征等）、风险的研判（政策风险、汇率风险、技术风险等），以及基于风险或成本与收益的可行性分析。二是要注重课题研究内容关键部分——主权民族国家的行为特征，具体化为不同国家外交能源战略思维的差异性和反复性所带来合作问题的复杂性、系统性和风险性；同时，大国间的角逐也使得电力贸易（合作）风险的不可控性增强，这就要求课题组在基于我国地缘政治和国家战略（外交、国际关系等）层面上，加强对美、日、俄等域内域外大国自身基于经济地理与地缘政治的战略考虑的解读与研判，以及要认识到域内各个资源丰富国家（如缅甸和蒙古）在大国间开展所谓的平衡外交会使能源合作的问题更为复杂的状况。三是要注重合作的模式。根据不同国家在不同发展程度下对电力需求的动态演变情况进行合作模式的探讨和协商，通过牵引项目不断增进政治互信和合作意愿，要积极发挥已有区域组织的平台作用，以及加强同东道国企业、NGO等关键第三方的合作，增强企业的社会责任意识，进而提高合作的积极性和减少不确定性。四是几个认识的问题。首先是国家战略层面的认识，开展电力贸易或电网互联的重要前提是我国如何主导并形成自己的基于能源合作的战略考量与策略应对体系，表现为制度的设计、标准的构建和规范的统一等；其次是企业等微观主体的认识，要使企业理解国家的战略，进而实现国家战略与企业战略的相互支撑和配合，这是基于“外电内送”会给东道国电力市场（包括关联产业）竞争环境产生或正面或负面的影响，使得利益相关方在国家推进电力贸易进程中存在不同的利益诉求，进而影响国家间电力合作的进程；最后是对我国“走出去”阶段的认识。专家认为我国基本上处于“走出去”的起步与起飞过渡期；因此，在境外合作上，要避免抢占市场的内耗行为，增强国内企业间的合作意识，同时，在对外合作上的策略选择上要有新思路，注重“软硬兼施、旁敲侧击”，通过共享机制的搭建，最终实现他国能源资源的为我所用。五是研究视域的扩展和研究内容的阶段性划分。与会专家认为发挥已有区域组织的平台作用，有利于加强和增进合作的意愿，基于此，建议把上海合作组织纳入到研究内容中而对现有俄罗斯的内容进行置换，并提出了具有创意的想法——基于上海合作组织国家电网互联的“电力丝绸之路”。同时，专家认为，基于已有实践和合作的难易程度，可以说电力贸易或区域电力市场的建设是分阶段推进的，因此，要对我国推进同周边国家电网互联有一个战略性和可持续性推进的目标，并基于此目标进行分步骤、分阶段、分层次的研究，这样会使得研究的思路和重点更为清晰。六是研究结论的可应用性。本课题研究的重大现实意义体现在对策体系的“可落地”，亦即思路对策更具操作性。
此外，与会专家和企业负责人也对自己相关的研究领域和工作内容进行了研讨，从不同层面或视角对“走出去”（或开展国际能源合作）过程中遇到的问题（合作的风险、境外EPC项目工程造价、各国税费制度的差异性等）和经验教训（华电集团印尼阿萨汉水电站的完美收官与中电投集团密松水电项目的搁浅）进行了极为详实的剖析，并形成了基本的共识——我国电力企业“走出去”的优势或竞争力是较强的。同时，就应对举措、推进思路、侧重内容进行了建议。如建议要熟悉东道国的市场环境、政治程序、文化习俗和法律制度，在此基础上增强风险意识和风险分担与控制、加强社会责任意识、企业间合作、以及合作的思路和策略的调整，要更加注重利益相关方不同利益诉求的关切，等等。
总体而言，上述专家提出的旨在增强课题研究的宝贵意见预示了本课题启动会的圆满成功，同时也为下一步的研究提供了有益内容。基于此，本课题初步拟定了下一步研究的计划。首先，按照与会专家意见对本课题的研究思路与研究的侧重点进行调整，以丰富和完善本课题的研究内容。其次，根据完善后的“一总四分”课题设计框架，按照预期目标进行相关研究内容的工作进展，初步拟定于2014年中期（8月份之前）完成基本资料的搜集和实地调研工作，年底之前（12月份之前）基本完成初稿；拟定于2015年第一、二季度对课题研究内容进行修改和完善，并在此基础上形成二稿。最后，根据课题研究要求，在保障研究内容高质量的同时，较好的实现各项预期目标，切实为我国开展与周边国家电力合作提供有益的指导，实现本课题应有的社会实践应用价值和理论学术研究价值。
