国家社科基金重大项目“面向突发事件应急决策的快速响应情报体系研究”开题论证会在宁顺利召开
由教育部长江学者特聘教授、南京大学博士生导师苏新宁教授担任首席专家的2013年度国家社科基金重大项目“面向突发事件应急决策的快速响应情报体系研究”开题论证会，日前在南京大学举行。
项目论证会邀请11位本领域专家莅临指导，专家组组长由国家社科基金图书情报与档案管理学科评审组组长、中国社会科学院学部委员黄长著教授担任，专家组成员包括南京大学副校长杨忠教授、省规划办主任尚庆飞教授、南京大学社会科学处王月清处长、国务院学位委员会图书情报与档案管理学科第一召集人马费成教授、北京大学信息管理系主任李广建教授、南开大学情报科学研究所所长王知津教授、华中师范大学信息管理学院院长夏立新教授、武汉大学信息资源研究中心副主任李纲教授、南京大学信息管理学院院长孙建军教授。
论证会上，项目首席专家苏新宁教授从课题的研究状况和选题价值、总体框架与各子课题研究侧重及内在关联、预期目标与实现路径、研究方法与技术路线等方面，向与会专家进行了全面、翔实的汇报。
论证专家们对课题汇报进行了热烈而充分讨论。经过认真评议，一致认为该重大项目选题切合国家重大急需，很好把握了当前社会转型期经济发展呈现出的复杂性、不确定性、高度相关性的特征，理清了突发事件本身的内在影响因素、序化了错综复杂信息流间的逻辑关联，所设计的情报体系“以突发事件为对象，以应急决策为目的，系统化、组织化地识别、获取、分析、处理、存储和使用所需情报时涉及的人员、机构、工具等因素的有机整体”，做到了突发事件事前预警、事中处理和决策、事后管理，对地区社会的稳定乃至国家的和谐发展影响巨大。
论证专家们指出，课题的设计跟现实结合的非常紧密、实用性很强，也是当前国家非常重视的一个问题，正因如此，课题实施要求格外高、难度相当大。一方面像自然灾害、环境污染、水灾、地震等这样的突发事件的发生很难预测，发生以后该如何应急处理；另一方面社会处在转型期，一些政治性的事件、群体事件，如何进行有效的预见并干预，如何在发生之后将负面影响降到最低。针对这两方面，情报学该解决什么问题，发挥什么作用，是本课题关键所在。课题实施中难度集中在突发事件问题的复杂，突发事件的类型不同、重要性等级不同、分布不同并且构成突发事件的情报渠道来源也不同，最终的溯源是大数据环境。课题组能从情报学的角度提炼不同突发事件特征，将特征凝练成典型的有限目标，对构建快速响应情报体系非常有必要。尽管事件类型、情报来源等均不同，若能设计出共同的快速响应情报体系和结构，无疑是一个重大发现和突破。通过这一情报体系，将能指导不同领域、不同类型的突发事件的应急预案的框架、路径、要点。

专家组组长黄长著教授特别提到首席专家在课题组织上很好的吸收了评审反馈意见，充分体现了产学研的结合和协同创新的特点，课题的组织架构和布局安排非常新颖，尤其建立了网络研讨平台、采用了“子课题对接负责人机制”、特设了“项目专职秘书职位”等有效措施，将子课题的研究与进展紧围绕在重大项目的研究方向，课题的精心组织反映出课题组对国家重大项目的高度负责。

论证专家们希望课题的顶层设计上更要突出国家层面的定位，国家重大项目要对全国范围的应急决策快速响应的机制、情报体系做出回答，在将来研究中要尽量凸显顶层设计；更好的注意理论与实践的结合，最终的研究成果应面向中国国情的突发事件现实，能够为国家解决实际问题，通过情报体系的建设来改善国家层面的应急决策的快速响应；强调将研究过程的重要发现、重要的思想凝练成《成果要报》报送规划办，突出重大项目的基础研究特点和本课题为国家重要实践服务特征的结合。专家们期望课题组成员在有限的时间内对重大项目进一步凝练，做到“有限目标，突出重点”，力求完美、力求精品，力求解决与课题密切相关的关键科学问题，力求为国家层面的应急决策提供支持。
与会专家还就应急案例库、知识库的建立；突发事件数据源的算法应用及改进；平台模型的建立与典型事件的测试与评估；成果产品化与领域问题结合等深入展开论证，并提出了宝贵意见。

首席专家对各位专家提出的宝贵意见表示衷心的感谢，将组织课题组认真吸收消化各位专家的意见和建议，树立精品意识、质量意识和社会服务意识，争取拿出具有社会影响力和显示度的研究成果。
（供稿：“面向突发事件应急决策的快速响应情报体系研究”课题组专职秘书、南京大学博士后：蒋勋）
（单位：南京大学）
