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领导批示：

本期目录
国家社科基金重大项目“农业灾害风险评估与粮食安全对策研究”课题组举行开题论证会
2014年1月11日上午，国家社科基金重大项目“农业灾害风险评估与粮食安全对策研究”课题组举行开题论证会。国家社科基金重大项目首席专家华东师范大学金融与统计学院院长汪荣明教授首先做了关于“农业灾害风险评估与粮食安全对策研究”（批准号：13&ZD161）项目的开题报告。报告分为两大部分：一是中国粮食安全的现状、问题及本项目的选题意义；二是项目研究的框架结构、研究内容及其技术方法。最后期待各位专家针对开题报告，就项目的研究内容、研究思路和研究方法进行论证和研讨。
汪荣明教授首先介绍了项目的性质和学科特点，指出该项目为跨学科重大课题，主要依托我校统计学科（上海高校一流学科（A类））和地理学科（全国仅有的3个地理学国家重点一级学科单位之一）的优势，并借助西南财大农业保险的研究协助。通过集合地理学的技术方法对农业灾害进行模拟，进而通过统计学相关技术方法对农户灾害损失进行测算与分析，最后从经济学，尤其是农业保险学、制度经济学等视角寻求我国农业灾害风险管理的宏观战略与微观政策。
当前粮食安全问题成为国家高层领导人频提的重要议题。汪荣明教授详细介绍了国际粮农组织提出的粮食安全范畴与我国当前农业部在十二五规划中提到的粮食安全的“一个确保，三个力争”之间的相关性及其差异性进行了比较分析，并且指出，我国粮食安全的国家目标函数是追求产量的最大化，或者说是粮食的稳定增产的目标；而美国粮食安全目标函数则是农场主利润的最大化。这种差异决定了我国粮食安全研究的核心在于如何在“人、地、技术”交互影响的农业生产函数基础上，去寻找鼓励农户种粮积极性，充分利用科技进步，同时有效管理与分散农业灾害风险的重要对策建议。汪荣明教授在开题报告中与与会人员分享了当前我国粮食安全在供需状况、结构平衡、产销路径、产量稳定和海外农业各方面取得的成绩和遇到的困境。
第一，项目研究的思路创新。综合当前国际国内农业灾害与粮食生产的背景因素，项目组确定研究的创新思路：从粮食供给的角度出发，通过研究农业灾害对粮食供给的影响，以及粮食供给对粮食均衡的冲击为链条来研究我国的粮食安全问题，粮食需求问题仅作为辅助视角，而非核心视角。
第二，项目研究的双重切入点。首先，项目组认为我国粮食安全问题的着陆点应该放在粮食供给视角。我国粮食安全也需要保障农户收入稳定，但其核心是保障全国粮食供给的稳定增产，减少进口依存度，使得粮食安全从粮食供给视角上获得足够保障。其次，引入农业灾害这一重要变量。粮食产出是一个综合复杂的函数，既受农业劳动力投入和人力资本影响，也受农业技术水平影响，是一个综合产出函数。农业灾害被视为重要的“环境敏感性变量”。既往研究只关注农业灾害对粮食安全的定性影响，单一研究农业灾害特征和原因，没能将农业灾害与粮食安全建立联合研究框架，也即没能给出农业灾害对粮食安全影响的传导机制及其程度模拟。
第三，项目拟解答的三层次问题。一是通过实地调查和应用统计分析对我国农业灾害进行动态刻画，重点解决农业灾害的长期趋势与短期变动特性问题。二是从灾害学和空间统计理论出发探究我国农业灾害对粮食安全冲击的深层次作用机理。这是本课题研究难点所在，也是本课题依托华东师大在地理学和统计学方面的学科优势，整合数理统计和自然地理学的最新研究成果进行农业灾害破解研究。三是在制度变迁与农业保险理论上研究粮食安全框架下的农业灾害风险管理创新。这是本课题研究的重点。在清晰勾画了农业灾害的状况，梳理农业灾害对粮食安全的传导机制与影响途径后，一方面是改进当前农业灾害管理的不足之处；另一方面是构建农业灾害管理的创新对策。
接着，项目首席专家介绍了五个子课题的详细研究内容和各自采用的技术方法，及其五个子课题之间相互的逻辑关系；并对该项目的四种预期成果进行分析介绍。开题报告的最后由项目组的各位子课题负责人分别对本课题的研究积累，实施进展及其课题研究的重点与难点分别加以补充和阐释。
开题报告汇报结束后，相关专家进行了论证。参与论证会的校外专家分别为：中国人民大学常务副校长，国务院学位委员会应用经济学、统计学学科评议组召集人袁卫教授；南京农业大学、国务院学位委员会农林经济管理学科评议组召集人，教育部高等学校农林经济与管理类教学指导委员会副主任钟甫宁教授；复旦大学经济学院院长、长江学者、国务院学位委员会理论经济学学科评议组成员袁志刚教授；首都经济贸易大学，农村保险与社会保障研究中心主任庹国柱教授；西南财经大学风险管理与保险研究所所长、保险学院孙蓉教授；新华社上海分社党组成员、常务副总编辑徐寿松先生。开题论证由中国人民大学常务副校长袁卫教授主持。

针对首席专家的开题报告，南京农业大学钟甫宁教授结合自身主持的国家社科重大项目的经验给课题研究提供如下意见与建议。钟甫宁教授认为，项目原先的框架结构过于宽泛，鉴于国家社科基金的经费和时间限制，建议项目组适当缩小研究范围，尽可能在粮食安全议题下聚焦有限的、重要的研究目标，具体来说要做所有农业灾害的风险评估工作量巨大，而部分灾害损失较少，也非重要议题，因此建议项目集中精力对“农业气象灾害”进行风险评估，重点探究农业气象灾害对粮食安全的影响链条进行梳理。此外，项目组关于农业保险的研究，建议适当关注农业保险的正负效用。例如，农业保险虽可以为农户承担部分灾害经济损失，但是农业保险会使农户因道德风险而救灾不力，同时农业保险也促使农户种植风险度较高的粮食作物品种，因此农业保险对农户的风险决策有重要的影响，从而对粮食产出产生影响，这个逻辑关系也需加以关注和研究。
复旦大学经济学院院长袁志刚教授对项目的研究视角提出了相关建议，认为粮食安全问题不仅是一个国家的问题，应当放在更为开放的视野下去思考。例如，全球气候变化对我国农业灾害的影响；全球气候变化对其他主要粮食生产国家农业灾害的影响和全球粮食产量的影响。这中间需要关注的衔接变量是全球粮食价格的波动，产量将通过价格波动作为传导去影响我国粮食进出口格局，也影响我国农户的生产经营状况。此外，粮食安全的问题应当结合当下我国农村的新变化，例如在城镇化过程中，土地制度的变化，农业劳动力的变迁等因素应当适当加以考虑。当然，此方面的研究议题较广，仅供项目组作为后续补充研究的参考。
首都经济贸易大学庹国柱教授对项目的研究价值给予充分的肯定，认为该课题的研究紧紧抓住当前我国国家宏观战略的重要问题。庹国柱教授结合我国三中全会提出的解决我国农业五个重要问题为背景，指出项目组在研究粮食安全的目标时要密切考虑到粮食种植的主体，也即农户的问题。庹国柱教授与大家分享了近些年来他到中国几个重要省份的农村实地考察的心得体会。在肯定项目组提出的我国粮食安全的核心目标是产量问题，而非农场主利润问题外，庹国柱教授指出粮食产量是国家的目标函数，但是农户的目标函数则是收益的最大化。因为宏观函数和微观个体函数之间存在偏差，所以可能导致国家农业的各项政策实际成效大打折扣。因此，研究农户的种植意愿是解决国家粮食安全问题的前提，建议项目组可以对此展开研究。
西南财经大学的孙蓉教授从农业保险的议题出发，认为项目组研究农业保险的工具创新时，可以先进行农业保险的制度变迁和农业保险相关机制的研究。因为农业保险的工具是比较具体的产品和服务，任何一项金融创新都取决于当时的制度因素。因此需先研究保险市场和资本市场的条件，在此背景下进而研究农业灾害风险分摊的工具创新。
新华社的徐寿松先生表示，为支持项目组研究为国家农业战略决策提供科学依据，新华社将给课题提供关于12个粮食主产省调研支持和数据协助，充分发挥新华社在农业时事把握和实践方面的特长。在研究范围的改进方面，徐寿松先生表示项目组要适当关注城镇化进程中种粮的农户急剧减少，但是消费粮食的人口急剧增加的局面，并且动态地看待这种演化对粮食安全目标的新压力。
专家组组长袁卫教授总结各位专家的意见与建议，表示课题组要适当缩小研究范围，聚焦有限目标，建议不对所有农业灾害进行研究，仅对农业气象灾害进行研究。其次，在研究过程中除了考虑院校之间学科交叉优势，还需发挥与其他科研机构和组织之间的协同效应。第三，项目组在研究过程中的重要研究成果可以积极上报给国家相关管理部门，作为国家农业相关决策参考的科学依据。
2013年度国家社科基金重大项目
“农业灾害风险评估与粮食安全对策研究”
研究内容的变更与调整的报告
根据开题会专家组的意见与建议，在二次论证基础上，项目组对课题的研究框架、研究内容和思路做了适当调整。

第一，精炼研究内容，聚焦有限目标。项目组对研究内容进行以下两方面调整：一是听取大部分专家建议，仅研究农业气象灾害风险，尤其是水灾与旱灾风险。而对于农作物病虫害等其他非气象风险暂时不予研究。二是重点研究农业灾害对产量的影响，尤其是在国家目标函数为产量最大化的假设背景下。而对于农业灾害对价格的影响，仅在后期做适当的衍生性研究，不作为课题的核心内容。

第二，研究思路的细化和调整。对于子课题五的研究思路，重新调整为“粮食安全框架下的农业灾害管理制度演进与创新研究”。较之原申报书仅仅关注农业灾害管理的工具创新而言，进行了研究思路上的纵向拓展，研究重点从工具创新转移到对整个灾害管理的制度和机制的把握和研究。

第三，研究成果形式的变更。听取专家组建议，国家社科重大项目的研究成果主旨在于为国家宏观决策提供参考的科学依据，尤其是农业灾害相关研究。项目拟将课题最终研究成果从专著变更为咨询报告，使其更具时效性和决策参考价值。并且在项目研究的每一个阶段尽可能为相关机构提供咨询参考。中期成果还将保留系列论文的形式。鉴于研究范围精炼，项目组预计提供的成果要报和专家建议数量将适当缩减，但深度相应提高。

第四，关于研究进度与步骤的修整。原课题申报书较为注重校际之间的跨学科交流与研讨，在听取专家组建议基础上，从重跨学科，改为跨学科与纵向协同并进。项目组拟将原定的二次全国性学术会议交流变更为首席专家、子课题负责人及项目组成员多次深入农村与农户、合作社、农场主及村镇领导和基层农业管理机构的访谈及交流，以发现现实迫切需要解决的问题为基础，重新调整研究的难点与重点，并使最终的对策能更贴近现实，更具可行性。

报：全国哲学社会科学规划办公室、上海哲学社会科学规划办公室
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