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国家社会科学基金重大招标项目
《唐宋文学编年系地信息平台建设》

   第二次研讨会在武汉大学召开
由武汉大学文学院王兆鹏教授任首席专家的国家社会科学基金重大项目《唐宋文学编年系地信息平台建设》（项目编号：12＆ZD154）自2012年12月15日开题、确定了项目的工作目标和研究计划之后，先后于2013年1月19日和2013年12月29日在武汉大学、湖北科技学院举行了两次工作研讨会，项目团队的80位成员参加了会议。第一次会议， 由首席专家王兆鹏教授报告项目的缘起、构想和计划，并就项目的实施方案和任务安排作具体说明。

王兆鹏指出，唐宋文学编年系地信息平台是利用地理信息系统（GIS），建立一个以历史地图为支撑的数字化信息平台，集成化处理历年来唐宋文学编年系地的研究成果，使经过编年系地的作家生活经历和创作历程在地图上得到直观的呈现。平台具有文献资料的集成性、文学史呈现的全景性特质 。

平台将唐宋以来特别是20世纪以来研究成果进行全面的数字化集成，既便于检索，又能够统计和提取。用户可以据之进行定性分析，也能据以做定量研究。信息平台的文献资料，不仅包含唐宋时期文学家的年谱、年表、作家生平事迹编年考订、作品系年考证和作品编年笺注等著作论文，更拟逐步容纳各种文学评论资料、书画音乐文献史料、书目题跋史料、编年史料、野史笔记、教育科举史料、印刷传播史料、石刻、方志、族谱史料等。 

平台可以全景呈现每一年文学史的原生态，让唐宋历史上所有作家的活动事迹和可以考定创作时地的作品都得到呈现。每一年每位作家多少岁、在什么地方活动、写了哪些作品，都将一一呈现，以回答和解决中国文学史的几个基本问题：每年有哪些作家在创作？在哪里创作？每年产生了多少作品？有哪些作品传存下来？这些作品都产生在什么地方？如果这一年有500位作家在世，平台将逐一呈现这500位作家的活动轨迹和创作情况。

全景化呈现文学史，与现有的文学编年史研究和文学地理学研究相比，观念上有三点突破：一是时地并重。不仅编年，而且系地，把作家活动的时间和空间地理信息放在同等重要的位置予以呈现，既描述作家活动的时间轨迹，也描述作家活动的地点和行程路线；不仅从时间的维度展现中国文学的发展进程，更从空间的维度展现中国文学的地域分布。今后我们不仅可以知道中国历史上每一年有哪些作家进场、退场和在场，更可以知道每一个区域（地方）历史上曾经有哪些作家在此地进场、退场、在场活动与互动并创作了哪些作品。二是大小并重。每一年的文学编年，不仅注重呈现那些重要的大作家的活动，也同时注重呈现众多小作家的活动。三是有无并重。本项目不仅关注那些生卒年和生平事迹可考的作家（有事迹），也同样关注那些生卒年不详和生平事迹不甚了然的作家（无事迹）。将生平事迹不详的作家纳入编年的视野，是文学编年史书写上的一大突破。

与会成员讨论后认为，平台建成后，会促使文学史研究实现两大转向。其一，由以个体作家为中心的研究模式转向以年度文学为中心的研究模式。目前的文学史研究，主要是个体作家研究为中心，今后文学史的研究可望转向以年度、时段文学的研究为中心。当我们知道每一年有多少作家在从事创作、创作了多少作品的时候，我们完全可以观察文学史的年度特点和年度、时段变化，导找具有标志性意义的年度，考察和分析哪些年度在文学史上最具影响力，因由这一年而引发文学发展方向的变化。今后研究时段文学史，既可以任意切割一个个的具体时段，也可以按年度文学作品质和量的涨落变化进行分期观察，重新审视和思考文学史的阶段性变化。比如，唐诗，有分三期、四期的，有分五期、六期。我们可以利用本平台来观察唐诗作家作品的变化曲线，对已有的各种分期进行检验，看哪一种分期较合理，也可以提出新的分期意见。其二，由以时间为轴心的研究模式转向时空结合为轴心的研究模式。目前的文学史研究，主要是以时间为轴心来观察文学史的发展变化，较少以空间为轴心来观察文学的发展变化，虽然已有的地域文学研究，是从空间的维度来审视文学，但是以作家的身份地理（籍贯）为前提，而不能顾及作家的活动地理，更无力考虑作品的地理分布及地域属性。今后的文学史研究，将能十分便利地进行文学地理空间的分布、变化的研究，既能依据作家的身份地理，也能依据作家的活动地理和作品的地理属性进行文学地理学的多元研究，并把文学地理学的研究放在特定的历史时间背景中进行。目前的文学地理学研究，顾及了地理空间，就无法顾及时间，今后的文学地理学研究，可以充分而深入地观察文学史年度或时段的空间分布与变化。今后的文学史，会既有时间序列性，也有空间序列性，从而建构文学史研究的全新范式和格局。

 第一次工作会议将任务落实到人之后，全体成员即全力投入项目的研究。为了使项目顺利推进，数据库建设更规范、统一，2013年12月28-29日，课题组又在湖北科技学院举行了第二次工作会议暨学术研讨会，由项目首席专家王兆鹏教授报告一年来的工作进展，演示信息平台的相关功能，详解数据库录入的原则和要求，并对下一阶段的任务和进度做出进一步安排。与会成员就信息平台功能的改善和数据库的体例问题进行了热烈研讨，提出了许多有价值的创意和建议。

王兆鹏报告说，一年来，经80位课题成员的共同努力，项目已取得实质性进展：
数据库建设方面，已完成唐宋两代作家数据库84家，累计近100万字。又研制成《宋代文官检索系统》和《二十世纪唐五代文学研究论著目录检索系统》。前者收录两宋时期京朝官、路分长官和郡守任职时间、地点的数据132972条，可以从时间、地点、职官、人物等角度查询、统计两宋时期每年每地的京朝官、路分长官和知州郡守的任职情况；后者收录二十世纪海内外有关唐五代文学研究的论著目录35014条，其中海外目录12322条，可多角度查询并统计百年来海内外有关唐五代作家作品的研究状况。这两个数据库都可以与《唐宋文学编年系地信息平台》链接融合使用。

作家作品编年考订方面，已完成《北宋熙丰元祐文学编年》28万字（湖南科技大学李一飞教授著）、《宋代科举史料编年》200万字（中国人民大学诸葛忆兵教授编纂）、《两宋作家生平事迹丛考》38万字（湖北科技学院王可喜教授、南京政治学院朱光立副教授、湖州师范学院潘明福副教授、武汉大学陈小青和田甘博士等撰）。

项目的阶段性成果，有的已在权威期刊揭载，首席专家王兆鹏即分别在《文学评论》2013年第3期、《江汉论坛》2013年第1期、《南京师范大学文学院学报》2013年第1期等期刊发表《重回历史现场—辛弃疾生擒张安国事件始末考释》、《宋前黄鹤楼兴废考》和《宋七家词人考略》等三篇论文，前二篇分别被《新华文摘》2013年第16期、《中国古代近代文学研究》2013年第4期全文转载。

 最令人鼓舞的是，经武汉熙炎科技有限公司合作开发，项目支撑性的数字地图平台已初步建立，设计的预期功能已基本实现。 平台地图，可根据用户需要放大和缩小。初次出现为一级地名，用鼠标拉动后可出现二级地名和三级地名，用法如百度地图。平台分“地图呈现”和“检索统计”二大板块。

    地图呈现有“作家、时间、地点”三个窗口，用户可选择相关窗口查询和呈现每个年度、每个地点的作家活动经历和创作情况。在“作家”窗口输入或在下拉菜单中选择作家姓名，右边地图即可呈现该作家一生的活动地点和创作地点，进一步点击其中的地点，地图即弹出一个数据框，显示作家在此地的活动时间、活动内容和作品篇名。在“时间”窗口或下拉菜单中选择一个年度，右边地图即可呈现这一年全国各地有哪些作家在何地出生、去世、活动和创作，点击其中的地点，又弹出一个数据框，详细显示每个作家的活动地点、活动内容和在此所作作品的篇名。在“地点”窗口或下拉菜单中选择一个地名，右边地图即可呈现是哪些作家何时在此地有活动和创作。

检索统计板块有“查询显示”、“统计生成”和“分析提取”三个窗口。“查询显示”，可分别按作家、作品、年代、地名查询，也可综合查询。点击“查询显示”窗口，即弹出一个对话框，在对话框中选择相关条件后进行查询。如“按地点”查询，在对话框中选择一个地名并点击“开始查询”后，弹出的数据框即可显示在此地有过活动和创作的所有作家的姓名，再点击作家姓名，数据框又显示作家在此地的任职、活动和创作情况。如“按时间”查询，在对话框中选择唐宋时代的任意一年，弹出的数据框即能显示这一年全国各地所有有活动和创作的作家姓名，再点击作家姓名，又能详细显示作家的活动地点、活动内容和编年作品的篇名。如“按作家”查询，在对话框中输入作家姓名后，弹出的数据框会完整显示该作家一生的活动时间、年岁、地点、活动内容和系年作品。如“综合查询”，用户可按需要选择朝代、年份或时段、地点查询，弹出的数据框会显示所有在其时其地有过活动和创作的作家姓名，再点击作家姓名，其详细的活动和创作信息在弹出的数据框中一目了然。

平台还有“统计”功能，可按作家统计，也可按年份、地点统计。如统计某时或某地的作家作品，点击“统计生成”按钮后，选择一个年份或地点，即可显示该年该地的作家人数和作品篇数，统计结果可自动生成曲线图或柱形图。图形可据用户需要进行调整。 
与会成员在观看了信息平台功能的全程演示后，如期完成项目的信心倍增，一致认为，《唐宋文学编年系地信息平台》建成后，将从四个层面改变现有文学编年史的观念和模式。一是变有限容量为无限容量。纸本文学编年史的容量是有限的，而数字文学编年史则是无限量的，可以容纳海量的作家作品编年史料及相关史料。二是变选择性呈现为全景性呈现。纸本文学编年史，对入史的作家作品是有选择的，只是收录自认为比较重要的一部分作家作品，而舍弃了自认为不太重要一大部分作家作品。有选择，就必然有淘汰，一部分作家作品被显现，而另一部分作家作品被遮蔽。数字化文学编年，无需选择，可以全景呈现文学史的原生态，大作家和小作家、重要作家和一般作家、生平事迹可考的作家和事迹不详的作家、名篇佳作和普通作品，都一并得到呈现。三是变断续性呈现为连续性呈现。纸本文学编年史，受容量的制约，即使是大作家，也不能逐年呈现他们一生的全部活动和全部创作，只是断断续续地呈现其部分年度的部分活动和创作。而数字化文学编年，每一位作家都是连续不间断地呈现其平生每一年的所有活动和创作，呈现的文学史图景更完整。四是变未知为可知。纸本文学编年史，对那些生平不详的作家和创作年代不详的作品，基本上是弃置不顾。而本项目利用数字化技术，可以对文学史上为数众多的生平不详的作家及其作品进行模糊化处理，其活动和创作的“时间点”虽不能确定，但其“时间段”却可以掌握和描述。这些作家作品进入数据库，便于全面观察某个时间段的文学发展状况和进程。这四大改变，将大大拓展文学史的观照视野，推动文学史研究观念和方法的转型、进步。
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