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《自然语言信息处理的逻辑语义学研究》

12月21日至22日，中国社会科学院哲学所逻辑室承担的国家社科基金重大项目“自然语言信息处理的逻辑语义学研究”（10&ZD073）课题组报告会在哲学所召开。会议由课题首席专家逻辑室主任邹崇理研究员主持。哲学所逻辑室刘新文研究员、中国医学院高东平副研究员、北京科技大学满海霞博士、安徽师范学院李可胜副教授、哲学所博士后姚从军和贾青先后发言。来自北京师范大学、上海外国语大学、首都师范大学、北京语言大学、中国矿业大学、四川师范大学和青岛大学等单位的课题组成员参加了会议。
会议的第一部分：李可胜、贾青、满海霞、姚从军和邹崇理分别作了一系列与自然语言逻辑或形式语义学相关的报告。报告内容如下：
李可胜作题为“形式语义学的任务和面临的挑战——一些不成熟的思考”的报告。从形式语义学这一逻辑学与语言学的交叉研究出发，探讨了如下三个问题：[1] 语言学界中对逻辑应用于语言学的一些误解及其澄清，主要区分了真值与意义之间的联系与区别，指出真值只是意义的一种表现方式而不能等同于意义本身；[2] 形式语义学的任务，认为普通语言学的主要任务是规定/描写/解释自然语言符号与意义之间的关系，形式语义学的主要任务则是构建形式语义的表征系统，这两种研究进路虽然不相同，但是由于自然语言的递归生成性，使得逻辑手段成为了解自然语言的必要手段；[3] 语言学的新挑战。在形式语义学中一般认为句法和语义并不相同且他们之间存在着某种对应关系，但是新近的语言学研究成果却表明句法和语义的区分实际上并不十分明显，而句法也可被视为是语义的一种表现方式，在这种对句法和语义的新理解下，如何审视形式语义学的理论基础，给出适合语言学理论发展的新型形式语义学理论就是一个十分重要的工作和挑战。
贾青作题为“范畴类型逻辑的研究现状及其在汉语处理中的应用”的报告。在报告中将当今的范畴类型逻辑分为传统的范畴类型逻辑、多模态的范畴类型逻辑以及对称范畴演算这三类，并简要介绍了这三类范畴类型逻辑的主要特点以及这三类范畴类型逻辑在汉语处理中都有哪些主要的应用。报告最后则给出了范畴类型逻辑在逻辑方面以及语言学方面的一些开放性问题。
满海霞作题为“Existential Quantification Force in Mandarin Chinese”的报告。首先区分了“有”、“有的”等一些在汉语中一般认为表示存在量词的语词，并讨论了这些语词在主语位置或宾语位置等不同位置上时所具有的不同特点。在此基础上尝试给出了刻画这些语词语义解释的集合论形式语义方案。
姚从军作题为“组合范畴语法与汉语形容词性谓语句的逻辑分析”的报告。从组合范畴语法的角度探讨了形容词性谓语句的形式化刻画问题，分八种情况对现代汉语中的主谓谓语句做了全面而详细的讨论和分析，并指出主谓谓语句中，作大主语S1的成分与整个谓语部分尤其是小谓语的核心动词之间有着不同的语义联系，因此，大主语与主谓谓语的关系多样，逻辑分析时要区别对待。
最后，邹崇理作题为“基于格语法思想的范畴类型逻辑研究”的报告以利用范畴类型逻辑这一技术工具对格语法进行抽象分析和公理化处理。其在报告中指出格语法认为自然语言语句的底层结构以动词为中心，动词的论元由具有不同格角色的名词担任，这是语言分析的多分法。所以在格语法看来，句中的名词格可能缺位，动词的论元可能增减，动词的类型因此改变。而汉语中的动词双宾语现象和动词前和动词后的多重介词短语句均是适于用格语法进行处理的语言现象。所以在报告中，邹崇理研究院基于格语法的范畴语法分析进行抽象以获得一种新型的范畴类型逻辑CTL系统。而这一系统的主要特点就是：函子范畴的论元是多元的并且积范畴分为左积和右积；函子范畴的论元是可以增添的且这种CTL的框架语义中的可及关系是多样的。
会议的第二部分：高东平副研究员作了一系列逻辑与计算机自然语言信息处理跨学科研究的相关报告，这一系列报告主要包括如下几个部分：逻辑和计算语言学跨学科研究的国内外研究现状、自然语言计算机分析的演示、计算机处理自然语言的基础知识以及逻辑应用于计算机处理领域的诸多问题。
在逻辑与计算语言学跨学科研究的国内外现状部分，她指出自然语言处理是计算机科学领域与人工智能领域中一个重要方向。它研究能实现人与计算机之间用自然语言进行有效通信的各种理论和方法。当下，自然语言处理主要包括自然语言理解和自然语言生成两个部分。国外在对这两部分的研究中都已取得很多重要的成果并逐渐形成了自然语言处理的研究范畴（如文本朗读、语音识别等）。但是在自然语言处理这一领域中也存在很多具有争议性的问题，例如要取得新的更大的进展，主要有待于理论上的突破呢，还是可由已有的方法的完善和优化实现？ 大致上，较多的语言学家倾向于前一种意见，而更多的工程师则倾向于后一种意见。随着自然语言处理研究的发展，语料库建设和语料库语言学不断发展，这导致了越来越强烈的词汇主义倾向，而统计学的方法也得到越来越多的重视，但是在这些发展趋势下，单词边界的界定、词义的消歧、句法的模糊性、有瑕疵的或不规范的输入、语言行为与计划等问题都仍是自然语言处理中的技术难点，需要进一步地研究。
在自然语言计算机分析演示部分，高东平介绍了基于类型逻辑的汉语分词研究。她指出中文和英文等西方语言不同，在英语文本中，词和词之间是有空格作为自然分界符的，这样在词理解上就比较直观，计算机识别词就变得相对简单。但是中文文本中，句子是由连续的汉字字串组成，只有在句与句之间才通过标点或段落来简单划界，词与词之间则没有这样的分界符。但是对汉语来说，词才是最小的能够独立活动的有意义的语言成分。因此，对输入的中文文本，自动识别词边界、将汉字串切分为正确的词串的任务随之而来。在这一部分，她着重展示和讲解了基于类型逻辑的汉语分词研究和描述逻辑在区分语词和刻画知识上的程序化处理方式，使得大家对于计算机领域的自然语言的处理以及知识表征等问题有所了解。
在计算机处理自然语言的基础知识以及逻辑用于计算机处理领域的诸多问题部分，高东平主要为大家讲解了如下的几个问题：[1] 机器在识别语言意义方面的困难。 目前存在的问题有两个方面：一方面，迄今为止的语法都限于分析一个孤立的句子，上下文关系和谈话环境对语句的约束和影响还缺乏系统的研究，因此分析歧义、词语省略、代词所指、同一句话在不同场合或由不同的人说出来所具有的不同含义等问题，尚无明确规律可循，需要加强语用学的研究才能逐步解决。另一方面，人理解一个句子不是单凭语法，还运用了大量的有关知识，包括生活知识和专门知识，这些知识无法全部贮存在计算机里。因此一个书面理解系统只能建立在有限的词汇、句型和特定的主题范围内；计算机的贮存量和运转速度大大提高之后，才有可能适当扩大范围。[2] 计算语言学所涉及的主要学科。过去，计算语言学的研究一般由专门负责利用电脑处理自然语言的电脑专家进行。由于近年的研究显示人类语言是超乎想像的复杂，现在的计算语言学研究多由来自不同学科的专家共同进行。一般来说，研究队伍的成员有电脑专家、语言学家、语言专家（熟悉有关研究项目所要处理的语言的人），以至研究人工智能、认知心理学、数学、逻辑学等的专家。最后，高东平就推理如何实现，特别是进行计算机实现的问题与参会的专家和同学进行了一系列的交流和互动，说明抽象的推理与具体的计算机程序之间的联系和区别。
会议的第三部分：与会专家讨论了2014年度该课题的主要工作和任务以进一步促进逻辑学、语言学和计算机科学之间的交流和互动。
在这一系列的讨论中，邹崇理研究员指出计算机实现范畴语法对自然语言的分析结果相对容易，已经有软件做到了。但是如果具体到逻辑到底在计算机信息处理中的作用如何这个问题的话就需要不同的专家学者进行进一步地钻研。还举例说明，逻辑语言可以在翻译不同自然语言之间充当中介语言，这样就体现了逻辑的作用。清华大学周强教授所做的工作就是使用逻辑的工具为清华汉语数据库加上合适的语义，而这一工作也需要逻辑学方面以及语言学方面的专家进行合作，以便将目前的工作往前作进一步的推进。
上海外国语大学的陈舜婷指出，计算机语言学是一种形式化、系统化的研究领域且类似于逻辑的研究手段，所以计算机语言学可以多吸取逻辑的东西。逻辑也可以在以下方面为计算语言学的发展做出贡献，比如逻辑使得语言更加精准不会导致混乱；逻辑还可以构架评价体系，对自然语言处理系统进行评价。但是对于逻辑与语言学、计算机科学以及其他学科的交叉研究问题，陈舜婷指出这是个不好解决的问题，国外也未能做得很好，因此如果我们要致力于这方面的研究就需要做出很大的努力。
北京师范大学的琚凤奎指出就逻辑与计算机科学的交叉研究而言，国外主流的做法是，用逻辑对计算进行检测，即用逻辑对计算机系统测试或调试。而国外这方面的研究是由于基于统计方法所遇到的瓶颈而导致的，以至于学者们开始考虑别的出路。而国外做逻辑的很多人本身就在计算机系，天生就有这方面的背景，因此在做起交叉学科的研究时事半功倍，这方面值得我们学习以引入更多这方面的人才。
四川师范大学的张晓君指出，借鉴计算机的东西，去看计算机需要什么，开阔视野会使得眼界放宽而不致闭门造车，所以我们需要走出去多看看计算机科学中的学者在做的东西并跟他们多交流。
北京科技大学的满海霞就汉语中“自己”这一词的逻辑处理问题发表了自己的看法，她指出“自己“不能直接定义成反身代词，因为在很多情况下“自己”是做泛指代词在语句中起作用的。这一问题需要多加注意。她还指出，在知道计算机到底需要什么之后我们才能知道逻辑能干什么，所以先后顺序不能颠倒。
北京语言大学的王昕指出，很多关于范畴类型逻辑的专著由于计算性或逻辑性太强而导致语言学方面的学者在理解时会有一定的困难。而如果从语言学研究的角度出发，那么比较重要的一个问题就是不连续现象的问题。范畴类型逻辑在这方面的研究成果就是不连续的兰贝克演算，不连续的兰贝克演算较原来的连续的兰贝克演算而言，前者可被视为后者的泛化，前者更普遍，更值得研究。王昕老师就“自己”一词的处理也发表了看法，指出乔姆斯基转换生成语法在“自己”这个问题上无定论，没有统一处理。“自己”可以跨句进行回指照应这一问题值得我们研究。她还指出，“自己”一词跟人称有关，所以在回指照应中还会存在回指阻断的问题，这种情况的处理往往仁者见仁智者见智，需要逻辑理论对着这现象进行严格的、形式化的处理。
报告会的参会人员来自逻辑学、语言学和计算机科学等不同的学科领域，这样使得会议的诸多报告成为各学科思想交流融合的平台，而会议展开的讨论则让来自不同领域的学者对很多重要问题有了进一步的交流，为2014年课题的进一步纵深研究打好基础。
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