［成果要报］稿件
对当代慈善与社会福利发展的宏观思考

【要报要点】党的十八大提出要“健全社会福利制度，支持发展慈善事业”。而健全社会福利制度和发展慈善事业二者关系的妥善处理与社会主义和谐社会的构建息息相关。本期《要报》提出，慈善与福利的产生，是社会进步的表现，二者关系密切，形如孪生兄弟。而构建符合中国国情的社会保障体系，不能忽视中国历史上的慈善福利观念与实践，并从动力支撑、目标定位、路径选择等三个方面提出了建议。
湖南师范大学周秋光教授的研究成果《对当代慈善与社会福利发展的宏观思考》，在辨析慈善与福利的概念及其相互关系的基础上，考察了中国历史上慈善福利的观念与实践，并从中国的国情出发，提出了一些对策建议。
一、慈善与福利的概念及其相互关系
慈善有三个基本特征：一是动机上的“为人”与“无我”；二是行为上的民间行为而非政府行为；三是功能上的社会利益调节器和再分配形式。福利是以满足人的基本需求为目标的一种制度设置，随着社会的发展，福利是公民幸福指数不断提高的体现。
把慈善与福利进行比较，它们的区别是：1、慈善是对社会中困难人群的救助；而福利则是对全体社会成员的普惠。2、慈善用来救助的钱物主要来自民间；而福利用来普惠的钱物与服务主要来自政府（当然也不排斥民间的参与和支持）。慈善与福利的联系是：1、慈善对于弱势与困难人群来说它就是福利，不解决慈善的问题就难以有真正的福利；2、发展福利也就是发展慈善，因为福利中就包含了慈善，福利是以解决慈善问题作为基础和前提的；3、慈善和福利应当携手共进，同步发展，不要认为福利中包含了慈善就不发展慈善了，慈善与福利将永远同在，是一对孪生兄弟。

二、中国历史上的慈善福利观念及其实践
中国古代社会，慈善与福利的观念是连在一起的。这是因为那时候的生产力水平低下，理想的追求也就是丰衣足食而已，以解决人的生存处境，使免于饥寒冻馁为目标。要说福利，主要是官员和特殊身份的人才有，是一种等级福利。对于广大的民众来说，以养济为主，慈善与福利是同义语。
古代社会的慈善福利观念内容丰富。概言之，有儒家的“仁爱”、“民本”、“大同”思想；有道家能“无为而治”、“损有余而补不足”、“积善余庆”、“积恶余殃”思想；有佛家的劝善化俗思想，即“修善功德观”、“因缘业报说”、“慈悲观念”；有管子的“九惠之教”，即“老老、慈幼、恤孤、养疾、合独、问病、通穷、振困、接绝”；有墨子的“兼爱”思想，即“爱无差等，远施周遍”；有法家的“惠民”、“养民”思想。
古代社会的慈善福利实践，对于官员的等级福利有一套完整的等级制度规范。对平民百姓的养济，是以政府为主，民间为辅。政府为主体现的是责任的担当，把养民惠民当作实施仁政的表现。同时在古代社会，财富主要储藏于政府，也只有政府才有能力担当养民惠民的重任。
民间为辅主要有三种力量帮助政府：一是宗族慈善福利。这是政府重视和鼓励的一条实施渠道，主要通过血缘关系，通过家庭、家族这样的联系纽带，体现一种血缘的人文关怀。宗族慈善福利以宋代为盛。二是宗教慈善福利。这是道家、佛家等宗教团体基于各自的教义去实施，以唐代为最盛。三是民间绅商基于一种社会责任意识，再也是为了提高自身的社会地位而出来奉献。这是明清以后所突出的现象。
到了近代社会，在慈善福利观念上对古代社会有了超越。这就是将传统的“重养轻教”观念发展到了“教养并重”的高度。这主要源自西方公益福利思想的传入（通过三条渠道：一是外国教会、二是西学报刊、三是中国人的海外见闻）一批先进的中国人如洪仁玕、康有为、谢家福、经元善、郑观应、施善昌、沈敦和、张謇、熊希龄、孙中山等人，将西方的慈善公益与中国的传统慈善福利思想相融合，作了新的阐释，用以指导近代慈善福利的实践。
在慈善福利的实践上，近代社会按理说也应当有新的超越，例如古代社会因为生动力水平的低下，所以对民众只能以养济为主，谈不上有多少的福利，而近代的物质生活条件比古代社会进步了，本来应当对民众提供更多的福利，可是，由于近代社会自然灾害与社会灾害都远远超过了古代，所以近代社会在福利上力不从心，只能是“补救型”地做了一定的努力，建立了一定的“公恤”、“公养”、“公教”机构；而全社会尽全力去做的却仍然是慈善而不是福利。至于说官员的福利，近代社会对传统社会有一定程度的继承和保留，这时等级福利以新的形式仍得以存在和发展。
近代慈善与传统慈善不同的是：办理慈善主要以民间为主，而政府退到了为辅的地步。这不是说政府不重视慈善和福利了，而是因为近代中国社会多灾多难，政府缺乏救助的能力，而民间所崛起的社会阶层，特别是民族资产阶级的力量，一些绅商产生了一种责任担当意识，而把这种意识与民族救亡联系在一起，从而焕发出一种慈善民族精神，所以民国时期的慈善是办得最好的，并且实现了法制化的管理，有许多的经验措施，值得今天借鉴。

三、对当代慈善与社会福利发展的宏观思考
近代社会对福利有了明确的意识，但却不能在发展福利上有所作为，而仅仅只能花全力解决慈善救助的问题，说明近代中国其实是不具备发展福利的环境与条件。
当代中国社会当然已经具备了这种环境与条件，但中国当代的慈善与福利应当如何发展？我这里从三个方面提出建议。
1. 发展当代慈善与社会福利，其动力支撑，要从传统文化的思想库中去寻找动力源。这是当代慈善福利发展的源头活水，不能忽视。再就是对于近代中国先进人学习西方、改造传统而形成的一些公益福利思想，也要很好地继承和发扬。
2．发展当代慈善与社会福利，其目标定位，应当是慈善与福利二者相辅而行、同步发展。这种目标定位，在古代社会不明确，慈善与福利重叠在一起；到近代，明确了，但福利上做不到。而今天已经有了发展福利的环境和条件，就应当努力去做到，这就是让改革发展的成果让全体社会成员共享。如果做不到，就不利于社会的和谐与稳定。
3. 发展当代慈善与社会福利，其方法路径选择，应当是政府与民间合力进行，不能只靠政府。政府主导，但不能主办。政府与民间社会要划分职能范围。在慈善的问题上，合理定位是民办官助，发展路向是五化：民间化（非官方化）、法制化、系统化、专业化、普及化。民办慈善除接受政府监管外，还要接受社会监管，建立第三方评估机制，把外部的监管与行业的自律结合起来，只有这样才能有公信力。政府主办福利公益，同样也不能包办。要整合民间资源的参与。
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