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2013年3月9日上午九点，由许端清教授担任首席专家的2012年国家社科基金重大项目——《石窟寺考古中3D数字技术的理论、方法和应用研究》在浙江大学紫金港校区社会科学研究院一楼会议室举行开题论证会。北京大学考古文博学院孙华和杭侃教授、中国社会科学院考古研究所研究院李裕群和董新林研究员（教授）、成都博物院考古研究所雷玉华研究员（四川大学兼职教授）、文物出版社蔡敏编审、浙江大学文化遗产研究院常务副院长曹锦炎教授、浙江大学计算机技术和应用研究学院鲁东明教授等考古领域、计算机领域卓有建树的专家应邀参加了本次论证会。同时来自敦煌研究院、龟兹研究院、云冈石窟研究院、龙门石窟研究院、麦积山石窟艺术研究所、宁夏考古研究所、文物出版社等七个单位的十一名课题组成员也全部到会。此外，天津大学国家文物局建筑测绘中心、北京大学考古文博学院、中国社会科学院考古研究所、敦煌研究院的四位研究人员应邀列席本次论证会。
论证会上，首席专家许端清教授首先代表课题组全体研究人员从项目背景、目标与意义、内容与研究方案、工作基础、需探讨的问题等五个方面对项目的基本情况，向各位专家进行了汇报和说明。
这个课题针对新世纪以来3D数字技术作为新兴的技术手段广泛引入石窟寺考古田野实践中，存在和引发的突出问题而设立的。比如，高成本的3D数字技术一般仅用于为石窟寺洞窟的二维线图提供底图（新技术和传统考古要求之间）；3D技术团队与石窟寺考古团队基本独立和分离（文科与理科之间，两张皮）；3D技术的大量数据难以在以纸质二维出版为主流的考古报告出版中有效展示和充分利用；特别是，当前用于石窟寺考古的3D数字技术本身，并非专门针对石窟寺的需求而研发。这涉及到3D数字技术用于石窟寺考古中的理念和技术路径等不同方面。要解决这些现实问题，3D技术条件下石窟寺考古需研究三个主题：1）3D 数字化技术作为记录手段引入之下，石窟寺考古的目标、组织、规程和成果。2）石窟寺考古中引入的 3D 技术的功能、目标、技术要求、技术标准。3）3D 数字技术引入石窟寺考古之后，对传统的石窟寺考古报告编写、出版和数字信息共享诸问题的冲击和解决之道。
本课题的最终成果有两项，一是《3D技术条件下石窟寺考古工作规程建议书》，一是《石窟寺考古计算机辅助软件系统》。阶段性成果有与三个子课题相关的系列论文。
许端清教授汇报后，与会专家进行了热烈而富有启发性的讨论，提出了许多很有价值的意见和建议。
社科院考古所李裕群教授认为，3D技术应用于石窟寺考古，使石窟寺田野测量工作的精度和效率大大提高。特别是对于大尺度规模的，肉眼很难准确测量和观察到的遗迹，是十分重要的技术。把3D技术引入石窟寺考古，是石窟寺考古记录手段的大突破。数字测量获得的“正射影像图”和线图，是“测”与“绘”的不同过程的成果，同样重要，出版中绝对要一起出版。这样，客观的数字记录和建立在认识基础之上的“线图”，可以互为补充。同时，在实践中，还要充分考虑，“哪些线图”是绝对必要的问题。如何更好地利用好这个技术，关键在于石窟寺考古者和3D数字技术工作者的协同十分必要，需要一同进入石窟寺，一起工作，一起来确定记录的对象，才能把3D数字技术记录的信息符合石窟寺考古的要求：全面、详尽、客观，才能真正体现。要解决出版问题，编辑也应该跟踪全部工作过程。在浙大的课题中，实现了不同技术、学科之间的分工、融合，解决了大问题。

北京大学考古文博学院孙华教授认为，浙大承担的这个课题很重要。在完成这个课题的过程中，还可以继续申报国家出版基金有关课题，因为数字化出版的问题，也是国家出版领域正在积极探讨的一个重大课题。孙华教授回顾了从2000年以来，数字技术在石窟寺考古中应用的历程，认为一直以来没能很好地解决这方面的结合问题，特别是数字技术应用于石窟寺考古中的规范和规程的问题，所以浙大承担的这个课题是十分重要的。孙华教授建议，在课题研究中花大力气解决不同尺度范围的遗迹，包括石窟寺遗迹的数据采集方法，考虑多种技术数字测量手段的结合，以规避误差，同时进一步发挥“人”在新技术应用中的作用。在规程和规范制定过程中希望考虑不同尺度规模的遗迹对象对数字数据量的不同要求，避免数字浪费。
北京大学考古文博学院杭侃教授首先向浙江大学表示祝贺！他说，拿到这个项目是很不容易的。现在那么多人都在做3D数字技术应用于石窟寺考古的工作，而你们能拿到这个课题，一定有过人之处，我认为过人之处就在于“考古与技术的结合”这个理念。目前普遍的是两张皮，重设备。3D技术成果目前都没有通过论证的，所以拿到这个项目关键是理念。再一个重要因素就是浙江大学强大的计算机学科！针对课题的具体问题，杭教授指出，3D技术引入石窟寺考古，规范极其重要，但是考古的对象是讲个性的，各个石窟寺对象是不一样的，需要遵守“个案原则”，所以考虑规范的同时，也要给“个案”留出充分空间，不能太细。另外建议向国家局申请一个“关于石窟寺考古中3D技术规范”的项目。文物局很重视这方面的工作。另外，石窟寺线图的绘制，凡从事过这一工作的人都知道，这是个极为痛苦的过程。在3D技术作为一种测量手段和记录手段被引入石窟寺考古的情况下，也需要反思“线图的功能”问题。如果“正射影像图”可以全面反映洞窟的信息，还要不要线图？需要到什么程度，都需要重新定位和考虑。技术问题解放了考古专业工作者之后，考古应当用技术做更多的工作。此外，既然是国家的课题，希望能够向上延伸，帮助国家考虑普遍的数据共享的问题，如何储存？如何应用？为国家提供建议。向下延伸，就是能不能考虑利用3D数字技术，考虑石窟寺的复原问题。这是前辈考古学家对考古报告的要求，看来3D技术应用之后，或者真的可以实现。李裕群教授补充道，是应当尝试“打印”出来，一旦石窟寺遗迹毁灭后，文物可以再现！我觉得这是个极为重要的新实践，可申请新的课题来继续做。
来自于成都博物院考古研究所的雷玉华研究员说，你们这个课题解决的是我们一直希望解决的问题。我们只是在实践中尝试解决看到的具体问题，没想到你们考虑得更高。但是必须提醒，从3D技术的测量结果中，绘制出二维的符合考古要求的“线图”，没有考古人员的充分参与是不可能的。所以“结合”是关键，也是这个项目成功的关键。

中国社科院考古所宋元考古领域的专家董新林教授，从一个历史时期考古学者的角度，认为浙大这个项目最大的亮点就是考古、3D技术和出版的组合，特别是出版的介入对考古成果的最后呈现特别重要，如何实现数字信息和纸质二维出版的“无缝对接”，是很高的要求。三方结合在一起的“人”的重要性，比任何单纯的技术都更重要。具体的问题，从数字信息中，提取什么样有效的信息？能解决什么问题？能取代传统手段中的什么？提升传统田野考古工作中的什么，都需要充分考虑。对于目前已经完成的工作，拍摄时阴影的处理等细节问题希望注意解决。
    文物出版社从事近30年石窟寺考古教材和报告编写的资深编审蔡敏，同时也是第三子课题的成员，说，石窟寺考古最难、最复杂的就是石窟寺的测量问题。大体量的石窟遗迹测量，70年代联合国推广的，是阿富汗巴米扬石窟是测量，用的景摄影的办法。80年代出版的《中国石窟》17卷，也应用到了近景摄影的技术，也被考古界接受。所以在石窟寺考古领域用新的技术并不是一个十分新的事物。但是，刚刚拿到你们已经完成的“正射影像图”，我很激动，这是一个可见的“过程图”，就是传统线图之前的一个数字工作的结果，这是我目前所见的最具有立体感和质感的，更接近真实。同时，要注意在最初采集信息的时候就要考虑避免因为阴影、布光等问题对数字计算结果的影响。另外，数字化的引入，引发了石窟寺考古中“测”与“绘”的分离，所以测量的精度和绘图的精度是两个层次的问题，从测量的角度应该没有问题，而“绘”的线图的精度则存在较大的问题。“绘”的人的认识，决定了绘的精度，所以“绘”更加关键。所以，绘图生成的质量与认识水平、绘图水平、艺术水平密切相关。“正射影像图”反映的是石窟结构特征图，因此从测量意义上需要更加重视，因此，在最后的报告中发表出版特别重要。基于此，项目中提出把3D数字技术看做是一种新型的记录手段的思想是很重要的。另外，你们这里的3D技术路径，请再予以解释，请指出体现其高水平的标准是什么？从什么意义上更值得推广？请子课题负责人刁常宇博士予以解释。看到你们课题中，考虑到硬件、软件的未来使用推广问题，很重要。刁博士说，3D数字技术的引入，应该可以绘制出更好的线图，因此蔡敏认为，他对这个工作的未来充满信心和期待。“因为你们有好的团队。”
天津大学中国建筑测量中心的李哲老师，在四川地区从事石窟寺测量多年，对项目实施过程中，如何根据不同的遗迹大小规模层次来完善不同的技术手法，提出建议。
浙江大学计算机学院鲁东明教授代表浙江大学的专家，感谢专家组给予本项目的肯定和鼓励，特别是专家们提出的“向上”“向下”延伸的建议和启发，对我们工作的深入和拓展是非常重要的意见。作为浙江大学人事处处长，鲁东明老师向各位专家阐释了浙江大学对发展文化遗产研究事业的布局和定位，对能够前来的专家和课题组的成员发出邀请，希望大家能够借这个项目，成为浙江大学的一部分，成为广义上的“浙大人”，大家一起做更多的事情，为浙江大学，为中国文物考古事业。
浙江省社科规划办公室王三炼副主任、浙江大学社科院袁清副院长在项目管理和组织实施方面进行了热情诚恳、实实在在的指导，他们对课题组提出了殷切的期望。袁清院长要求课题组遵照专家们的意见和建议，切实把握好工作的节奏，从整体性和关联性的角度做好各个子课题之间的相互衔接，并创立一种高校与社会机构、文科与理科与传媒等领域多维互动的科研协同创新机制。她表示浙江大学社会科学管理部门将尽力做好该课题研究的管理和服务工作。王三炼主任还希望课题组要多吸收专家们的意见，抓好项目的具体实施，实现研究方法的创新，在跨学科、跨机构、跨领域的研究方面创造一种新的科研机制和模式。她希望课题组紧紧把握每一个时间节点，以质量为导向，争取尽早拿出真正有学术影响力、真正能够解决石窟寺考古实践中存在问题的优秀成果来。
首席专家许端清老师和浙江大学文化遗产研究院常务副院长曹锦炎教授，代表课题组和浙江大学专家组教授们和省规划办、校社科院领导的鼓励和支持。他们要求论证会结束以后，课题组要抓紧分析、吸收专家们的意见，进一步充实完善研究计划和研究方案，进一步明确各子课题的目标责任与具体任务，并建立良好的科研运行机制，通过必要的学术交流和制度保障，推动各个子课题之间的有效沟通和良性互动，使本课题研究的整体性和关联性能够得以充分保证。

整场开题论证会在热烈、活跃、严肃、有序的气氛中圆满结束。
第二天上午，来自龟兹、敦煌、云冈、龙门、麦积山的课题组成员，还有与我们合作进行须弥山石窟考古实践的宁夏考古所的一线实践者，以及特邀的社会科学院考古研究所汉唐考古室的汪盈参加了课题组第一次工作会议。课题组成员就昨开题论证会上专家提出的意见和问题并结合自己承担的内容，谈了自己的认识，特别是深入讨论了实际工作中存在的困难和问题。会议认为，我们拿到和这个课题和完成这个课题的保证就是我们这个优秀的团队，希望大家珍惜在一起攻关的机会，真诚交流和合作。

为加强成员之间的联络，课题组提请由汪盈担任课题组秘书，组建“3D考古”QQ群，便于课题组通报和共享以及交流工作进展中的收获和问题。 课题组还就课题研究的运行机制以及课题经费的配置等方面进行了充分讨论。大家一致表示要尽心尽责、兢兢业业，全身心地投入这一国家重大社科基金项目的研究，争取拿出在国内外有影响力的优秀成果。
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